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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

E
νας νεαρός αστυνομικός τραυματίστηκε αδι-
καιολόγητα από μια δολοφονική ενέργεια και
κάποιοι επιμένουν να μη βλέπουν και να μην

ακούν τίποτα επειδή απλώς είναι αστυνομικός. Λες και
οι αστυνομικοί δεν είναι δικά μας παιδιά. Είναι κάτι άλλο
από κάποιον άλλον πλανήτη... Δεν έχουν παιδιά, δεν εί-
ναι οικογενειάρχες, δεν είναι άνθρωποι του μεροκάμα-
του. Όμως όχι. Κανείς από όλους τους παράγοντες του
αθλητισμού δεν νιώθει ντροπή για όσα άθλια συμβαί-
νουν μέσα κι έξω από τα γήπεδα. Καταδικάζουν τη βία
αλά καρτ και όπως τους συμφέρει. Κάποιοι θεωρούν βία
μόνο την κρατική καταστολή, ενώ η ωμή βία της άλλης
πλευράς είναι απλώς... επανάσταση.

Κανείς εκ των κατ’ επάγγελμα «ευαίσθητων», κανείς
δικαιωματιστής συγκλονίστηκε και συγκινήθηκε από

έναν συνάνθρωπό μας που χαροπαλεύει επειδή κάποι-
ος ανεγκέφαλος σκέφτηκε να ρίξει ναυτική φωτοβολίδα
και όποιον πάρει ο Χάρος. Καμία πορεία διαμαρτυρίας,
καμία συγκέντρωση συμπαράστασης από κανέναν
επαγγελματία ανθρωπιστή. Στην αντίθετη περίπτωση,
στο ενδεχόμενο δηλαδή να είχε χτυπηθεί με βολίδα
ένας 18χρονος κουκουλοφόρος, θα είχε καεί το σύμπαν,
θα είχε γκρεμιστεί η μισή Αθήνα. Βλέπεις, τον αστυνομι-
κό τον φωνάζουμε όλοι όταν κινδυνεύουμε. Η αποκτή-
νωση τείνει να γίνει καθεστώς. Όταν δεν κινδυνεύουμε
πολύ εύκολα ρίχνουμε το ανάθεμα στα παιδιά της Αστυ-
νομίας.

Πάμε τώρα στην ουσία της υπόθεσης. Είναι ή όχι
υπεύθυνες οι ΠΑΕ και οι σύλλογοι για να εφαρμοστούν
τα μέτρα; Πρέπει ή όχι να φροντίζουν για την ασφάλεια

αυτών που μπαίνουν στο γήπεδο; Μπορεί η Ελληνική
Αστυνομία να ασχολείται συνέχεια με χούλιγκαν και
θερμοκέφαλους οπαδούς σε «μαγαζιά» που εκμεταλ-
λεύονται ιδιώτες; Μετά τα όσα τραγικά συνέβησαν ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δίνει πλέον έναν προσωπικό τόνο
έναντι όλων αυτών των κυκλωμάτων που υποκινούν τη
βία και δημιουργούν συνθήκες αποσταθεροποίησης στη
χώρα. Είναι απολύτως βέβαιο ότι η οργή του πρωθυ-
πουργού θα ερμηνευτεί πολιτικά και πολυεπίπεδα, συμ-
πέρασμα που εξάγεται από την αναφορά στο «όσο ψηλά
και αν φτάνουν». Όπως λένε κυβερνητικά στελέχη, ο
πρωθυπουργός έχει αποδείξει ότι βάζει υπεράνω όλων
το δημόσιο συμφέρον και δεν διστάζει να «σπάσει
αβγά» με οποιοδήποτε πολιτικό κόστος, χωρίς να υπο-
λογίζει τίποτα και κανέναν.

Η καταδίκη της βίας 
αλά καρτ και οι υποκινητές

Η αποκτήνωση 
τείνει να γίνει 

καθεστώς
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Σ
ε έναν κόσμο όπου η αξία της εκπαίδευσης και της
γνώσης είναι ανεκτίμητη, η πρόσβαση σε αυτήν πρέ-
πει να θεωρείται δεδομένη. Ωστόσο, ακόμη και στις

μέρες μας πολλοί μαθητές, ενώ έχουν αφιερώσει τη ζωή
τους στο διάβασμα και περνούν στη σχολή των ονείρων τους,
αντιμετωπίζουν οικονομικές και κοινωνικές δυσκολίες που
τους αποτρέπουν από το να την παρακολουθήσουν.

Για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 οι Υποτροφίες CO-

SMOTE, συνολικής αξίας άνω των €500.000, απονεμήθηκαν

σε 30 πρωτοετείς φοιτητές ελληνικών πανεπιστημίων. Το

Πρόγραμμα Υποτροφιών COSMOTE συμπληρώνει φέτος εί-

κοσι δύο χρόνια και πρόκειται για το μεγαλύτερης διάρκειας

πρόγραμμα κοινωνικής συνεισφοράς της COSMOTE, συνολι-

κού ύψους περίπου 8 εκατ. ευρώ, έχοντας στηρίξει μέχρι σή-

μερα 814 φοιτητές.

Κατά τη διάρκεια της φετινής απονομής ο Πρόεδρος και

Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου ΟΤΕ, κ. Μιχάλης Τσαμάζ,

συμμετείχε σε συζήτηση με τους υποτρόφους και δήλωσε

σχετικά: «Κάθε χρόνο γεμίζω αισιοδοξία όταν συναντώ νέους

και νέες οι οποίοι με πίστη, πάθος, γενναιότητα και αξίες ξε-

περνούν εμπόδια και δυσκολίες και κυνηγούν τα όνειρά τους.

Είμαι περήφανος που 22 χρόνια μέσα από το πρόγραμμα

υποτροφιών στεκόμαστε δίπλα σε νέους ανθρώπους που

αποτελούν παράδειγμα κυρίως για τη στάση ζωής τους και

δευτερευόντως για την επιτυχία τους να εισαχθούν σε ένα

ανώτερο εκπαιδευτικό ίδρυμα. Νέους που ξεκινούν τις

σπουδές τους όχι με τις καλύτερες συνθήκες, αλλά κατορθώ-

νουν να ορίζουν τις συνθήκες για να πετύχουν τους στόχους

τους. Το μέλλον των νέων ανθρώπων καθορίζει και το μέλλον

της χώρας μας. Προσφέροντας στους νέους ισότιμη πρόσβα-

ση στη γνώση, δημιουργούμε έναν κόσμο καλύτερο για

όλους».

Αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της ισότιμης πρόσβα-

σης στη γνώση, η COSMOTE με το Πρόγραμμα Υποτροφιών

της βρίσκεται δίπλα στους νέους που θέλουν να κάνουν πρά-

ξη τα όνειρά τους. Για περισσότερο από δύο δεκαετίες το

Πρόγραμμα Υποτροφιών COSMOTE προσφέρει σε πρωτοε-

τείς φοιτητές συγκεκριμένων σχολών Ανώτατων Εκπαιδευτι-

κών Ιδρυμάτων οικονομική ενίσχυση για όλα τα έτη σπου-

δών, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν τις

σπουδές τους.
Ειδικότερα, για το 2023-2024 δόθηκαν 30 υποτροφίες, οι

οποίες περιλαμβάνουν την τιμητική υποτροφία «Ζαχαρίας
Πιπερίδης» συνολικού μεικτού ποσού €25.000, που απονέ-

μεται σε φοιτητή του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών
και Μηχανικών Υπολογιστών στη μνήμη του διακεκριμένου
στελέχους του Ομίλου ΟΤΕ, 14 υποτροφίες συνολικού μει-
κτού ποσού €18.750 η καθεμία για φοιτητές πενταετούς φοί-
τησης και από 15 υποτροφίες συνολικού μεικτού ποσού
€15.000 η καθεμία για φοιτητές τετραετούς φοίτησης.

Επιπλέον της υποτροφίας, η COSMOTE προσφέρει δωρε-
άν στους υποτρόφους σύγχρονες τεχνολογικές λύσεις για

την κάλυψη των καθημερινών τους τηλεπικοινωνιακών
αναγκών. Παρέχονται δωρεάν πλήρες πακέτο τηλεπικοινω-
νιακών υπηρεσιών σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, Inter-
net και mobile Internet για όλα τα έτη των σπουδών τους, τε-
χνολογικός εξοπλισμός όπως laptop, καθώς και COSMOTE
TV για ένα έτος. Επίσης, οι νέοι Υπότροφοι έχουν την ευκαιρία
να αξιοποιήσουν τη δυνατότητα πρακτικής άσκησης στο σύγ-
χρονο και δυναμικό εργασιακό περιβάλλον του Ομίλου ΟΤΕ.

Απονομή και βιωματικό εργαστήριο 
προσωπικής ενδυνάμωσης

Με βασικό μήνυμα «Τώρα τίποτα δεν σας σταματά», εμ-
πνευσμένο από τη στάση ζωής των υποτρόφων της COSMO-
TE, οι πρωτοετείς φοιτητές παρακολούθησαν βιωματικό ερ-
γαστήριο προσωπικής ενδυνάμωσης. Κατά τη διάρκεια της
μέρας οι νέοι υπότροφοι συζήτησαν για θέματα που τους
προβληματίζουν, μοιράστηκαν τα προσωπικά τους βιώματα
καθώς και τα σχέδιά τους για το μέλλον.

Για τον Γιώργο Φωτίου, ο οποίος πέρασε στο Εθνικό Με-
τσόβιο Πολυτεχνείο, στο τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών
και Μηχανικών Υπολογιστών, οι σπουδές του αποτελούν ένα
όχημα για να μπορέσει να ασχοληθεί με τις τέχνες, δηλώνον-
τας: «Η Υποτροφία της COSMOTE θα με βοηθήσει σημαντικά
να πετύχω τους στόχους μου, καθώς η οικογένειά μου θα ανα-
κουφιστεί της οικονομικής επιβάρυνσης και θα μπορέσω να
ασχοληθώ με διάφορες εξωσχολικές δραστηριότητες που
πάντα ήθελα».

Η Αλεξάνδρα Κολπακίδη, πρωτοετής φοιτήτρια στο τμήμα
Πληροφορικής του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης, ανέφερε ότι με την Υποτροφία της COSMOTE θα μπο-
ρέσει να ολοκληρώσει τις σπουδές της χωρίς άγχος, να υπο-
στηρίξει οικονομικά την οικογένειά της και παράλληλα να
χρησιμοποιήσεικάποια από τα χρήματα για να κάνει πράξη τα
όνειρά της.

Το Πρόγραμμα Υποτροφιών COSMOTE ενισχύει την ισό-
τιμη πρόσβαση στη γνώση και αποτελεί ένα πρόγραμμα για
τη στήριξη της κοινωνίας και των ευαίσθητων κοινωνικών
ομάδων, στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης. Γιατί ένας
κόσμος με ίσες ευκαιρίες για όλους είναι ένας κόσμος κα-
λύτερος για όλους.

Υποτροφίες COSMOTE 
Για 22η χρονιά στο πλευρό των φοιτητών

Σε 30 πρωτοετείς φοιτητές απονεμήθηκαν οι Υποτροφίες 
COSMOTE συνολικής αξίας άνω των €500.000
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ξ
εκάθαρο μήνυμα για την αποφασι-
στικότητά της να κόψει την… μπάλα
σε όσους εξακολουθούν να δίνουν

ασίστ στην αποκτήνωση της οπαδικής βίας
που κυριαρχεί στο επαγγελματικό ποδό-

σφαιρο εξέπεμψε η κυβέρ-
νηση.

Με τα αποκαλυπτήρια των
νέων μέτρων δίνεται τελεσί-
γραφο δύο μηνών για πλήρη
συμμόρφωση με τις υπο-
χρεώσεις που απορρέουν
από τους νόμους. Ταυτόχρο-
να ισχυροποιείται ο κλοιός

γύρω από τους χούλιγκαν και όσους τους
υποθάλπουν ή τους ανέχονται, με την ανα-
βάθμιση της ποινικής έρευνας για όλες τις
υποθέσεις αθλητικής βίας και διαφθοράς.

Προς αυτήν την κατεύθυνση μάλιστα θα
αξιοποιηθεί το μοντέλο των εγκληματικών
οργανώσεων, που χρησιμοποιήθηκε για
την εξάρθρωση της Χρυσής Αυγής. Το μή-
νυμα αυτό πάντως συνοδεύεται από την
αυστηρή προειδοποίηση του Μεγάρου Μα-
ξίμου, το οποίο εκφράζει την πίστη του
στην επάρκεια των μέτρων που μπαίνουν
άμεσα σε εφαρμογή.

«Εάν, όμως, κρίνουμε ότι χρειάζονται και
ακόμα πιο σκληρά αλλά δίκαια μέτρα, δια-
βεβαιώνουμε κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλ-
ληνα πως δεν θα διστάσουμε στιγμή. Δεν
θα σταματήσουμε λεπτό, θα συνεχίσουμε
ακόμα πιο δυναμικά, μέχρι να υλοποι-
ηθούν και να αποδώσουν προς όφελος των
πολιτών το σύνολο των πρωτοβουλιών
μας», όπως διαμήνυσε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. 

Ηχηρό χτύπημα
Σε πρώτο χρόνο, το τέλος της ανοχής

της ελληνικής Πολιτείας απέναντι στις
δολοφονικές πρακτικές των εγκληματι-
κών οργανώσεων που λυμαίνονται τον
ελληνικό αθλητισμό αποτυπώθηκε με
ένα ηχηρό χτύπημα τριών αξόνων στην
αιχμή του οποίου είναι η διεξαγωγή
όλων των αγώνων της Super League 1
κεκλεισμένων των θυρών για τους επό-
μενους δύο μήνες, δηλαδή μέχρι τις 12
Φεβρουαρίου 2024.

Το μέτρο αυτό θα επεκταθεί και για τους
εντός έδρας αγώνες των ομάδων β’ της Su-
per League 2, οι οποίες ανήκουν στις αντί-
στοιχες ΠΑΕ της πρώτης επαγγελματικής
κατηγορίας. «Οφείλουμε να κάνουμε ό,τι
περνά από το χέρι μας. Το οφείλουμε σε

όλα τα θύματα της οπαδικής βίας, σε όσους
κινδύνευσαν, σε όσους έχασαν περιουσίες
και σε αυτούς που στερήθηκαν τη δυνατό-
τητα να πηγαίνουν στο γήπεδο με τα παιδιά
τους», λέγεται από επίσημα κυβερνητικά
χείλη. 

Το «λουκέτο» στις κερκίδες συμπεριλή-
φθηκε σε Πράξη Νομοθετικού Περιεχομέ-
νου που προγραμματιζόταν να πάρει τον
δρόμο για το Εθνικό Τυπογραφείο εντός
της Δευτέρας και θα έχει άμεση εφαρμογή.
Οι διατάξεις της Πράξης Νομοθετικού Πε-
ριεχομένου προβλέπουν επίσης ότι με έκ-
δοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης του
υπουργού Προστασίας του Πολίτη Γιάννη
Οικονόμου και του υπουργού αναπληρωτή
Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση, η απαγόρευ-
ση της παρουσίας φιλάθλων στις κερκίδες

θα εφαρμόζεται και στους αγώνες που πε-
ριλαμβάνονται στις ευρωπαϊκές υποχρεώ-
σεις των ομάδων της Super League «για
λόγους προστασίας της δημόσιας τάξης και
ασφάλειας». 

Ματς κεκλεισμένων των θυρών
Τα διαπιστευτήρια της κυβερνητικής

αποφασιστικότητας μάλιστα επιδίδονται
άμεσα, καθώς ήδη είναι στα σκαριά η πρώ-
τη σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση, η
οποία θα εκδοθεί για τον προσεχή εντός
έδρας αγώνα του Ολυμπιακού με την Μπά-
τσκα Τόπολα για το Europa League, ο οποί-
ος κατά την απόφαση της κυβέρνησης θα
διεξαχθεί κεκλεισμένων των θυρών για
προφανείς λόγους ασφαλείας μετά τα πρό-
σφατα τραγικά γεγονότα. 

Το μέτρο της απαγόρευσης διάθεσης ει-
σιτηρίων και της παρουσίας θεατών έως
και τις 12 Φεβρουαρίου 2024, όπως προ-
βλέπεται και στην Πράξη Νομοθετικού Πε-
ριεχομένου, ισχύει και στους αγώνες πο-
δοσφαίρου του Κυπέλλου Ελλάδας, καθώς
και σε φιλικούς αγώνες, εφόσον η γηπε-
δούχος ομάδα συμμετέχει στο επαγγελμα-
τικό πρωτάθλημα της Α1 εθνικής κατηγο-
ρίας ανδρών, Super League 1, της τρέχου-
σας αγωνιστικής περιόδου 2023-2024.

Από την άλλη, όπως έγινε γνωστό, οι ποι-
νές για αγώνες κεκλεισμένων των θυρών
που έχουν ήδη επιβληθεί ή θα επιβληθούν
έως τη δημοσίευση της Πράξης Νομοθετι-
κού Περιεχομένου αναστέλλονται ως το
ορόσημο της κρίσης της Πολιτείας για την
πρόοδο που θα σημειώσουν οι ΠΑΕ.

Τριπλέτα σκληρών 
μέτρων κατά 

της οπαδικής βίας

Σφίγγει ο κλοιός γύρω από τους χούλιγκαν και όσους 
τους υποθάλπουν ή τους ανέχονται - Αναβαθμίζεται η ποινική
έρευνα για όλες τις υποθέσεις αθλητικής βίας και διαφθοράς

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



E
ως τις 12 Φεβρουαρίου, όλες οι
ομάδες θα περάσουν από την κρη-
σάρα της ελληνικής Πολιτείας για

τις αλλαγές που έπρεπε να έχουν πραγμα-
τοποιήσει στο μοντέλο λειτουργίας των
αθλητικών εγκαταστάσεών τους. Ειδικό-
τερα οι σαρωτικοί έλεγχοι που θα γίνουν
στο σύνολο των γηπέδων της Super Lea-
gue 1 θα αφορούν την εγκατάσταση και
λειτουργία καμερών υψηλής ευκρίνειας
στις προδιαγραφές της UEFA.

Θεωρείται από την κυβέρνηση σε συ-
νεννόηση και με την ευρωπαϊκή ομοσπον-
δία ποδοσφαίρου ένα από τα κομβικά ερ-
γαλεία για την αντιμετώπιση των φαινόμε-
νων βίας. Προαπαιτούμενο είναι και η
ταυτόχρονη απρόσκοπτη δυνατότητα
ελέγχου τους και αξιοποίησης του υλικού
τους από τις αρμόδιες αρχές. 

Από εξετάσεις θα περάσουν οι ΠΑΕ και
για το σύστημα ηλεκτρονικής εισόδου φι-
λάθλων με ταυτόχρονο έλεγχο ταυτοπρο-
σωπίας. «Είναι σημαντικό σε αυτή την
προσπάθεια να έχουμε δίπλα μας όλους
όσοι εμπλέκονται στον χώρο του ποδο-
σφαίρου, όσοι επενδύουν χρήματα. Θέ-
λουμε να βρισκόμαστε στην ίδια σελίδα,
θωρακίζοντας τον επαγγελματικό αθλη-
τισμό, ενισχύοντας έτσι ευρύτερα τον
αθλητισμό. Τα μεγαλύτερης ή μικρότερης
έκτασης θλιβερά περιστατικά των τελευ-
ταίων πολλών ετών αποδεικνύουν ότι το
πρόβλημα δεν είναι ενός ή δύο συλλό-
γων, αλλά δυστυχώς έχει πολύ μεγαλύτε-
ρη έκταση», είναι το μήνυμα που εξέπεμ-
ψε το Μέγαρο Μαξίμου προς τους ιδιο-
κτήτες των ομάδων, διά του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου.

Καμία ανοχή
Κρίσιμο στάδιο της κυβερνητικής αντε-

πίθεσης είναι η επίσκεψη του υπουργού
Προστασίας του Πολίτη Γιάννη Οικονόμου
και του υπουργού αναπληρωτή Αθλητι-
σμού Γιάννη Βρούτση στην εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη. Με την
επίσκεψή τους, οι συναρμόδιοι θα αποτυ-
πώσουν εν τοις πράγμασι την κυβερνητική
πρόθεση για την ποινική αναβάθμιση της
έρευνας για όλες τις υποθέσεις αθλητικής
βίας και διαφθοράς, κατά την έρευνα-πι-
λότο που οδήγησε στη φυλακή τους εγκε-
φάλους και τα μέλη της εγκληματικής ορ-
γάνωσης της Χρυσής Αυγής. 

Οι δύο υπουργοί της κυβέρνησης θα
προσκομίσουν όλα τα στοιχεία που βρί-
σκονται στη διάθεση των αρχών για την
αξιολόγηση στο πλαίσιο της ανακριτικής
διαδικασίας. Όπως λένε από το Μέγαρο
Μαξίμου, θα διαμηνύσουν στην Εισαγγε-
λία του Αρείου Πάγου ότι η ελληνική Πολι-
τεία δεν πρόκειται να επιδείξει καμία ανο-
χή στα φαινόμενα αυτά. 

«Η ανεξάρτητη ελληνική δικαιοσύνη θα
διερευνήσει σε ποια έκταση δρουν στον
ευρύτερο χώρο του επαγγελματικού
αθλητισμού συμμορίες ή εγκληματικές
οργανώσεις. Ποιοι χρηματοδοτούν, εν-
θαρρύνουν ή υποθάλπουν αυτήν την εγ-
κληματική δραστηριότητα. Αν υπάρχουν
κάποιοι που με τα όσα υποστηρίζουν δη-
μόσια διαπράττουν αδικήματα διέγερσης
σε παράνομες πράξεις», ανέφερε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος. 

Ο Παύλος Μαρινάκης μάλιστα πρόσθε-
σε: «Δεν θα επιτρέψουμε να συνεχιστεί το
παράδοξο εκατομμύρια φιλάθλων να πλη-
ρώνουν την εγκληματική συμπεριφορά
νοσηρών μειοψηφιών. Είναι επιτακτική
ανάγκη να μπει ένα τέλος στην εγκληματι-
κή δράση οργανωμένων “στρατών”, οι
οποίοι κατά καιρούς “ανακαλύπτουν” το
βόλεϊ ή το χάντμπολ, μολύνοντας ακόμα

και τον ερασιτεχνικό αθλητισμό» και ση-
μείωσε με νόημα: «Θα δοθεί πολύ μεγάλη
έμφαση στον ρόλο που έχει η ανεξάρτητη
δικαιοσύνη στο να αιτηθούμε να συσχετι-
στούν μια σειρά από υποθέσεις και να γί-
νει έρευνα εις βάθος σε αυτούς οι οποίοι
είναι φυσικοί, ηθικοί αυτουργοί, σε αυ-
τούς οι οποίοι με όσα λένε, με όσα γρά-
φουν ενθαρρύνουν τον κόσμο να προβεί
σε παράνομες πράξεις, προβαίνουν σε
διέγερση για τέτοια αδικήματα».

Ειδικός Πειθαρχικός Κώδικας
Περαιτέρω, θα υπάρξει και μια σειρά

ανακοινώσεων από τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση. Συγκε-
κριμένα θα προβλεφθεί Ειδικός Πειθαρ-
χικός Κώδικας, με τον οποίο θα δίνεται η
δυνατότητα στον υπουργό αναπληρωτή
Αθλητισμού να επιβάλλει ποινές σε περι-

πτώσεις επεισοδίων, εκτός των κυρώσεων
που αποφασίζει η πειθαρχική δικαιοσύνη. 

«Να ξέρουν, δηλαδή, και οι υπαίτιοι των
πράξεων αυτών ότι οι πράξεις θα έχουν
συνέπειες, πέραν των συνεπειών που
προβλέπει η αθλητική δικαιοσύνη», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-
cal», η τριπλέτα των παρεμβάσεων μετα-
φράζεται σε μηδενισμό των ομάδων, δη-
μεύσεις περιουσιακών στοιχείων, υπο-
χρέωση καταβολής αποζημιώσεων αλλά
και τσουχτερά πρόστιμα.

Σε κάθε περίπτωση το Μέγαρο Μαξίμου
δείχνει αποφασισμένο να πάει στον πόλε-
μο κατά της οπαδικής βίας χρησιμοποιών-
τας όλα τα όπλα. Είναι ενδεικτικό ότι πα-
ρών στη σύσκεψη του Σαββάτου ήταν και
ο διοικητής της ΕΥΠ Θεμιστοκλής Δεμί-
ρης. Ταυτόχρονα η Ηρώδου Αττικού θα
συνεχίσει να λειτουργεί την απευθείας
γραμμή με την ΟΥΕΦΑ, στην οποία με βά-
ση το πλαίσιο που συμφωνήθηκε τον πε-
ρασμένο Αύγουστο, λειτουργεί ειδικό πα-
ρατηρητήριο για τη βία στην Ελλάδα. 

Έρευνα με πιλότο 
την εξάρθρωση 
της Χρυσής Αυγής
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Αποφασισμένη η κυβέρνηση να βάλει τέλος 
στις δολοφονικές πρακτικές των εγκληματικών οργανώσεων 

που λυμαίνονται το ελληνικό ποδόσφαιρο



Ο
ι παντογνώστες «Ράδιο Αρβύλα»,
με επικεφαλής τον γνωστό και μη
εξαιρετέο Αντώνη Κανάκη, μας

έχουν συνηθίσει στη χυδαιότητα! Δυστυ-
χώς, είναι γνωστές οι επιθέσεις που έχει
κάνει ο «Mr Ράδιο Αρβύλα» και η ομάδα
του κατά καιρούς εναντίον πολιτικών, δη-
μοσιογράφων και καλλιτεχνών. Ξανά και
ξανά ο κ. Κανάκης έχει κουνήσει το δάχτυ-
λο, το έχει παίξει εισαγγελέας και έχει κα-
τακρίνει τις απόψεις ή τις ενέργειες αν-
θρώπων, και ελαφρά τη καρδία τους έχει…
κατακρεουργήσει, πάντα με χιουμοριστική
διάθεση βεβαίως βεβαίως. Ο Θεός όμως
να κάνει τα κρύα αστεία τους χιούμορ, κα-
θώς θυμίζουν περισσότερο εφηβικές χον-
τράδες και τους λείπει η σπιρτάδα και η ευ-
φυΐα που διαθέτει το πραγματικό χιούμορ. 

Αυτή τη φορά έβαλαν στο στόχαστρο
της… σάτιράς τους έναν ποιητή. Ο λόγος
για τον ποιητή και εκδότη Γιώργο Αλισάνο-
γλου, τον οποίο στοχοποίησαν με ένα υπο-
τιθέμενο χιουμοριστικό βίντεο!

Ειδικότερα, στο εν λόγω βίντεο των «Ρά-
διο Αρβύλα» εμφανίζεται ο κ. Αλισάνογλου
να απαγγέλλει ένα ποίημα του Αμερικανού
ποιητή Ρον Πάτζετ. Προσθέτοντας τεχνητή
φωνή στο απόσπασμα, η εκπομπή έδειξε
τον ίδιο να διαβάζει παρωδίες του ίδιου

ποιήματος. Με αυτόν τον τρόπο απέδειξαν
και πάλι πως δεν έχουν κοντέρ στη χυδαι-
ότητά τους! 

«Μαρκετίστικη νοοτροπία»
Τον ποιητή, τον οποίο είτε δεν γνώρι-

ζαν ή τον αγνοούσε η… υποστηρικτική
ομάδα της εκπομπής, απάντησε με την
εξής ανάρτηση: «Καλημέρα, μια γνωστο-
ποίηση για την αποκατάσταση της αλή-
θειας και της τηλεοπτικής μαρκετίστικης
νοοτροπίας που προτείνετε ως εκπομπή

που δυστυχώς μέσω του “εναλλακτικού”
προσώπου που πλασάρετε στον μέσο τη-
λεθεατή έχετε την τάση να σαρώνετε και
να διαπομπεύετε -μεταξύ άλλων- ένα
από τα σημαντικότερα πολιτιστικά αγαθά
που μας έχουν απομείνει, την ίδια τη λει-
τουργία της ποίησης».

Επιπλέον, έγραψε για τους «Αρβύλα»
απαντώντας στο…. χιούμορ τους: «Το ποί-
ημα “Σκούπισμα” που διακωμωδείτε στο
πρόσωπό μου είναι του σημαντικού ποιητή
Ρον Πάτζετ από τη σκηνή της Νέας Υόρκης,

φίλου των Τζον Άσμπερι, Κένεθ Κοκ, Τζιμ
Τζάρμους, Πάτι Σμιθ κ.λπ. Συμπεριλαμβά-
νεται στο βιβλίο “Πέρασα ωραία μαζί σου
πάλι”, σε μετάφραση Βασίλη Παπαγεωργί-
ου, εκδόσεις Σαιξπηρικόν 2020, το οποίο
περιλαμβάνει τα ποιήματα που ακούγονται
στην ταινία “Paterson” (2016) του Τζάρ-
μους. Σε μια εποχή που το καθεστώς κάνει
μεγάλο πόλεμο στον πολιτισμό, το να κο-
ροϊδεύεις και να χλευάζεις την ποίηση εί-
ναι να παίζεις το παιχνίδι τους. Η ποίηση,
αντίδοτο σε κάθε μορφή “ιού”». 

Ο ποιητής Γιώργος Αλισάνογλου πρό-
σθεσε ακόμη: «Θεωρώ επιτακτική ανάγκη
οι φίλοι συνάδελφοι ποιητές, μεταφραστές
εκδότες, αναγνώστες κ.λπ. να πάρουν θέση
στο ζήτημα αυτό που αφορά όλους μας».

Και λίγα τους είπε, προφανώς γιατί δεν
ήθελε να πέσει στο επίπεδό τους. Ένα
μπράβο από εμάς στον ποιητή που δεν έπε-
σε στον… βόθρο!

Το… τερμάτισε
ο «Μr Ράδιο Αρβύλα»
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Στα Ελληνοτουρκικά αναφέρθηκε ο πρώην
πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής σε ομιλία
του στην Αλεξανδρούπολη, σε εκδήλωση πα-
ρουσίασης του βιβλίου του Μανώλη Κοττάκη με
τίτλο «Οι απόρρητοι φάκελοι Καραμανλή», δη-
λώνοντας μεταξύ άλλων ότι «δεν χωρούν εκ-
πτώσεις σε ζητήματα εθνικής κυριαρχίας».

Ταυτόχρονα, χωρίς να το διευκρινί-
σει, στάθηκε στην πρόσφατη Διακήρυ-
ξη των Αθηνών που συνυπέγραψαν ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Ταγίπ Ερν-
τογάν, με τον πρώην πρωθυπουργό να
μιλάει για «γκρίζες ρυθμίσεις», οι οποί-
ες, όπως είπε, «έχουν ως στόχο, με αυ-
θαίρετη ερμηνεία των συνομιλητών
μας, να παγώσουν ή να αναστείλουν την
άσκηση της εθνικής μας κυριαρχίας στο Αιγαίο,
τη Θράκη και την Κύπρο, εκεί που κρίνεται το

στρατηγικό βάθος του Ελληνισμού, και δεν μπο-
ρούν να γίνουν ανεκτές».

«Αυτονόητο δικαίωμα άμυνας»
«Η ειρήνη δεν εξαγοράζεται με παραχώρηση

κυριαρχίας. Ούτε με ασαφείς διατυπώσεις που
επιδέχονται ποικίλες ερμηνείες, ικανές να εν-

θαρρύνουν την Τουρκία -ή οποιονδήποτε
σύμμαχο, εταίρο ή τρίτο- να νομίσει ότι,
με αντίτιμο τη μείωση της έντασης, είμα-
στε πρόθυμοι να ενδώσουμε σε αξιώσεις
ή πιέσεις εις βάρος της εθνικής μας κυ-
ριαρχίας και αξιοπρέπειας ή κυριαρχικών
δικαιωμάτων. Ούτε, βέβαια, του αυτονόη-
του δικαιώματος άμυνας και αποτροπής
για κάθε σπιθαμή ελληνικού εδάφους»,

τόνισε χαρακτηριστικά ο Κώστας Καραμανλής
μεταξύ άλλων.

Επιπλέον, ανέφερε: «Δεν χωρά καμιά έκπτωση σε
ζητήματα εθνικής κυριαρχίας και εθνικών κυριαρχι-
κών δικαιωμάτων. Γκρίζες ρυθμίσεις, οι οποίες
έχουν ως στόχο, με αυθαίρετη ερμηνεία των συνομι-
λητών μας, να παγώσουν ή να αναστείλουν την άσκη-
ση της εθνικής μας κυριαρχίας στο Αιγαίο, τη Θράκη
και την Κύπρο, εκεί που κρίνεται το στρατηγικό βά-
θος του Ελληνισμού, δεν μπορούν να γίνουν ανεκτές.
Πολύ δε περισσότερο εάν ο στόχος τρίτων είναι η
συνδιαχείριση του αρχιπελάγους του Αιγαίου. Εμείς
οι Έλληνες επιζητούμε την ειρήνη και τις σχέσεις κα-
λής γειτονίας με όλους τους γείτονές μας, αλλά πάν-
τοτε είμαστε σε επιφυλακή για να διακρίνουμε τυχόν
κινδύνους που ελλοχεύουν εις βάρος των εθνικών
μας συμφερόντων. Είναι χρέος όλων μας να ορθώ-
σουμε ενιαίο εθνικό μέτωπο για να αποκρούσουμε
τυχόν απαιτήσεις που θα οδηγήσουν στη διχοτόμηση
του Αιγαίου και στην εγκατάλειψη της Κύπρου».

Ομιλία Κώστα Καραμανλή στην Αλεξανδρούπολη: 
«Δεν χωρούν εκπτώσεις στα ζητήματα εθνικής κυριαρχίας»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Για μία ακόμη φορά ο Κανάκης
και η ομάδα του έδειξαν
το επίπεδό τους - Κορόιδεψαν
με… εφηβικές χοντράδες 
τον ποιητή Γιώργο Αλισάνογλου
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Ο Λιβάνιος βλέπει
τουλάχιστον 1 εκατ. κόσμο
με την επιστολική ψήφο

Καλές μου πηγές στο υπουργείο Εσωτερι-
κών μού είπαν ότι ο Θόδωρος Λιβάνιος έχει
πάρει πολύ σοβαρά το θέμα της επιστολικής
ψήφου, για αυτό και έχει καταρτίσει ένα σχέ-
διο ταξιδιών στις περιοχές με έντονο το στοι-
χείο της ελληνικής ομογένειας. Σύμφωνα μά-
λιστα με τις προβλέψεις του, η επιστολική ψή-
φος θα φέρει στις κάλπες τουλάχιστον άλλο
ένα 1 εκατομμύριο κόσμο για να ψηφίσει. Και
αυτό το νούμερο είναι με τις συντηρητικές
προβλέψεις. Όμως, τα ταξίδια του Λιβάνιου γί-
νονται ώστε αυτό το νούμερο να ανέβει ακόμη
και στα 2 εκατομμύρια. Μεγάλες οι προσδο-
κίες του υπουργείου, αλλά θα είναι μεγάλη
επιτυχία. 

Τα παράπονα 
των αστυνομικών 
στον Οικονόμου

Χθες στου Γουδή, έξω από τις εγκατα-
στάσεις των ΜΑΤ, είχαν συγκεντρωθεί
αστυνομικοί για να διαμαρτυρηθούν για τις
επιθέσεις που δέχονται από οπαδούς. Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη πήγε
και τους είδε και μίλησε μαζί τους ακού-
γοντας τα αιτήματα και τα παράπονά τους.
Αυτό που βγαίνει είναι ότι οι αστυνομικοί
περίμεναν ακόμη σκληρότερα μέτρα από
αυτά που ανακοίνωσε ο Παύλος Μαρινά-
κης, ενώ λίγο αργότερα η ΠΟΑΣΥ έβγαλε
ανακοίνωση με το ίδιο περιεχόμενο, ότι
δηλαδή τα μέτρα είναι «χάδια», και ζητού-
σε τη διακοπή των πρωταθλημάτων και την
απεμπλοκή των αστυνομικών από τις
αθλητικές εκδηλώσεις. 

Αναζητούν τους φυσικούς
αυτουργούς

Η «Political» πραγματοποίησε ερώτηση για
το χθεσινό μεγάλο θέμα, που δεν ήταν άλλο
από τα μέτρα της κυ-
βέρνησης για την
οπαδική βία. Ρωτή-
σαμε τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο γιατί η
κυβέρνηση προχώ-
ρησε σε ένα μέτρο
που τιμωρεί τις ομά-
δες και τους υγιείς φι-
λάθλους (αγώνες κεκλεισμένων θυρών), όταν
για παράδειγμα τα τελευταία δυστυχήματα
(δολοφονία Άλκη Καμπανού, δολοφονία Μι-
χάλη Κατσούρη, δολοφονική επίθεση σε αστυ-
νομικό) έγιναν άλλα σε μακρινή τοποθεσία και
άλλα έξω από το γήπεδο. Η απάντηση του εκ-
προσώπου Τύπου ήταν ότι η απαγόρευση φι-
λάθλων στα γήπεδα ποδοσφαίρου είναι ένα
μόνο μέτρο από αυτά που προχώρησε η κυ-
βέρνηση και ότι παράλληλα θα τρέξει και η Δι-
καιοσύνη που θα αναβαθμίσει δικογραφίες για
να βρεθούν οι φυσικοί αυτουργοί των επεισο-
δίων και οι υπεύθυνοι αυτών που χρηματοδο-
τούν στρατούς οπαδών. Τέλος, ανέφερε ότι εί-
χαμε και τραυματισμούς μέσα σε γήπεδα το τε-
λευταίο διάστημα, όπως, πχ, ο τραυματισμός
ποδοσφαιριστή από κροτίδα…

Ο Χρυσοχοΐδης έστειλε 
τον λογαριασμό στη Νίκης

Μου λένε ότι έχουν φέρει έναν αναβρασμό

στο οικονομικό επιτελείο οι απαιτήσεις του

υπουργού Υγείας Μιχάλη Χρυσοχοΐδη να δο-

θούν περισσότερα έκτακτα κονδύλια για τα

νοσοκομεία. Όπως φαίνεται, ο κ. Χρυσοχοΐ-

δης αδυνατεί να μαζέψει τις μεγάλες δαπάνες

των νοσοκομείων (εξοπλισμοί, υγειονομικό

υλικό κ.ά.) με αποτέλεσμα να πέφτουν έξω οι

προϋπολογισμοί. Εικαζόταν ότι η έλευση του

Χρυσοχοΐδη θα άλλαζε τον αυξητικό ρυθμό

των δαπανών, αλλά φευ. Στο Μαξίμου περιμέ-

νουν αποτελέσματα και η υπομονή τους δεν

είναι ιώβεια. Όλοι αξιολογούνται. 

Μ
αθαίνω ότι η αντίδραση του πρωθυπουργού όταν έμαθε για την
επίθεση στον άτυχο αστυνομικό από οπαδούς του Ολυμπιακού
στην περιοχή του Ρέντη ήταν οργισμένη, σε βαθμό που όλη την Πα-

ρασκευή το μόνο που υπήρχε στο τραπέζι ήταν η αναστολή όλων των πρω-
ταθλημάτων για όλο το 2023 και η επανεκκίνησή τους υπό αυστηρές προ-
ϋποθέσεις το 2024. Όμως, στο άκουσμα αυτού του σεναρίου οι ιδιοκτήτες
ομάδων αντέδρασαν αναγκάζοντας το Μαξίμου να σκεφτεί πιο καθαρά και
να πάρει αποφάσεις πιο στοχευμένες, όπως το μέτρο για αγώνες κεκλει-
σμένων των θυρών. Την απόφαση αυτή, όσο σκληρή και να ακούγεται, χαι-
ρέτισαν και ορισμένοι παράγοντες του Αθλητισμού. 

Ο Μητσοτάκης 
είχε σκοπό 
να αναστείλει 
τα πρωταθλήματα

Συναγερμός σε Βρούτση - Οικονόμου 
για αγώνα βόλεϊ

Πάντως, στα υπουργεία
Αθλητισμού και Προστασίας
του Πολίτη σήμανε συναγερ-
μός, καθώς το Σάββατο θα
έχουμε αγώνα βόλεϊ ανδρών
ανάμεσα σε Ολυμπιακό και
Παναθηναϊκό στο γήπεδο του
Ρέντη. Τα μέτρα που πήρε η
κυβέρνηση, δηλαδή αγώνες
κεκλεισμένων θυρών μόνο στο ποδόσφαιρο, εξαιρούσαν τον αγώνα από το
μέτρο και όλοι φοβόντουσαν μήπως έχουμε νέα έκρηξη βίας. Τελικά παρε-
νέβη ο Γιάννης Βρούτσης και με έκτακτη υπουργική απόφαση απαγόρευσε
τη διάθεση εισιτηρίων για το εν λόγω παιχνίδι. Πάλι καλά, θα είχαμε νέα
ντράβαλα. 

Παρόλο που στην κυβερνητική ενημέρωση ο κυβερνη-

τικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης προσπάθησε να

«χαμηλώσει» δημοσίως το θέμα, εντούτοις οι δηλώσεις

του Κώστα Καραμανλή σε παρουσίαση βιβλίου στην Αλε-

ξανδρούπολη σχετικά με την ελληνοτουρκική προσέγγι-

ση, συγκεκριμένα ότι «η ειρήνη δεν εξαγοράζεται με εκ-

χώρηση της εθνικής κυριαρχίας», ήχησαν στο πρωθυ-

πουργικό μέγαρο ως προειδοποίηση. Μάλιστα, δεν είναι

η πρώτη φορά που ένας πρώην πρωθυπουργός εκφράζει

την επιφύλαξή του για την ελληνοτουρκική προσέγγιση

που επιχειρείται και από τις δύο πλευρές του Αιγαίου. Τις

ίδιες επιφυλάξεις είχε εκφράσει πριν από λίγες μέρες

και ο Αντώνης Σαμαράς, θεωρώντας ότι η Ελλάδα δεν

έπρεπε να δεχτεί την επίσκεψη του Ερντογάν. Στο Μαξί-

μου και το ΥΠΕΞ πάντως αξιολογούν ως σοβαρές τις αντι-

δράσεις των δύο πρώην πρωθυπουργών, ωστόσο ξεκα-

θαρίζουν ότι η προσέγγιση που κάνει η Αθήνα επ’ ουδενί

συνιστά χαλάρωση των διακριτών μας θέσεων. 

Το Μαξίμου παρακολουθεί τις αντιδράσεις Καραμανλή - Σαμαρά



Σ
ε συνέχεια των επαφών και διεργασιών
που ξεκίνησαν στις αρχές του περασμένου
Νοεμβρίου στη Ρώμη με την εκεί επίσκε-

ψη του προέδρου του Χριστιανοδημοκρατικού
Κόμματος Ελλάδος Νίκου Νικολόπουλου, η Αθή-
να φιλοξένησε αυτήν τη φορά τη νέα τους συνάν-
τηση και την επικοινωνία τεκμηριωμένων ανησυ-
χιών για τις επικίνδυνες ατραπούς στις οποίες βα-
δίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, για το πόσο έχει απο-
μακρυνθεί από τους σκοπούς της ιδρύσεώς της
και για το πόσο
ανεμπόδιστα τέθη-
καν στο περιθώριο
οι αρχές και οι
αξίες πάνω στις
οποίες «οικοδομή-
θηκε» η ιδέα της
δημιουργίας της
Ευρωπαϊκής Οικο-
γένειας και της Ευ-
ρωπαϊκής Αλλη-
λεγγύης των Κρα-
τών-Μελών. Η συ-
νάντηση του Νίκου
Νικολόπουλου με
τα μέλη του ιταλικού συνασπισμού των Συντηρητι-
κών και Χριστιανοδημοκρατών πραγματοποιήθη-
κε την περασμένη Παρασκευή στο ξενοδοχείο
«Athens Capital». Συγκεκριμένα, με τον γερου-
σιαστή Francesco Saverio Romano, τον πρόεδρο
της Magna Grecia και πρώην βουλευτή Nino Foti
και τον δικαστή και πρόεδρο του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου Antonello Colosimo. Οι Ιταλοί επιβεβαί-
ωσαν τη συνειδητή απόφαση συνεργασίας με το
Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα Ελλάδος και με τον
πρόεδρό του Νίκο Νικολόπουλο.
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Συνάντηση Νικολόπουλoυ
με τους Ιταλούς
Συντηρητικούς και
Χριστιανοδημοκράτες
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Κάν’ το όπως η Θάτσερ
Δεν είναι λίγοι όσοι εισηγήθηκαν στον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να
είναι πολύ σκληρός και να ακολουθήσει
ένα αντίστοιχο μοντέλο με εκείνο της
Θάτσερ. Ο αποκλεισμός των αγγλικών
ομάδων από τα ευρωπαϊκά παιχνίδια στα
μέσα της δεκαετίας του ’80, με απόφαση
της τότε πρωθυπουργού της Μεγάλης
Βρετανίας Μάργκαρετ Θάτσερ, είχε λύ-
σει το πρόβλημα. Τα όντως σκληρά -για
τα ελληνικά δεδομένα- μέτρα που πήρε
η κυβέρνηση με στόχο να πατάξει τον
χουλιγκανισμό, ο οποίος έχει πάρει τε-
ράστιες διαστάσεις σε όλα σχεδόν τα
αθλήματα, από το ποδόσφαιρο και το
μπάσκετ μέχρι το βόλεϊ και το πόλο,
ασφαλώς θα προκαλέσουν αντιδράσεις
τόσο από αθλητικούς παράγοντες όσο
και από φιλάθλους. Όμως, εκτός από τη
μνήμη των θυμάτων, θα πρέπει κάποια
στιγμή να υπάρξει και η τιμωρία των δο-
λοφόνων για να επιβεβαιωθεί η λατινική
φράση «dura lex, sed lex» (σκληρός ο
νόμος, αλλά νόμος).

Έχει ψωμί η κριτική 
Μου λένε στον ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν είναι τυχαίο που ο
Διονύσης Τεμπονέρας έχει αυξήσει την κριτική
του προς τον Στέφανο Κασσελάκη. Τι είπε; Ότι
σε ένα διαζύγιο δεν φταίει μόνο ο ένας -άρα
φταίει και ο Κασσελάκης που έφυγαν οι 11 της
Νέας Αριστεράς- και ότι «στόχος είναι να είμα-
στε δεύτερο κόμμα στις εκλογές». Εκφράσεις
που δείχνουν μια δυσπιστία προς τον νέο πρό-
εδρο. Όμως, αυτό που έχει κάνει μεγαλύτερη
αίσθηση είναι η φράση ότι «ο Αλέξης Τσίπρας
είναι ενεργός», καθώς υποκρύπτει μια υπόγεια
συνεννόηση Τσίπρα - Τεμπονέρα. Σύμφωνα με
τα πηγαδάκια πέριξ της Κουμουνδούρου, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, που πλέον με τον Κασσελάκη δεν
θέλει πολλά πολλά, θα καλοέβλεπε την περί-
πτωση του Τεμπονέρα. Όμως, αυτό μπορεί να
προκύψει μόνο αν αμφισβητηθεί ο Κασσελάκης
με ψηφοφορία από την Κεντρική Επιτροπή, η
οποία δεν έχει αντικαταστήσει τα μέλη που πα-
ραιτήθηκαν… Σημειωτέον, τα εναπομείναντα
μέλη της ΚΕ είναι κοντά στον Αλέξη Τσίπρα.

Ποιοι δεν χειροκρότησαν
τον πρόεδρο

Η εισήγηση του προέδρου

Στέφανου Κασσελάκη στη

συνεδρίαση της Κεντρικής

Επιτροπής του κόμματος δεν

έγινε από όλους δεκτή με…

ενθουσιασμό. Και αυτό καθώς

για μια ακόμη φορά ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ εμφανί-

στηκε διχαστικός με βαρύ-

τατες κατηγορίες κατά των

πρώην στελεχών του κόμματός

του. Στις πρώτες σειρές ήταν

πολλοί εκείνοι που δεν συμ-

μετείχαν στο χειροκρότημα

στη φράση περί «αυλικών

των τραπεζών». Χαρακτηρι-

στικά δεν χειροκρότησαν ο

Γιάννης Ραγκούσης, ο πρώην

εκπρόσωπος Τύπου του κόμ-

ματος Στέργιος Καλπάκης, ο

Φώτης Κουβέλης και η Όλγα

Γεροβασίλη.

Γιατί έκανε υπερατλαντικό
ταξίδι η Πόπη;
Τη... φάγατε!
Από το «πρό-
εδρε, έλα με φό-
ρα» η Πόπη Τσα-
πανίδου κατέ-
ληξε να ταξι-
δεύει στον Ατ-
λαντικό. Είπε να
πάρει… σβάρνα
την Καραϊβική
και να χαλαρώ-
σει λιγάκι από
την πίεση των
τελευταίων μη-
νών. Η απογοή-
τευση άλλωστε
από τη συριζαϊκή… φόλα των εκλογών είναι
μεγάλη. Ήρθε και ο Στέφανος, ο οποίος μα-
θαίνω πως δεν τον πολυσυμπαθεί, κι έδεσε
το… γλυκό! «Όπως ακριβώς και στη ζωή, την
καταιγίδα διαδέχτηκαν καλύτερες μέρες. Τα
μποφόρ έπεσαν στα 7 και σήμερα βλέπω την
πιο ήρεμη θάλασσα της τελευταίας εβδομά-
δας. Τι ωραίο να τσεκάρεις ως ολοκληρωμέ-
νους στόχους ζωής. Καλά ταξίδια σε όλους.
Κυριολεκτικά και μεταφορικά», έγραψε σε
ανάρτησή της η γνωστή δημοσιογράφος. Ορί-
στε και ήρεμα νερά τελικά για την Πόπη…

Μπορεί ο Στέφανος Κασσελάκης να διατυμπανίζει κάθε τόσο
ότι «από σήμερα μπαίνει τέλος στην εσωστρέφεια», αλλά η πι-
κρή αλήθεια είναι ότι τα βάσανα για τον ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν τέ-
λος. Από το Σαββατοκύριακο κυκλοφορεί πολύ έντονα πληρο-
φορία που φέρνει και άλλο βουλευτή της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης έτοιμο να ακολουθήσει το εγχείρημα της Νέας Αρι-
στεράς. Είναι από τους εναπομείναντες στο κόμμα που στις
εσωκομματικές εκλογές είχαν υποστηρίξει την Έφη Αχτσιό-
γλου, αλλά δεν την ακολούθησε σε πρώτη φάση. Τώρα όμως εμ-
φανίζεται αποφασισμένος. Και δεν πτοείται και από τις δημο-
σκοπήσεις, όπως ο ίδιος λέει δεξιά και κυρίως... αριστερά!

LOCK
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Στη Φλώρινα βρέθηκε η γραμ-
ματέας της Πολιτικής Επιτροπής
της Νέας Δημοκρατίας και βου-
λευτής Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών
Μαρία Συρεγγέλα μαζί με τον
γραμματέα Οργανωτικού Στέλιο
Κονταδάκη. Όπως έγινε γνωστό,
μαζί τους ήταν ο βουλευτής Φλώ-
ρινας Σταύρος Παπασταύρου και ο

πρόεδρος της ΔΕΕΠ της πόλης Νί-
κος Ευαγγέλου. Αντικείμενο συ-
ζήτησης ήταν όλα τα προβλήματα
αλλά και οι προοπτικές ανάπτυξης
στην περιοχή. Η νέας γραμματέας
της ΝΔ επισήμανε πως «η αναπτυ-
ξιακή δυναμική της Φλώρινας και
ευρύτερα της Δυτικής Μακεδο-
νίας μάς γεμίζει περηφάνια για

τους ανθρώπους που με επιμονή
παραμένουν στον τόπο τους και
συμβάλλουν στην εξέλιξή του» και
δεσμεύτηκε ότι «θα είμαστε δίπλα
τους αρωγοί σε κάθε δράση τους
ώστε να πετύχουν το όραμά τους».
Σας είχα πει ότι η Μαρία θα «οργώ-
σει» τη χώρα πριν από τις ευρωε-
κλογές. Έπεται συνέχεια...

«Οργώνει» τη χώρα η Συρεγγέλα

Με ποιους
ήπιε καφέ 
ο Τάιλερ 
στο Κολωνάκι;

Με δύο φίλους του εκτός
ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι μιλούσαν
αγγλικά, εθεάθη στο Κολω-
νάκι ο Τάιλερ Μακμπέθ,
σύντροφος του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου Κασ-
σελάκη. Τα τρία άτομα εθεά-
θησαν στο μαγαζί «Λυκό-
βρυση». Άγνωστο τι ειπώθη-
κε. Θα μάθω όμως, πού θα
μου πάει...

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo

Ο Τεμπονέρας κόβει
τα φτερά Κασσελάκη

Σε αντίθεση με τον Στέφανο Κασ-
σελάκη, ο οποίος έβαλε στόχο την
πρωτιά του ΣΥΡΙΖΑ στις προσεχείς
ευρωεκλογές, το μέλος της Πολιτι-
κής Γραμματείας Διονύσης Τεμπο-
νέρας δήλωσε ότι η δεύτερη θέση
είναι ένας ρεαλιστικός στόχος Κασ-
σελάκη: «Η δεύτερη θέση στις ευ-
ρωεκλογές είναι ένας ρεαλιστικός
στόχος»… Πώς τον άδειασες έτσι,
κύριε Τεμπονέρα μου;

Μ
ε την προσωπική σφρα-

γίδα του Κωνσταντίνου

Κόλλια, η Δημοκρατική

Κίνηση Οικονομολόγων πέτυχε σα-

ρωτική νίκη στις εκλογές του Οικο-

νομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος

(ΟΕΕ). Η παράταξη, που πρόσκειται

στη Νέα Δημοκρατία, πέτυχε πα-

νελλαδικό ποσοστό 45,5%, το οποίο

είναι υψηλότερο κατά 7 μονάδες σε

σχέση με τις προηγούμενες εκλο-

γές. Η νίκη έρχεται σε μια περίοδο

κατά την οποία ο νέος νόμος για τη

φορολόγηση των ελεύθερων επαγ-

γελματιών έχει προκαλέσει αντι-

δράσεις, αλλά η θριαμβευτική επι-

κράτηση του συνδυασμού του κ.

Κόλλια αποδεικνύει την εξαιρετική

δουλειά που έγινε κατά την προ-

ηγούμενη θητεία.

Η Νέα Δημοκρατία συνεχάρη με

ανακοίνωσή της τη Δημοκρατική

Κίνηση Οικονομολόγων και τον επι-

κεφαλής της Κωνσταντίνο Κόλλια

«για τη νέα θριαμβευτική επικράτη-

ση», προσθέτοντας ότι «οι οικονο-

μολόγοι, οι λογιστές και οι φοροτε-

χνικοί με την επιλογή τους επιβρά-

βευσαν την παράταξη ΔΗΚΙΟ που

στέκεται δίπλα τους, εκφράζοντας

με συνέπεια τις θέσεις τους. Έδω-

σαν ταυτόχρονα μήνυμα εμπιστοσύνης στην οικονομική πολιτική που με όραμα και αποτελε-

σματικότητα εφαρμόζουν ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας». Η «Ρolitical» εύχεται καλή θητεία και καλές ειδήσεις στη νέα διοίκηση και στον

πρόεδρο του ΟΕΕ. Με αφορμή τα αποτελέσματα των εκλογών, ο πρόεδρος του ΟΕΕ Κωνσταντί-

νος Κόλλιας έκανε την ακόλουθη δήλωση: «Η νίκη της ΔΗΚΙΟ είναι σαρωτική. Παντού. Και αυ-

ξάνει σε όλους εμάς ακόμη περισσότερο την ευθύνη να ανταποκριθούμε, για ακόμα μια θητεία,

στις απαιτήσεις των μελών μας, σε μια εποχή ιδιαίτερα απαιτητική και γεμάτη διαταραχές και

προκλήσεις. Δεσμεύομαι ότι θα ανταποκριθούμε ξανά».

Σάρωσε στις εκλογές 
ο Κωνσταντίνος Κόλλιας

Μου λένε ότι

για κάποιον

υπουργό της

κυβέρνησης υπάρ-

χει έντονη δυσφορία

από ανθρώπους της

αγοράς… Ακούγον-

ται πολλά για το πρό-

σωπό του σε επίπεδο

φημών, τα οποία αρ-

νούμαι να πιστέψω.

Ότι μοιράζει την μπά-

λα όπως θέλει και

λειτουργεί σαν αυτο-

κράτωρ. Μαθαίνω

μάλιστα ότι η γκρίνια

για τον συγκεκριμέ-

νο υπουργό έχει

φτάσει και στα υψη-

λά κλιμάκια… 

Αποφάσισα να σας δώσω την
πραγματική είδηση, μιας και
όλοι το πάνε γύρω γύρω απο-
φεύγοντας να δώσουν τις
πραγματικές διαστάσεις. Πά-
με λοιπόν. Τα γνωστά «κορά-
κια» περίμεναν στη γωνία να
φάει ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης τον Γιάννη Οικονόμου
μέσα στο Σαββατοκύριακο.
Δεν τους βγήκε ούτε αυτήν
τη φορά. Εδώ και καιρό επι-
χειρούν με διάφορους τρό-
πους να «ελέγξουν» το συγ-
κεκριμένο υπουργείο, αλλά ο
Μητσοτάκης δεν μασάει ούτε
πρόκειται να κάνει τα χατίρια
κανενός. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Α
ν και η ηγεσία των ευρω-
παϊκών θεσμών προετοιμά-
ζεται πυρετωδώς ενόψει

του Κρίσιμου Συμβουλίου την ερχό-
μενη Πέμπτη και την Παρασκευή
στις Βρυξέλλες, εντούτοις το ενδια-
φέρον γύρω από το κρίσιμο θέμα
της επέκτασης της Συνθήκης Σένγ-
κεν σε Ρουμανία και Βουλγαρία πα-
ραμένει ζωηρό, με τις διαπραγμα-
τεύσεις να βρίσκονται σε ένα νέο
εποικοδομητικό επίπεδο. Το επίμα-
χο θέμα συνιστά προτεραιότητα για
την ευρωπαϊκή πολιτική και σχετίζεται ευθέως με
το κοινό όραμα για την πλήρη άρση των διασυνο-
ριακών περιορισμών και την ελεύθερη μετακίνηση
των πολιτών ανάμεσα στα κράτη που έχουν
ενταχθεί στη Συνθήκη και έχουν αποδεχτεί
τους όρους της. Ταυτόχρονα, αποτελεί ένα
αποφασιστικό βήμα για το ευρωπαϊκό εγ-
χείρημα, ώστε να πλησιάσει ακόμα πιο κον-
τά στον κεντρικό πολιτικό στόχο της ευρω-
παϊκής ολοκλήρωσης.

Από την πλευρά της η Κομισιόν έχει διαμη-
νύσει στην αυστριακή κυβέρνηση ότι οι δύο
χώρες που εκπροσωπούν την ΕΕ στην ευαί-
σθητη περιοχή των Βαλκανίων τηρούν όλες
τις προϋποθέσεις για να ενταχθούν στη ζώνη, ενώ
πολλάκις έχουν γίνει σχετικές συστάσεις από επίση-
μα χείλη για να αρθεί το βέτο. 

Παρά το γεγονός ότι τα εθνικά κοινοβούλια της ΕΕ
πρέπει να δώσουν ομόφωνα έγκριση για διεύρυνση
της ζώνης ελεύθερης κυκλοφορίας, στις 18 Οκτω-
βρίου, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κάλεσε τα κράτη-
μέλη να επιτρέψουν στη Ρουμανία και τη Βουλγαρία
να προσχωρήσουν στον χώρο Σένγκεν χωρίς καθυ-
στέρηση, τονίζοντας ότι η διατήρηση των ελέγχων
έχει σοβαρό αντίκτυπο στη ζωή των μετακινούμε-
νων εργαζομένων και των πολιτών.

Όμως το ευρύτερο πολιτικό κλίμα στην Αυστρία, το
Μεταναστευτικό που συνιστά πλέον το νούμερο ένα

θέμα για τα κόμματα όχι μόνο της κυβέρνησης αλλά
και του Κόμματος της Ελευθερίας (FPÖ) που βρί-
σκεται στην κορυφή των δημοσκοπήσεων εδώ και

μεγάλο χρονικό διάστημα και απειλεί να κάνει
τη μεγάλη ανατροπή, αλλά και η συντηρητικο-
ποίηση της κοινωνίας αποτελούν παραμέ-
τρους που περιπλέκουν ακόμα περισσότερο
τη διαχείριση τόσο σπουδαίων θεμάτων. Είναι
το κρίσιμο σημείο που το εθνικό υπερτερεί
του κοινού-ευρωπαϊκού και η ανάγκη για να
γίνουν επιλογές που θα έχουν θετικότερο αν-
τίκτυπο εντός των συνόρων οδηγεί σε λύσεις
ακόμα και εκτός ευρωπαϊκού πλαισίου. Ωστό-
σο, την ευθύνη δεν την έχουν μόνο οι κυβερ-

νήσεις, αλλά και η ηγεσία των θεσμών στις Βρυξέλ-
λες που αδυνατούν να συμφωνήσουν σε μία τελική
κοινή γραμμή για ένα τόσο σημαντικό θέμα, ενώ η
διαμόρφωση του νέου Συμφώνου Μετανάστευσης
βρίσκεται ακόμα σε εκκρεμότητα. 

Αξίζει, παράλληλα, να επισημανθεί ότι η μεγάλη
ανησυχία και ο έντονος προβληματισμός για τις με-
ταναστευτικές ροές έχουν προκαλέσει την κατα-
στρατήγηση της συνθήκης Σένγκεν σε πολλά εσωτε-
ρικά σημεία της ΕΕ, με την επαναφορά διασυνορια-
κών ελέγχων στη Γερμανία, στην Αυστρία, στη Σλο-
βακία, στην Ουγγαρία, στην Πολωνία και αλλού. Άρα
επί της ουσίας οι ανάγκες για την προστασία των συ-
νόρων και την αποτροπή εκτεταμένων εισόδων πα-

ράτυπων μεταναστών έχουν ουσιαστικά αυ-
ξήσει τα ποσοστά αυτοσυντήρησης των
κρατών-μελών, με αποτέλεσμα η εικόνα στα
χερσαία σύνορα να παραπέμπει σε εκείνη
πριν από τα μέσα της δεκαετίας του 1990.
Όσον αφορά τις διαπραγματεύσεις ανάμεσα
στα εμπλεκόμενα μέρη (Αυστρία, Ρουμανία,
Βουλγαρία) για την εξεύρεση κοινά αποδε-
κτής λύσης, η πρόταση του αρμόδιου
υπουργού Εσωτερικών στη Βιέννη Γκέρ-
χαρντ Κάρνερ για μερική άρση του βέτο και
την αναστολή των συνοριακών ελέγχων για
την εναέρια κυκλοφορία έτυχε διαφορετι-

κής υποδοχής από τους κυβερνητικούς εκπροσώ-
πους στο Βουκουρέστι και τη Σόφια. Από τη μία
πλευρά, ο πρωθυπουργός της Ρουμανίας Μαρσέλ
Τσολάκου εμφανίστηκε ικανοποιημένος από την
πρωτοβουλία Κάρνερ και διατύπωσε την άποψη ότι
είναι ένα θετικό βήμα. «Σπάσαμε τον πάγο. Η Αυ-
στρία έχει αμβλύνει τη θέση της στον χώρο Σένγκεν
και συμφώνησε να καταργήσει τα αεροπορικά σύνο-
ρα για τη Ρουμανία», ανέφερε χαρακτηριστικά. Στην
αντίπερα όχθη, ωστόσο, ο Βούλγαρος πρόεδρος
Ρούμεν Ράντεφ υπήρξε επιφυλακτικός, όπως μετέ-
δωσε και το Αυστριακό Πρακτορείο Ειδήσεων. Το
θέμα και οι λεπτομέρειες της σχετικής πρότασης
συζητήθηκαν σε μεγαλύτερη έκταση κατά το «Φό-
ρουμ του Σάλτσμπουργκ» στο Μπρντο πρι Κράνιου
της Σλοβενίας. 

Σε κάθε περίπτωση οι τρέχουσες εξελίξεις και η
επόμενη μέρα ενδέχεται να συζητηθούν σε επίπεδο
αρχηγών κρατών στο περιθώριο της Συνόδου Κορυ-
φής που θα ξεκινήσει τις εργασίες μεθαύριο στη
βελγική πρωτεύουσα. Συμπερασματικά, οι τρεις
πλευρές μπορούν να βρουν τον κοινό τόπο, από τη
στιγμή που η αυστριακή κυβέρνηση εμφανίζεται
διατεθειμένη να κάνει κάποιες υποχωρήσεις, δίνον-
τας ωστόσο έμφαση στον παράγοντα αποτροπής ει-
σόδου ενός νέου μεγάλου μεταναστευτικού ρεύμα-
τος στο έδαφος της μετά την υποδοχή χιλιάδων με-
ταναστών κατά την κρίση του 2015.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Επέκταση Σένγκεν: 
Σκληρό «μπρα ντε φερ» 

ανάμεσα σε Αυστρία,
Ρουμανία και Βουλγαρία
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Η
υπόθεση του Όλιβερ, του χάσκι που βρήκε τραγικό τέλος στην

Αράχοβα, εξελίσσεται κάπως παράξενα, με τους κτηνιάτρους,

τους ιατροδικαστές και την αστυνομία να διαφωνούν εάν τελικά

το σκότωσε άνθρωπος ή αγέλη άγριων σκυλιών. Ό,τι θέλει μπορεί επί του

παρόντος να πιστέψει κανείς, μερικοί επιμένουν στο #cancelΑράχοβα,

άλλοι λένε «να, σας τα λέγαμε να μη βιάζεστε», κάποιοι τρίτοι μιλούν για

συγκάλυψη. 

Γεγονός είναι ότι ο καημένος ο σκυλάκος βρήκε μαρτυρικό θάνατο και

κανείς μας δεν θέλει να βρίσκουν τα ζώα μαρτυρικό θάνατο, πολλώ δε

μάλλον οι άνθρωποι. Διάβαζα προ ολίγου την κατάθεση του κηπουρού της

50χρονης γυναίκας που την κατα-

σπάραξαν τρία σκυλιά στο σπίτι της

στο Ωραιόκαστρο. Δεν την αναπα-

ράγω, δεν είναι σπλάτερ η στήλη,

όποιος θέλει και αντέχει ας πάει να

διαβάσει τα ρεπορτάζ. Δεν χρει-

άζεται να αναπαράξεις τις λεπτο-

μέρειες, εξάλλου, ένας άνθρωπος

πεθαίνει από δαγκώματα σκύλων,

αυτό θαρρώ από μόνο του είναι

φρικαλέο αρκετά. 

Φταίει ο σκύλος;
Είναι κατανοητές οι αντιδράσεις

ως έναν βαθμό: Πράγματι δεν φταί-

νε οι σκύλοι, με τη στενή έννοια της

ευθύνης. Ο σκύλος δεν έχει αντί-

ληψη για να καταλάβει ότι δεν είναι

σωστό να φάει έναν άνθρωπο ζων-

τανό, ο σκύλος δεν έχει καμία αντί-

ληψη του τι είναι σωστό και τι δεν

είναι, δεν έχει ηθική ούτε σύστημα

κανόνων, πέραν αυτών που του επι-

βάλλονται. Εν αντιθέσει προς τους

ανθρώπους, που υποτίθεται ότι τα

έχουμε όλα αυτά. Και αντίληψη και

ηθική και σύστημα κανόνων. Αυτά

τα τρία σκυλιά δεν ήταν εντελώς

άγνωστα στη γειτονιά. Ζούσαν σε μια στάνη και εμφάνιζαν αντικοι-

νωνική και επιθετική συμπεριφορά όποτε κατέβαιναν στο χωριό,

όπως είπαν περίοικοι. Κατ’ ουσίαν το έγκλημα στο Ωραιόκαστρο,

διότι περί εγκλήματος πρόκειται, ήταν θέμα χρόνου να συμβεί. 

Η περίπτωση της 50χρονης και εκείνη του χάσκι δεν συνδέονται

άμεσα, αλλά δεν είναι και άσχετες μεταξύ τους. Και στις δύο περι-

πτώσεις οι πρωταγωνιστές είναι ζώα. Και πιο συγκεκριμένα σκύ-

λοι, που σημαίνει ζώα απόλυτα εξαρτώμενα από τους ανθρώπους,

ζώα για την ακρίβεια που δημιούργησαν οι άνθρωποι, προκειμέ-

νου είτε να τους κρατάνε συντροφιά είτε να τους κάνουν διάφορες

δουλειές. Όταν, λοιπόν, δημιουργείς κάτι και αυτό το κάτι εξαρτάται από-

λυτα από σένα, έχεις πολλαπλάσιο βαθμό ευθύνης απέναντί του. 

Στην Ελλάδα αγαπάμε πολύ τα σκυλιά, φάνηκε αυτό από τις αντιδράσεις

στην υπόθεση του Όλιβερ. Τα αγαπάμε τόσο που βγαίνουμε στους δρό-

μους όταν ένα από αυτά βρίσκει τον θάνατο και υποθέτουμε ότι το σκότω-

σε άνθρωπος. Διαδηλώνουμε, θέλουμε να καταστρέψουμε μια ολόκληρη

πόλη, θέλουμε δικαιοσύνη για το δύσμοιρο χάσκι, δεν μας πείθει κανείς

να κάνουμε υπομονή ή να δούμε το θέμα πιο σφαιρικά. Τι είναι το «σφαι-

ρικά», ρωτάτε. Το «σφαιρικά» είναι πλαίσιο. Είναι ένα σύστημα κανόνων,

που επειδή -όπως προείπαμε- δεν μπορούμε να τους επιβάλουμε στα

σκυλιά, θα πρέπει να τους επιβάλουμε στους εαυτούς μας. 

Είμαστε όλοι ικανοί 
να έχουμε ζώα;

Το «σφαιρικά» είναι η διαχείριση των αδέσποτων, για παράδειγμα. Για-

τί υπάρχουν αδέσποτα και αγέλες άγριων σκύλων; Επειδή κάποιοι πετά-

νε τα σκυλιά τους, ή τα μωρά των σκυλιών τους, στους δρόμους και δεν

έχουν καμία συνέπεια. Κι αυτά πολλαπλασιάζονται και γίνονται αγέλες.

Και δεν αρκεί να διαχειριστεί κα-

νείς το ζήτημα στα κέντρα των με-

γάλων πόλεων, για τα μάτια του κό-

σμου, αλλά παντού. 

Το «σφαιρικά» είναι επίσης η δια-

χείριση της ιδιοκτησίας των σκυ-

λιών. Εγώ δεν έχω σκυλιά, επειδή

δεν θεωρώ εαυτόν ικανό να τα

φροντίσει όπως τους πρέπει, άρα

πέστε να με φάτε ελεύθερα: Πρέπει

να μπορούν όλοι να έχουν σκύλους;

Ή γάτες; Ή κροκόδειλους; Τι εννο-

είτε πώς έφτασα από τον σκύλο

στον κροκόδειλο; Να ρωτήσουμε την

οικογένεια της γυναίκας στο Ωραι-

όκαστρο αν ένας κροκόδειλος είναι

πιο επικίνδυνος από τα τρία σκυλιά

που την έφαγαν ζωντανή. 

Ο ιδιοκτήτης των σκυλιών αυτών

θα πάει για ανθρωποκτονία εξ αμε-

λείας και ορθώς. Δεν θα ήταν καλύ-

τερα εάν υπήρχαν προϋποθέσεις

για την ιδιοκτησία ζώων και έλεγ-

χοι και τα σκυλιά του δεν είχαν φά-

ει κανέναν; Θα θυμώσετε πολύ κά-

ποιοι, το καταλαβαίνω. Αλλά ας το

σκεφτούμε λίγο: Εάν όλοι οι άν-

θρωποι ήμασταν κατάλληλοι για να

μεγαλώνουμε σκύλους, δεν θα υπήρχε ποτέ κανένα περιστατικό

κακοποίησης ζώου από άνθρωπο, ή ανθρώπου από ζώο. Τα ζώα

που επιτίθενται, εξάλλου, συνήθως είναι κακοποιημένα τα ίδια. 

«Πέρσι όρμηξαν στον γιο μου. Στο νοσοκομείο που πήγαμε μας

έδειξαν ένα ντοσιέ δέκα πόντους πάχος με παθόντες την τελευταία

χρονιά. Η αστυνομία δήλωσε ότι είναι αναρμόδια», γράφει ένας

αναγνώστης μεγάλου σάιτ στα σχόλια κάτω από την είδηση του θα-

νάτου της γυναίκας. 

Ποιος είναι αρμόδιος; Για τα αδέσποτα, οι δήμοι. Για τα οικόσιτα,

θα σας γελάσω. Ίσως και κανείς. Αργά ή γρήγορα θα μάθουμε τι

έγινε με το χάσκι στην Αράχοβα και θα ησυχάσουμε. Αν το σκότωσε άν-

θρωπος, θα τιμωρηθεί. Αν το σκότωσαν άλλα σκυλιά, δεν θα γίνει τίποτε.

Λυπάμαι πολύ για το χάσκι, αλλά το μυαλό μου δεν ξεκολλάει από τη γυ-

ναίκα στο Ωραιόκαστρο, που δεν θα διαδηλώσει κανείς για χάρη της και

δεν θα γίνει cancel καμία πόλη. 

Στη δημοσιογραφία λέμε χαριτολογώντας ότι είδηση δεν είναι να δαγ-

κώσει σκύλος άνθρωπο, αλλά άνθρωπος σκύλο. Ίσως πρέπει να αναθε-

ωρήσουμε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Σκύλος έφαγε 
άνθρωπο - Σιγά 
την είδηση…
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Μ
ε τον αέρα του εξαιρετικά άνετου
προβαδίσματος της ΝΔ σε όλες
τις δημοσκοπήσεις και με τη

διαρκή επιβεβαίωση της πολιτικής ηγεμο-
νίας του ίδιου του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη θα υποδεχθεί η κυβερνη-
τική πλειοψηφία τη νέα χρονιά, στα μέσα
της οποίας θα διεξαχθεί η κρίσιμη αναμέ-
τρηση των ευρωεκλογών. 

Αυτό δείχνει και η νέα δημοσκόπηση της
εταιρείας Interview. Σύμφωνα με τα ευρή-
ματά της, φαίνεται να ανοίγει η ψαλίδα με-

ταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ σε σχέ-
ση με τις προηγούμενες ευ-
ρωεκλογές του 2019. Έτσι,
η ΝΔ (29,2%) καταγράφει
προβάδισμα 15,4 ποσοστι-
αίων μονάδων έναντι του
ΣΥΡΙΖΑ (13,8%). Υπενθυμί-
ζεται ότι στις ευρωεκλογές
του 2019, όταν η ΝΔ ήταν

αξιωματική αντιπολίτευση, η διαφορά με-
ταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ ήταν στις 10 μονάδες.
Την ίδια ώρα το ΠΑΣΟΚ από το 7,7% (το
2019) ανεβαίνει στο 12,4% και το ΚΚΕ από
το 5,3% φτάνει στο 6,8%.

Η νέα Κοινοβουλευτική Ομάδα Νέα Αρι-
στερά είναι στο 2,5% και η Πλεύση Ελευθε-
ρίας στο 2,6%. Εκτός από την Ελληνική Λύ-
ση που βλέπει σημαντική αύξηση του πο-
σοστού της (από το 4,1% στο 6,5%), τα υπό-
λοιπα κόμματα που βρίσκονται δεξιότερα
της ΝΔ, Νίκη και Σπαρτιάτες, είναι στο 3,3%
και 2% αντίστοιχα.

Επίσης, στην πρόθεση ψήφου η διαφορά
ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ εντοπίζεται στις 18,2 μονάδες.
Η ΝΔ βρίσκεται στο 31,2% και ο ΣΥΡΙΖΑ στο
13%. Ο ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται να επιστρέφει στη
δεύτερη θέση έπειτα από διαρκή δημο-
σκοπική κάμψη που τον έριχνε στην τρίτη
θέση. Το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται ενισχυμένο
σε σύγκριση με τις εκλογές του Ιουνίου
(11,8%), συγκεντρώνοντας 12,5%. Το ΚΚΕ εί-
ναι στο 6,7%, η Ελληνική Λύση ανεβαίνει
στο 6,5% (από το 4,4%), η Πλεύση Ελευθε-
ρίας καταγράφει 3,1%, οι Σπαρτιάτες 2% και
η Νίκη 4%. Η επίσημη πρώτη της Νέας Αρι-
στεράς τής δίνει ποσοστό 2%.

«Χωρίς κομματικές παρωπίδες»
Στο κυβερνητικό επιτελείο παρακολου-

θούν με ενδιαφέρον τη διαρκή κατάρρευ-
ση των ποσοστών της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης και τον διαγκωνισμό του ΣΥΡΙΖΑ,
του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ για τη σειρά κατά-
ταξης. «Η απουσία ισχυρής αξιωματικής
αντιπολίτευσης είναι πρωτόγνωρη στα
πρόσφατα ιστορικά χρονικά της χώρας και
επιβεβαιώνει ότι η ελληνική κοινωνία έχει
αλλάξει ριζικά και πλέον κρίνει τα πράγμα-
τα χωρίς στενές κομματικές παρωπίδες, με
μεγάλη ωριμότητα και αυξημένες απαιτή-
σεις», σημειώνουν κορυφαία κυβερνητικά

στελέχη, ερμηνεύοντας τη σημερινή κατά-
σταση στην πολιτική σκηνή. 

Οι ίδιες πηγές εκτιμούν ότι η πολιτική
κυριαρχία του Κυριάκου Μητσοτάκη
οφείλεται στο γεγονός ότι έχει κατακτήσει
το προφίλ ενός πραγματιστή ηγέτη, που
υπερβαίνει τις παλιές συνταγές και προ-
ωθεί τις πολιτικές του μέσα από τη γόνιμη
σύνθεση ιδεών, ενώ του πιστώνεται ότι ξέ-
ρει να κάνει τη δουλειά την οποία έχει
επωμιστεί.

Όπως έχουν δείξει όλες οι τελευταίες κι-
νήσεις του, ο πρωθυπουργός διαπίστωσε
γρήγορα τις αρρυθμίες που εμφάνιζε η κυ-
βέρνηση στους πρώτους μήνες της δεύτε-
ρης «γαλάζιας» τετραετίας και αποφάσισε
να φουλάρει τις μηχανές και να υλοποιήσει
μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα τον βασι-
κό κορμό των μεταρρυθμίσεων για τις
οποίες έχει δεσμευτεί. 

«Ο Μητσοτάκης ξέρει καλύτερα από τον
καθέναν ότι η κυβερνητική παράταξη θα
έχει ένα λελογισμένο πολιτικό κόστος από
την εφαρμογή του νέου φορολογικού νο-
μοσχεδίου. Πιστεύει βαθιά, ωστόσο, ότι η
κοινωνία απαιτεί από τον ίδιο και τη ΝΔ να
μην υπολογίσουν το πρόσκαιρο πολιτικό
κόστος και να τρέξουν γρήγορα και με απο-
φασιστικότητα όλες τις κρίσιμες μεταρ-
ρυθμίσεις», λένε συνεργάτες του και επι-
βεβαιώνουν τη βούληση του πρωθυπουρ-
γού να υλοποιήσει μέχρι το Πάσχα τον με-
γαλύτερο όγκο των πρωτοβουλιών που
έχει εξαγγείλει.

Στήριξη του κυβερνητικού έργου
Άλλωστε, όλες οι δημοσκοπήσεις του τε-

λευταίου διαστήματος επιβεβαιώνουν ότι η
συντριπτική πλειονότητα των πολιτών στη-
ρίζει το μεταρρυθμιστικό έργο της κυβέρ-
νησης, ακόμα και κάποιες πρωτοβουλίες
που πιέζουν ορισμένες κατηγορίες πολιτών.

Επιπρόσθετα, μέχρι στιγμής τουλάχι-
στον, δεν δείχνει να επιβεβαιώνεται η συ-
νήθης τάση των εκλογών, καθ’ οδόν προς
τις ευρωεκλογές, να μετακινούνται προς
μικρότερα κόμματα και στην προκειμένη
προς τα κόμματα που κινούνται στα δεξιά
της ΝΔ.  Και αυτό διότι κατά τις εκτιμήσεις
των «γαλάζιων» επιτελών οι κυβερνητικές
πολιτικές καλύπτουν ένα μεγάλο φάσμα,
από τα δεξιά της φιλελεύθερης παράταξης
ως το λεγόμενο Κέντρο, που συνήθως
«βγάζει κυβερνήσεις» και το οποίο έχει
διαρκώς στα πολιτικά του ραντάρ ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. 

«Έχουμε μπροστά μας έναν καθαρό διά-
δρομο έξι μηνών μέχρι τις ευρωεκλογές να
εφαρμόσουμε τις πολιτικές μας», λένε κο-
ρυφαία κυβερνητικά στελέχη, επιβεβαι-
ώνοντας ότι τους επόμενους μήνες θα υλο-
ποιηθούν πολλές από τις κυβερνητικές
διακηρύξεις. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Πάει δίχως 
αντίπαλο στις
ευρωεκλογές

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σενάρια για ανασχηματισμό με τον καινούργιο χρόνο
Ήρεμα Χριστούγεννα θα κάνουν, όπως όλα δείχνουν, οι υπουργοί, αφού ο πρωθυ-

πουργός δεν έχει στα άμεσα σχέδιά του να προχωρήσει σε ριζικό ή ακόμα και μερικό
ανασχηματισμό της κυβέρνησης. Τουλάχιστον όχι έως τα τέλη της χρονιάς. Από την
έναρξη του 2024, ωστόσο, οι διορθωτικές κινήσεις θα είναι ανά πάσα στιγμή στο τρα-
πέζι και σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των περισσοτέρων, δεν θα αργήσουν πολύ. 

Είναι ενδεικτικό, άλλωστε, ότι όλο το τελευταίο διάστημα ο πρωθυπουργός έχει
στείλει αρκετές προειδοποιητικές βολές προς τους υπουργούς και τα μέλη της κυ-
βέρνησης να μη χαλαρώνουν και κυρίως να μείνουν μακριά από αλαζονικές συμπε-
ριφορές που προκαλούν την κοινή γνώμη. 

Ο κ. Μητσοτάκης έχει πλήρη συνείδηση ότι, υπό τις πολιτικές συνθήκες που έχουν
διαμορφωθεί μετά τις συνεχόμενες ευρείες νίκες της Νέας Δημοκρατίας από το
2019 μέχρι σήμερα, οι απαιτήσεις της κοινωνίας αυξάνονται.  Άλλωστε, και από τις
τελευταίες κάλπες των αυτοδιοικητικών εκλογών το μήνυμα που θέλησαν να στεί-
λουν οι πολίτες είναι ότι ναι μεν εμπιστεύονται τη ΝΔ ως τη μόνη πολιτική δύναμη
που μπορεί να ασκήσει προς όφελός τους την ηγεσία, αλλά η κυβέρνηση θα πρέπει
να κινηθεί πιο δυναμικά και αποτελεσματικά, τουλάχιστον σε κάποιους τομείς. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, αλλά και γιατί είναι πάγια πρακτική του, ο πρω-
θυπουργός ελέγχει σταθερά και διαρκώς την αποτελεσματικότητα αλλά και την πολι-
τική συμπεριφορά που επιδεικνύουν οι υπουργοί του. Τους έχει δώσει χρόνο, αλλά
αυτός δεν είναι απεριόριστος, όπως τονίζουν πολύ καλά πληροφορημένες πηγές,
που προβλέπουν ότι σε εύλογο χρονικό διάστημα και πάντως πολύ πριν από τις ευ-
ρωεκλογές ο κ. Μητσοτάκης θα προχωρήσει σε όσες αλλαγές κρίνει αναγκαίες. Πι-
θανότατα, μάλιστα, οι αλλαγές προσώπων θα συνοδεύονται και από κάποιες αλλαγές
στη δομή της κυβέρνησης. 

Όλες οι δημοσκοπήσεις
επιβεβαιώνουν 

την πολιτική ηγεμονία 
του πρωθυπουργού, 

μόλις ένα εξάμηνο 
πριν από την επόμενη 
κρίσιμη αναμέτρηση 



Σ
ε... Φιλέα Φογκ του ΣΥΡΙΖΑ εξελίσ-
σεται ο Στέφανος Κασσελάκης, ο
οποίος σε κάθε ευκαιρία «εξαφανί-

ζεται» από την Ελλάδα, πάντα για κάποιον
«σοβαρό λόγο». Αυτήν τη φορά ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ πριν από τις ευρωεκλογές θα
«χαιρετήσει» πραγματοποιώντας «παγκό-
σμια περιοδεία» σαν... ροκ σταρ, για να
«επικοινωνήσει με την Ομογένεια οικοδο-
μώντας συμμαχίες με όπλο την επιστολική
ψήφο».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, στο πλαίσιο της
παγκόσμιας περιοδείας του, θα επισκεφθεί
Ανατολική και Δυτική Ακτή των ΗΠΑ με
σταθμούς τη Νέα Υόρκη, τη Βοστόνη, τη
Φλόριντα, το Σικάγο και πιθανότατα το Λος
Άντζελες.

Ο Στέφανος Κασσελάκης μάλιστα δεν
πρόκειται να μείνει στις γνωστές στον ίδιο
ΗΠΑ, αλλά θα ταξιδέψει και σε άλλες ηπεί-
ρους, καθώς θα επισκεφτεί τόσο την Αυ-
στραλία όσο και τη Νότια Αφρική. 

Νέες αιχμές κατά των «πρώην»
Εν τω μεταξύ, από τη συνεδρίαση της

Κεντρικής Επιτροπής ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έστρεψε ξανά τα βέλη του κατά των
αποχωρησάντων, λέγοντας πως «στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ πια δεν υπάρχουν αυλικοί που να
δουλεύουν για τις τράπεζες και τους ser-
vicers». Βολή που απευθυνόταν στους Ευ-
κλείδη Τσακαλώτο και Αλέξη Χαρίτση αλλά
και Έφη Αχτσιόγλου, οι οποίοι αποτελού-
σαν μέχρι πρότινος το οικονομικό επιτε-
λείο του κόμματος, ενώ ψήφισαν «παρών»
ως βουλευτές της Νέας Αριστεράς σε πρό-
βλεψη του φορολογικού νομοσχεδίου για
τους servicers.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ παρενέβη και
στα της επικαιρότητας ακολουθώντας την
πεπατημένη και ζητώντας την αποπομπή
του υπουργού Προστασίας του Πολίτη
Γιάννη Οικονόμου και στηλιτεύοντας την
υποτιθέμενη «υπόκλιση» του υπουργού
Εξωτερικών στον Τούρκο πρόεδρο. 

Μιλώντας για τις επικείμενες ευρωεκλο-
γές, τέλος, έθεσε και πάλι τον πήχη ψηλά
μιλώντας για «ρεύμα νίκης». 

Εσωκομματικές βολές
Ακόμη όμως και μετά τις αποχωρήσεις

των διαφωνούντων, οι τοποθετήσεις μόνο
σε κλίμα συναίνεσης δεν κυλούσαν. Αντίθε-
τα, στελέχη της Κεντρικής Επιτροπής του
κόμματος «ύψωσαν» τους τόνους διαφω-

νώντας με τα όσα χρέωσε στα πρώην στελέ-
χη του ΣΥΡΙΖΑ ο Στέφανος Κασσελάκης.

Συγκεκριμένα, ο Θανάσης Θεοχαρόπου-
λος φέρεται να τόνισε από το βήμα της συ-
νεδρίασης: «Να ξεκαθαρίσουμε λοιπόν
κάτι. Δεν υπήρχαν επί Τσίπρα και δεν
υπήρχαν και μετά αυλικοί των τραπεζών
μέσα στο κόμμα. Όπως δεν υπήρχε πέμπτη
φάλαγγα, δεν υπήρχαν και αυλικοί των
τραπεζών».

Αιχμηρός και ο Γιάννης Ραγκούσης, ο
οποίος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου
για τις επικείμενες ευρωεκλογές. «Λυπά-
μαι πολύ που δεν μπορώ να συμφωνήσω
με υπεραισιόδοξες προσεγγίσεις πως η
πορεία μας είναι μια χαρά και δεν χρειάζε-
ται αναστοχασμό και επαναπροσδιορι-
σμό». Ο ίδιος τόνισε ότι η ήττα στις εθνικές
εκλογές δεν ήταν «στρατηγική», καθώς ο
ΣΥΡΙΖΑ παρέμεινε αξιωματική αντιπολί-
τευση, αλλά «στρατηγική ήττα θα είναι μια
ήττα στις ευρωεκλογές, αν θα χάσουμε τη
δεύτερη θέση στην κοινωνία με πολύ χα-
μηλά ποσοστά».

Απάντηση στον Στέφανο Κασσελάκη
έδωσε πάντως και ο Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος, ο οποίος αναρωτήθηκε: «Όλοι οι
υπουργοί της κυβέρνησης, και ο πρωθυ-
πουργός, δούλευαν για τις τράπεζες και
τους servicers ή μόνο οι πρώην υπουργοί
που έφυγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ;», τονίζοντας
παράλληλα πως «φαντάζομαι ότι ο μόνος
τρόπος για να αποδεικνύουν οι απομείναν-
τες πρώην υπουργοί ότι δεν ήταν, δεν είναι
και δεν θα είναι ποτέ υπηρέτες των συμφε-
ρόντων, τραπεζικών και μη, είναι να παρα-
μένουν στον ΣΥΡΙΖΑ».

Η νέα Κεντρική Επιτροπή και η ΚΟΕΣ
Τα 107 φτάνουν τα μέλη που έχουν απο-

χωρήσει από την Κεντρική Επιτροπή του
κόμματος, όπως έγινε σαφές από τη συνε-
δρίαση του οργάνου το Σαββατοκύριακο.
Οι αναπληρώσεις έγιναν μεν, όμως δεν
ήταν δυνατό να αναπληρωθούν όλοι, κα-
θώς αρκετοί ήταν και οι επιλαχόντες που
έχουν αποχωρήσει και έτσι η Κεντρική
Επιτροπή, σύμφωνα με το σάιτ του ΣΥΡΙΖΑ,
αριθμεί πια 295 από 302 μέλη.

Έτσι λοιπόν, μεταξύ άλλων, αναβαθμί-
στηκαν σε μέλη της Κεντρικής Επιτροπής ο
λαλίστατος άλλοτε σύμβουλος του πρώην
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα Νίκος Κα-
ρανίκας, ο Παναγιώτης Κουρουμπλής, ο
άλλοτε διευθυντής του γραφείου Τύπου

του ΚΚΕ και έπειτα γυρολόγος -πέρασε
μέχρι και από το «ρεύμα Βενιζέλου»- Μά-
κης Κοψίδης, η Νίνα Κασιμάτη, ο Μάριος
Κάτσης αλλά και ο στενός συνεργάτης του
Παύλου Πολάκη Μάρκος Χατζησάββας.

Εν τω μεταξύ, αποφασίστηκε η σύνθεση
της Κεντρικής Οργανωτικής Επιτροπής του
Συνεδρίου (ΚΟΕΣ) του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, το
οποίο θα διεξαχθεί από τις 22 έως τις 25
Φεβρουαρίου 2024. Συγκεκριμένα, κατά τη
συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του
κόμματος αποφασίστηκε ότι στην ΚΟΕΣ,
που θα αντικαταστήσει την Κεντρική Επι-
τροπή του κόμματος στην πορεία προς το
Συνέδριο, μετέχουν τα παρακάτω άτομα:
Ράνια Σβίγκου, Γιώργος Βασιλειάδης, Τρύ-
φων Αλεξιάδης, Σταύρος Αραχωβίτης,
Γιάννης Βουλγαράκης, Κώστας Γενιδού-

νιας, Ελένη Γιακουμάκη, Χρήστος Δουί-
τσης, Κώστας Ζαχαριάδης, Στέργιος Καλ-
πάκης, Χρύσα Καραγιάννη, Νίκος Καραντι-
λιόν, Δημήτρης Καρβούνης, Ζωή Καρκού-
λια, Μάριος Κάτσης, Φώτης Λαμπρινίδης,
Νίκος Μαδεμλής, Γιώργος Μπαλάφας,
Γιώτα Μπελώνη, Θάνος Μωραΐτης, Κων-
σταντίνος Παναγιωτόπουλος, Πάνος Ρή-
γας, Χρήστος Σπίρτζης, Ελένη Συμεωνίδου,
Ολυμπία Τελιγιορίδου, Θεοδώρα Τζάκρη,
Χάρης Τσιόκας, Αγγελίνα Χατζοπούλου,
Αλέξης Χριστόπουλος, Χρήστος Γρίβας,
Τάσος Πολιτίδης, Κορνηλία Μακρή, Φρόσω
Σταυράκη, Παναγιώτα Δριτσέλη, Αφροδίτη
Θεοπεφτάτου, Άννα Σαϊνίδου, Ζανέτ Τσί-
πρα, Κυριακή Μάλαμα, Έφη Παπαλεξίου,
Ζαχαρούλα Τσιριγώτη, Θένια Χαραλαμπί-
δου, Λίλα Σουλελέ, Γιούλη Ρανέλλα.
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ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

«Φιλέας Φογκ»
ο Κασσελάκης

Σε... τουρίστα εξελίσσεται ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
- Πριν από τις ευρωεκλογές ετοιμάζει παγκόσμια τουρνέ 

σε ΗΠΑ, Αυστραλία και Νότια Αφρική
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ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ14

«

Σ
τα βήματα προσέγγισης με την Άγκυρα, στην κυβερνητική
αντίδραση κατά της οπαδικής βίας αλλά και στην επερχό-
μενη μάχη των ευρωεκλογών, όπως επίσης στις εξελίξεις

στην Αριστερά, αναφέρεται με την αποκλειστική παρέμβασή του
στην «Political» ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας και πρώην
Επίτροπος Μετανάστευσης της ΕΕ Δημήτρης Αβραμόπουλος. 

Κύριε Αβραμόπουλε, σε ποιο βαθμό δικαιολογούνται η
κριτική αλλά και οι αντιδράσεις για το πακέτο μέτρων κατά
της οπαδικής βίας που ανακοίνωσε η κυβέρνηση;

Πέρα από την όποια κριτική, αυτό που έχει σημασία
είναι να δημιουργηθούν όροι ασφάλειας, φερ πλέι, πο-
λιτισμένης ατμόσφαιρας και διασφάλισης της έννομης
τάξης σε μαζικούς χώρους αθλητισμού και όχι μόνο.

Η παρατηρούμενη, την τελευταία δεκαετία, αύξηση
της βίας στα γήπεδα, με καταστροφές και ανθρώπινα
θύματα, σίγουρα δεν τιμά τον ελληνικό αθλητισμό και
ακυρώνει τις αρχές και τις αξίες που γέννησαν το αθλη-
τικό ιδεώδες.

Δυστυχώς, η βία στα γήπεδα εξελίχθηκε σε μείζον κοινωνικό
πρόβλημα και πολύ ορθά, μέσα από τις αποφάσεις που πήρε η
κυβέρνηση, θα χτυπηθούν οι αιτίες που την προκαλούν και που
ανοίγουν δρόμους επικίνδυνους για τα νέα παιδιά, που, αντί να

απολαμβάνουν τα αθλήματα και να καλλιεργούν την άμιλλα,
όπως συνέβαινε πριν από πολλά χρόνια, τα οδηγούν σε βίαιη αν-
τίδραση απέναντι στην κοινωνία και στην Πολιτεία. 

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι αυτή την εξέλιξη την εκμε-
ταλλεύονται ακραία στοιχεία, που όχι μόνο ενθαρρύνουν αλλά
και καθοδηγούν τους νέους φιλάθλους σε έκνομες συμπεριφο-
ρές και δράσεις, που απειλούν ευθέως όχι μόνο τον αθλητισμό
αλλά και το σημαντικότερο όλων, την ανθρώπινη ζωή.

Ο αστυνομικός, που αυτές τις ώρες δίνει τη μάχη για τη ζωή
και που η αποστολή του, όπως και όλων των αστυνομικών,
είναι η προστασία της ανθρώπινης ζωής, απειλείται από
εκείνους που είχε ως αποστολή να προστατεύσει.

Αυτή η κατάσταση μπορεί να τελειώσει μια για πάντα. 
Τα παραδείγματα από άλλες χώρες που αντιμετώπισαν

αποτελεσματικά τέτοια φαινόμενα μας δείχνουν τον δρό-
μο. Η κυβέρνηση έχει την πολιτική βούληση και τη δύναμη.

Και εδώ είναι ακριβώς το πεδίο, στο οποίο μπορούν να
συναντηθούν, να συνεννοηθούν, συναντιλαμβανόμενοι το
ίδιο την ευθύνη, τόσο οι παράγοντες του πολιτικού συστή-

ματος όσο και του ποδοσφαίρου, για την απαλλαγή αυτού του
στίγματος και τη δημιουργία περιβάλλοντος ειρήνης, ασφάλειας
και πάνω από όλα σεβασμού στην ανθρώπινη ζωή πρωτίστως και
την επιστροφή σε ένα υγιές αθλητικό και κοινωνικό περιβάλλον,

όπου οι πολίτες και οι οικογένειές τους θα μπορούν να απολαμ-
βάνουν τον ενθουσιασμό και τη χαρά των αθλητικών θεαμάτων.

Τα επιτυχή μέτρα, που έχουν ληφθεί σε άλλες χώρες και έδω-
σαν τέλος σε αυτές τις επικίνδυνες και απολίτιστες συμπεριφο-
ρές, μελετούνται, ώστε, παράλληλα με τις αποφάσεις που πήρε η
κυβέρνηση, να δοθεί τέλος σε αυτήν την απειλή και στις δραμα-
τικές εικόνες που για πάνω από δύο δεκαετίες συνοδεύουν το
ελληνικό ποδοσφαιρικό τοπίο και όχι μόνον.

Αντί λοιπόν για κριτική, ας ανοίξουμε δρόμο για τη συνεννόηση.
Και τούτο γιατί όλες οι υγιείς πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις
είμαστε από την ίδια πλευρά και μοιραζόμαστε τις ίδιες ευθύνες.

Στο πεδίο των Ελληνοτουρκικών φαίνεται ότι μετά το
Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας που φιλοξενήθηκε στην
Αθήνα ενισχύεται η θετική δυναμική. Υπάρχουν παγίδες
και ποιες σε αυτή τη διαδικασία, ή θεωρείτε ότι η Τουρκία
επενδύει, όπως λέγεται από κάποιους, στη σχέση της με
την Ελλάδα για να κάνει την απαραίτητη δυτική στροφή; Ή
μήπως τελικά δεν είναι μια στροφή που την κάνει με
ειλικρίνεια αλλά ένας τακτικός ελιγμός; 

Στην πολιτική και στη διπλωματία καλό θα είναι να λαμβάνονται
υπόψη όλες οι παράμετροι για τη σωστή ανάλυση και εξήγηση
των γεγονότων. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δυστυχώς, η βία στα γήπεδα
εξελίχθηκε σε μείζον

κοινωνικό πρόβλημα και πολύ
ορθά, μέσα από τις αποφάσεις

που πήρε η κυβέρνηση, 
θα χτυπηθούν οι αιτίες 

που την προκαλούν
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«Η οπαδική βία μπορεί 
να τελειώσει μια για πάντα»
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Αν ξεκινάς μόνο από την υποψία για παγίδες και όχι από την

ανακάλυψη των ειλικρινών προθέσεων, τότε κλείνεις την πόρτα

πριν ακόμα ανοίξει.

Η συνάντηση των δύο κυβερνήσεων, με κορυφαία των δύο

ηγετών Μητσοτάκη-Ερντογάν, επιβεβαίωσε το ήρεμο κλίμα που

δημιουργήθηκε μετά τους σεισμούς στην Τουρκία, με μια νέα,

γενική συμφωνία υπό μορφή διακήρυξης, που φιλοδοξεί να

υιοθετήσει έναν οδικό χάρτη, με σκοπό τη δημιουργία κλίματος

εμπιστοσύνης.

Αν τα θεμέλια αυτά είναι ισχυρά και δεν δυναμιτιστούν από

απρόβλεπτα γεγονότα, ή και την πάντοτε εμφιλοχωρούσα αντί-

δραση των οπαδών της σύγκρουσης, μετά τον Απρίλιο θα δούμε

τα πρώτα ουσιαστικά αποτελέσματα.

Τα πρώτα μηνύματα είναι ευοίωνα. Από τη συνάντηση αυτή,

εστάλησαν πολλά σήματα με πολλούς αποδέκτες. 

Από την πλευρά της Ελλάδος επιβεβαιώθηκε η ορθότητα της

πολιτικής επιλογής του Κυριάκου Μητσοτάκη, από την ώρα που

ανέλαβε προσωπικά τον τομέα της εξωτερικής πολιτικής, να

επαναφέρει χωρίς καμία παραχώρηση το πλαίσιο καταρχήν εμ-

πιστοσύνης στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας, προαναγγέλλον-

τας έτσι τα μελλοντικά προσεκτικά βήματα και βεβαίως τη δημι-

ουργία ενός περιβάλλοντος σταθερότητας και ασφάλειας, τόσο

για τις δύο χώρες όσο και για την Ανατολική Μεσόγειο και τη

Νοτιοανατολική Πτέρυγα του ΝΑΤΟ.

Η δε Διακήρυξη των Αθηνών, όσο και εάν δεν είναι δεσμευτι-

κή, γιατί δεν πρόκειται για συμφωνία, και που μοιάζει αρκετά -

και είναι θετικό αυτό- με το Σύμφωνο Φιλίας και Μη Επιθέσεως

του 1930 ανάμεσα στον Ελευθέριο Βενιζέλο και τον Κεμάλ Ατα-

τούρκ, είναι ένα θεμέλιο, υπό την προϋπόθεση ότι θα αντέξει

στα επόμενα βήματα.

Αυτή η εξέλιξη οδηγεί σε ένα καταρχήν συμπέρασμα, ότι για

το προσεχές μέλλον οι ελληνοτουρκικές σχέσεις εισέρχονται

σε ένα κλίμα ηρεμίας και ύφεσης.

Όλες οι συμφωνίες που υπεγράφησαν, με πρώτη αυτή της

διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών, αλλά και οι άλλες δε-

κατρείς συμφωνίες που υπογράφηκαν στους τομείς της εκπαί-

δευσης, της δικτύωσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων, της αύξη-

σης των εξαγωγών και των επενδύσεων, του εμπορίου, της

έρευνας, της τεχνικής εκπαίδευσης και της ηλεκτρικής διασύν-

δεσης Μπαμπαέσκι-Νέας Σάντας είναι σημαντικές και δημι-

ουργούν ένα νέο θετικό κλίμα.

Και τέλος, αυτό που απομένει είναι η καλή προετοιμασία των

επόμενων βημάτων, ώστε το κλίμα εμπιστοσύνης και τα πρώτα

θετικά όσο και μετρημένα βήματα να συνεχίσουν στον δρόμο

των αρχών της κοινής διακήρυξης και της αμοιβαίας βούλησης

των δύο ηγετών και της βαθύτερης προσδοκίας των δύο λαών

για ειρηνική συνύπαρξη, συνεννόηση, αμοιβαίο σεβασμό και

συνεργασία. 

Για τη μάχη των ευρωεκλογών ήδη ο πρωθυπουργός έχει

βάλει τον πήχη ψηλά. Είστε πολύπειρος και γνωρίζετε

τους συσχετισμούς τόσο στο εγχώριο όσο και στο

ευρωπαϊκό επίπεδο. Πού θεωρείτε ότι θα κριθεί αυτή η

μάχη και τελικά με τη διατήρηση του σταυρού και της

ενιαίας περιφέρειας θα εκπληρωθούν και τα στάνταρ της

εκπροσώπησης στην Ευρωβουλή;

Καταρχάς, η διατήρηση του σταυρού και της ενιαίας περιφέρει-

ας είναι θετική, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι στο Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο δεν εκπροσωπούνται περιφέρειες αλλά συνολικά

ολόκληρη η επικράτεια, όπου τα πολιτικά κόμματα εκπροσω-

πούνται στις αδελφές πολιτικές ομάδες του Κοινοβουλίου,

όπου και εντάσσονται. 
Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι αυτή η εκλογική αναμέτρη-

ση επηρεάζεται από το εσωτερικό πολιτικό κλίμα αλλά και σε
έναν βαθμό από τις πολιτικές εξελίξεις στην Ευρώπη.

Στο εσωτερικό της χώρας, η Νέα Δημοκρατία και ο πρωθυ-
πουργός απολαύουν της εμπιστοσύνης και της στήριξης της
πλειοψηφίας των Ελλήνων πολιτών. Ως η κατεξοχήν ευρωπαϊκή
πολιτική δύναμη της χώρας και με δεδομένη τη στάση της σε
όλα τα επίπεδα της ευρωπαϊκής πολιτικής, όπου έχει τύχει της
θετικής αναγνώρισης των ευρωπαϊκών θεσμών, είναι βέβαιο ότι
θα είναι η πρώτη δύναμη στις επόμενες ευρωεκλογές και εγ-
γύηση για τη σταθερή ευρωπαϊκή πορεία της χώρας, σε ένα νέο
ενδοευρωπαϊκό περιβάλλον, όπου απειλητικά σύννεφα υπάρ-
χουν, με την ενίσχυση αντιευρωπαϊκών, λαϊκίστικων κυβερνή-
σεων και όπου η Ελλάδα καλείται και εκεί να διαδραματίσει τον
δικό της ρόλο, μέσα από τις τάξεις του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος, που εκτιμώ ότι θα είναι και πάλι η πρώτη δύναμη
στην Ευρώπη.

Αυτά πιστεύω ότι θα εκτιμηθούν μαζί με τα πολιτικά πρόσωπα

που θα προταθούν από τη Νέα Δημοκρατία για να εκπροσωπή-

σουν την παράταξη και κατ’ επέκταση την Ελλάδα στο Ευρωπαϊ-

κό Κοινοβούλιο, πάντοτε με σκοπό να υπηρετήσουν την ευρω-

παϊκή δημοκρατία αλλά και τις προσδοκίες της ελληνικής κοι-

νωνίας και της χώρας.

Η Νέα Δημοκρατία ήταν και θα παραμείνει η παράταξη του

ευρωπαϊκού προσανατολισμού της Ελλάδας.

Πώς βλέπετε τις εξελίξεις στα αριστερά της

κυβέρνησης; Θα είναι ένας παράγοντας ισχυροποίησης

της Νέας Δημοκρατίας ως κυρίαρχης δύναμης στο

πολιτικό σκηνικό; Ή μήπως μπορεί να λειτουργήσει

αρνητικά δημιουργώντας έναν εφησυχασμό; Και ένα

συναφές ερώτημα με αυτά τα δεδομένα, δεν πρέπει η

κυβέρνηση να αξιοποιήσει το πολιτικό κεφάλαιό της για

να προωθήσει εμπροσθοβαρώς μεταρρυθμίσεις;
Το ζητούμενο είναι, πέρα και πάνω από την Αριστερά, με την
όποια μορφή ή σύνθεσή της, ο σχηματισμός μιας αξιόπιστης
ισχυρής αντιπολίτευσης, που θα συμβάλλει στην εσωτερική αρ-
μονική λειτουργία του πολιτικού μας συστήματος, με όρους
διαλεκτικής, αντιπαράθεσης και κριτικής.

Καμία κυβέρνηση δεν επιδιώκει και ούτε τη βοηθά το μονο-
πώλιο της εξουσίας, πολλώ δε μάλλον η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας, που πάντα πίστευε στις αρχές του πολιτικού και
δημοκρατικού πολιτισμού.

Να ευχηθούμε να βρει και πάλι τον δρόμο της η όποια αντιπο-
λίτευση κριθεί από τον ελληνικό λαό ότι μπορεί να την εκπρο-
σωπήσει στο πολιτικό σύστημα και στο Κοινοβούλιο.

Ωστόσο, η κυβέρνηση κινείται χωρίς αμετροέπεια και εφη-
συχασμό μπροστά στην απόλυτη υπεροχή της και αξιοποιεί τη
δύναμή της για να προωθήσει, με ακόμη πιο γρήγορους ρυθ-
μούς, τις βαθύτατες μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη ο τόπος,
ώστε να περάσουμε, το συντομότερο δυνατόν, το κατώφλι της
χορείας των σύγχρονων ευρωπαϊκών χωρών, με χειροπιαστά
αποτελέσματα για τους πολίτες, τους θεσμούς και την ασφάλεια
της χώρας.  

ΤΡΙΤΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 15 Δημήτρης Αβραμόπουλος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Επιβεβαιώθηκε η ορθότητα της πολιτικής επιλογής του Κυριάκου Μητσοτάκη, από 
την ώρα που ανέλαβε προσωπικά τον τομέα της εξωτερικής πολιτικής, να επαναφέρει χωρίς
καμία παραχώρηση το πλαίσιο καταρχήν εμπιστοσύνης στις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας

«



«Κ
ινήσεις εντυπωσιασμού» καταλογίζει
στην κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ απαντών-
τας στις κυβερνητικές ανακοινώσεις

για την αντιμετώπιση της οπαδικής βίας. «Η κυβέρ-
νηση έχει αποδειχτεί κατώτερη των περιστάσεων
στην αντιμετώπιση της εγκληματικότητας. Σήμερα
(σ.σ.: χθες) με τις ανακοινώσεις της ομολογεί ότι οι
μέχρι τώρα εξαγγελίες της ήταν ατελέσφορες και

ανίκανες να αντιμετωπίσουν την
οπαδική βία. Έχουν περάσει μόλις
λίγοι μήνες από την ανακοίνωση του
νέου αυστηρότερου νομοθετικού
πλαισίου, το οποίο η κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας αδυνατεί να
εφαρμόσει. Έτσι, σήμερα (σ.σ.:
χθες) εξαγγέλθηκαν για άλλη μια
φορά η τοποθέτηση καμερών στα

γήπεδα και ο έλεγχος ταυτοπροσωπίας των φιλά-
θλων, που ευχόμαστε να γίνουν το συντομότερο.
Από την άλλη όμως, η κυβέρνηση κλείνει για δύο
μήνες τους αθλητικούς χώρους σε μια κίνηση εντυ-
πωσιασμού, που πλήττει την πλειοψηφία των υγιών
φιλάθλων και δεν αντιμετωπίζει το πρόβλημα στη
ρίζα του», σημειώνεται σε ανακοίνωση της Χαριλά-
ου Τρικούπη.

Πέρα όμως από τις κριτικές επισημάνσεις, προ-
τείνουν στην κυβέρνηση «όσοι εμπλέκονται σε πρά-
ξεις οπαδικής βίας ή έχουν καταδικαστεί στο πα-
ρελθόν για ανάλογα αδικήματα να τους απαγορεύε-
ται διά βίου η είσοδος σε αθλητικούς χώρους. Για να
έχει επιτυχία το μέτρο θα πρέπει να αξιοποιηθούν
όλες οι σύγχρονες τεχνολογίες ταυτοποίησης, όπως
σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη», αναφέρει η ανακοίνω-
ση, υπογραμμίζοντας πως «η κυβέρνηση ας σταμα-
τήσει να κρύβεται πίσω από το δάχτυλό της και να
αντιμετωπίσει μαζί με τη δικαιοσύνη και την Αστυ-
νομία τη βαριά εγκληματικότητα που χρησιμοποιεί
κάποιες φορές τον αθλητισμό ως προκάλυμμα». 

Εξορμήσεις Ανδρουλάκη
Στο μεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης συνεχίζει με

αμείωτη ένταση τις εξορμήσεις του στην περιφέ-
ρεια σε μια προσπάθεια να ενισχύσει την επιρροή
του κόμματός του σε ένα κοινό που, όπως έχει απο-
δειχτεί, έχει μεγάλη επιρροή, εν αντιθέσει με το Λε-
κανοπέδιο. Χθες βρέθηκε στον οικισμό Βαρδαλή
στον νομό Φθιώτιδας, όπου έκανε αυτοψία στις
πληγές που άφησε η κακοκαιρία «Daniel» τον Σε-
πτέμβριο:

«Μήνες μετά την καταστροφή στον Δομοκό οι πο-
λίτες είναι αντιμέτωποι με την ολιγωρία, την ανε-
πάρκεια, την προχειρότητα. Κάτι που εικονοποιεί το

πώς αντιμετωπίζει η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας τις επιπτώσεις των φυσικών καταστροφών.
Εδώ στον Δομοκό -όπως και στη Θεσσαλία- δεν
υπάρχει ακόμη ένας ολοκληρωμένος σχεδιασμός
για ένα επαρκές δίκτυο αντιπλημμυρικών έργων». 

Στη διάρκεια της συνάντησής του με τον δήμαρχο
Δομοκού και κατοίκους της περιοχής επισήμανε
ότι «η κλιματική αλλαγή είναι ένα δεδομένο, όμως
δεν μπορεί συγχρόνως να είναι και ένα μόνιμο άλ-
λοθι. Η κλιματική αλλαγή προκαλεί ακραία φαινό-
μενα. Για τις επιπτώσεις φταίει το κράτος, που δεν
προετοιμάζεται».

Την Κυριακή σε συνάντηση που είχε με παραγω-
γικούς φορείς της Θεσσαλίας, προκειμένου να
αποτιμηθεί η πορεία των έργων αποκατάστασης
στις πληγείσες περιοχές αλλά και να συζητηθεί το
σχέδιο προτάσεων του Κινήματος για την οικονομι-
κή και παραγωγική ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας,
ο κ. Ανδρουλάκης επισήμανε την ανάγκη επένδυ-
σης στην πρόληψη και τον σχεδιασμό των υποδο-
μών βάσει των νέων δεδομένων της κλιματικής αλ-
λαγής. «Άλλο να σχεδιάζεις ένα έργο υποδομής με
τα κλιματικά δεδομένα του 1990, του 2000 ή του
2010 και άλλο να σχεδιάζεις ένα έργο υποδομής
βάσει των ακραίων κλιματικών συνθηκών που θα
επικρατήσουν τις επόμενες δεκαετίες. Άλλο επίσης
είναι να διαθέτεις το 80% των πόρων στην αντιμετώ-
πιση του φαινομένου και μόλις το 20% στην πρόλη-
ψή του και άλλο είναι να συγκλίνεις με την κοινή
ευρωπαϊκή στρατηγική για κατανομή των πόρων σε
καταστολή και πρόληψη με αναλογία 50-50», είπε
χαρακτηριστικά ο κ. Ανδρουλάκης.

«Αμετακίνητο» δημοσκοπικά
Την ίδια στιγμή πάντως οι δημοσκοπήσεις δεν

φαίνεται να δικαιώνουν τις προσπάθειες που κατα-
βάλλει το ΠΑΣΟΚ. Η δημοσκόπηση της Interview,
που διενεργήθηκε για λογαριασμό της «Politic»,
«επαναφέρει» τον ΣΥΡΙΖΑ στη 2η θέση με 13,8%, το
ΠΑΣΟΚ στην 3η με 12,4%, ενώ η Νέα Αριστερά με
2,5% δεν φαίνεται να μπορεί να μπει στη Βουλή.

Στη δημοσκόπηση της GPO για τα «Παραπολιτι-
κά» η εικόνα αλλάζει. Η ΝΔ παραμένει σταθερά κυ-
ρίαρχη με 35,7%, το ΠΑΣΟΚ μοιάζει να εδραιώνεται
στη δεύτερη θέση με 12,1% και με τεράστια διαφορά
από το πρώτο κόμμα, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ υποχωρεί ακό-
μα περισσότερο από το 11% του Νοεμβρίου, στο μο-
νοψήφιο ποσοστό του 9,8%. Η συσπείρωση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει περιοριστεί πλέον στο 49,4%, ενώ το 12,3%
των ψηφοφόρων του μετακινείται προς τη Νέα Αρι-
στερά. Σε απόσταση αναπνοής από τον ΣΥΡΙΖΑ βρί-
σκεται το ΚΚΕ που κινείται σταθερά στο 9%. 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Βρήκε...ευκαιρία
να «παίξει μπάλα»

Κατηγορεί την κυβέρνηση ότι τα μέτρα που πήρε 
για την αντιμετώπιση της οπαδικής βίας 

είναι «κινήσεις εντυπωσιασμού» 

ΠΑΣΟΚ
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Μ
ε αρνητικά λόγια σχολίασε ο Τούρκος
ναύαρχος εα Τουρκέρ Ερτούρκ την
επίσκεψη του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

στην Αθήνα και τη συνάντηση που είχε με τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργό, σημειώνοντας χαρακτηρι-
στικά ότι «η Ελλάδα μάς στρίμωξε, μας νίκησε
στο μπρα ντε φερ». Ο ναύαρχος είπε επί λέξει:

«Να ξέρετε πως παραδοθήκα-
με. Η οικονομία χρεοκόπησε.
Απομονώθηκε η χώρα. Πρέπει
να κάνουμε κάποιες κινήσεις.
Πραγματικά παραδοθήκαμε.
Αν μιλάμε για μπρα ντε φερ, η

Ελλάδα των 10 εκατομμυρίων
κατοίκων μάς νίκησε στο μπρα
ντε φερ. Πού είναι η Γαλάζια

Πατρίδα; Αυτή η κυβέρνηση είχε πει “να αναθεω-
ρήσουμε τη Συνθήκη της Λωζάννης”. Αυτό, ξέρε-
τε, είναι μια αναθεωρητική πολιτική. Έτσι, η άλλη
πλευρά λέει πως απειλείται, κυρίως για τα νησιά
που βρίσκονται απέναντι από τις ακτές λέει πως
“υπάρχει απειλή από την Τουρκία. Για αυτό στρα-
τιωτικοποίησα τα νησιά”. Ποιος έδωσε αφορμή
για τη θεωρία αυτή; Αυτές οι βλακώδεις δηλώ-
σεις αυτής της κυβέρνησης. Τώρα μπορούμε να
υποχωρήσουμε; Πιστεύω πως όχι. Η κυβέρνηση
στριμώχτηκε και παραδόθηκε στην Ελλάδα. Η ει-
κόνα είναι για “καλή γειτονία” κ.λπ., αλλά η πλευ-
ρά που υποχώρησε είναι η Τουρκία».

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο εμπνευστής της
Γαλάζιας Πατρίδας, ο ναύαρχος εα Τζεμ Γκιουρν-
τενίζ, σχολίασε: «Αυτή η διακήρυξη είναι μια δι-
πλωματική νίκη για την Ελλάδα, εγκαταλείψαμε
τη Γαλάζια Πατρίδα. Η Ελλάδα στοχεύει τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα της Τουρκίας με τη χρόνια
προσέγγισή της στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο. Δύο χώρες που δεν έχουν επιλύσει τα

ζητήματα κυριαρχίας τους δεν μπορούν να συνά-
ψουν συμφωνία».

Τι έγραψε ο τουρκικός Τύπος
Την ίδια ώρα, υπήρξε εκτενής αρθρογραφία

και στον τουρκικό Τύπο για τη συνάντηση Ερντο-
γάν - Μητσοτάκη. Με τίτλο «Ώρα να δώσουμε ευ-
καιρία στην ειρήνη μεταξύ Τουρκίας και Ελλά-
δας» κυκλοφόρησε η «Hurriyet». Η εφημερίδα
μεταξύ άλλων αναφέρει: «Ωστόσο, αυτή η αισιό-
δοξη ατμόσφαιρα δεν αλλάζει το γεγονός ότι
υπάρχουν ακανθώδη ζητήματα κυριαρχίας μετα-
ξύ των δύο χωρών που πρέπει να επιλυθούν.
Σχεδόν κάθε σημείο από την υφαλοκρηπίδα του
Αιγαίου μέχρι τα χωρικά ύδατα και τον εναέριο
χώρο αποτελεί αντικείμενο διαμάχης μεταξύ των
δύο χωρών. Παρ’ όλα αυτά, η επίδραση της ατμό-
σφαιρας που θα δημιουργηθεί από τη συνέχιση
αυτού του νέου περιβάλλοντος μεταξύ Άγκυρας
και Αθήνας μπορεί κάλλιστα να ανοίξει τον δρό-
μο για την επίλυση αυτών των προβλημάτων μα-
κροπρόθεσμα». Η «Sabah» σε άρθρο της τόνισε
ότι «η πρωτοποριακή επίσκεψη του προέδρου
Ερντογάν στην Ελλάδα άνοιξε την πόρτα σε μια
νέα εποχή. Η Αθήνα, η οποία έχει συνηθίσει να
χρησιμοποιεί την ΕΕ ή τις ΗΠΑ ως τζόκερ στις
σχέσεις της με την Τουρκία, δεν ήθελε καθόλου
το κοινό κείμενο να είναι “νομικά δεσμευτικό”.
Παρ’ όλα αυτά, η συνάντηση των δύο χωρών γύ-
ρω από μια “θετική ατζέντα” αποτελεί κέρδος
στην παρούσα συγκυρία». 

«Εξωτερική απειλή»
Η «Αksam» κυκλοφόρησε με τον τίτλο

«Τουρκική ειρήνη», ενώ στο άρθρο της για τη
συνάντηση στην Αθήνα ανέφερε: «Οι προσπά-
θειες της Τουρκίας όχι μόνο στη Μέση Ανατο-

λή αλλά και στους πολέμους στον Καύκασο
και την Ουκρανία έχουν κάνει την ειρηνευτική

αποστολή που έχει αναλάβει η
Τουρκία εδώ και καιρό πολύ
πιο ουσιαστική. Η πρόσφατη
επίσκεψη του προέδρου μας
στην Ελλάδα με πολυμελή

αντιπροσωπεία αποτελεί σο-
βαρό κρίκο στην αποστολή
αυτή. Δεν μπορεί να αναμένε-
ται ότι η Τουρκία θα επιλύσει
τα προβλήματά της με την Ελ-
λάδα, την οποία θεωρεί ως τη

σημαντικότερη εξωτερική απειλή, σε σύντομο
χρονικό διάστημα. Βεβαίως, δεν είναι δυνα-
τόν να εδραιωθεί μια ελληνοτουρκική φιλία
χωρίς να υπάρξει μόνιμη λύση σε προβλήμα-
τα όπως το Κυπριακό, τα νησιά και η υφαλο-
κρηπίδα. Ωστόσο, σε μια εποχή που η ισραηλι-
νή βαρβαρότητα απειλεί ολόκληρη τη γεω-
γραφική μας περιοχή, το κλαδί ελιάς που
απλώνει η Τουρκία προς την Ελλάδα είναι
εξαιρετικά ουσιαστικό».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Παραλήρημα από δύο Τούρκους ναυάρχους για τη συνάντηση του
Ερντογάν με τον Μητσοτάκη - Σε άλλο μήκος κύματος ο τουρκικός
Τύπος, γράφει ύμνους για την «πρωτοποριακή κίνηση» του Ταγίπ 

Ο ναύαρχος εα Τουρκέρ Ερτούρκ

Ο εμπνευστής της
Γαλάζιας Πατρίδας
Τζεμ Γκιουρντενίζ

«Παραδοθήκαμε στην Ελλάδα»

Απορρίφθηκε το αίτημα Μπελέρη 
να ορκιστεί δήμαρχος Χιμάρας

Το δικαστήριο Τιράνων αποφάσισε να μη δώσει άδεια ορκωμοσίας στον
εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη, παραχωρώντας του το δικαίωμα
να κάνει έφεση κατά της απόφασης μέσα σε 15 ημέρες. «Ο πρωθυπουργός Έντι Ράμα
και η σπείρα του ευτελίζουν τη διαδικασία και προκαταβάλλουν τις αποφάσεις της δικαιοσύνης»,
δήλωσε μετά την απόφαση ο Μπελέρης. Υπενθυμίζεται ότι η δίκη για την αποφυλάκιση του ομο-
γενούς εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας έχει αναβληθεί για τις 19 Δεκεμβρίου, καθώς στην τελευ-
ταία συνεδρίαση δεν εμφανίστηκε στο δικαστήριο ο τρίτος μάρτυρας κατηγορίας, ο οποίος όπως
έχει αποδειχθεί χρηματίστηκε από την αλβανική αστυνομία για να καταθέσει κατά του Μπελέρη.

Η Αθήνα διαμηνύει ότι η ορκωμοσία του Φρέντι Μπελέρη αποτελεί προϋπόθεση για τη συνέχι-
ση της ευρωπαϊκής πορείας της Αλβανίας. Σύμφωνα με το περιβάλλον Μπελέρη, αποδεικνύεται
όλο και πιο διάτρητη η διαδικασία, γεγονός που οδηγεί στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για μια πο-
λιτικά υποκινούμενη δίκη.
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M
ε βασικό κριτήριο την ενσωμά-
τωση τεχνολογίας τελευταίας γε-
νιάς, την πλήρη υποστήριξη με

στόχο τη συνεχή διαθεσιμότητα, την αξιο-
πιστία σε όλες τις καιρικές συνθήκες αλλά
και το χαμηλό κόστος συντήρησης, το ιτα-
λικό best seller ελικόπτερο AW-139 είναι η

επιλογή της χώρας μας για
τα καινούργια ελικόπτερα
της Πολεμικής μας Αερο-
πορίας.

Στη συνεδρίαση του Συμ-
βουλίου Αρχηγών Γενικών
Επιτελείων, ο αρχηγός
ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Θεμι-
στοκλής Μπουρολιάς, ανέ-

λυσε τους λόγους που καθιστούν το κορυ-
φαίο ιταλικό ελικόπτερο της εταιρείας Le-
onardo ως την ιδανικότερη λύση για τις
ανάγκες της χώρας μας στον κρίσιμο τομέα
της Έρευνας και Διάσωσης. Η πρόταση του
κ. Μπουρολιά έγινε ομοφώνως δεκτή από
τους αρχηγούς, οι οποίοι είχαν ήδη πλήρη
εικόνα της πολύμηνης διαδικασίας αξιολό-
γησης και σύγκρισης όλων των διαθέσιμων
επιλογών.

Οι προτάσεις και η επιλογή
Το ενδιαφέρον της Πολεμικής Αεροπο-

ρίας αφορά συνολικά 14 ελικόπτερα SAR,
από τα οποία τα 4 προορίζονται και για
αποστολές Combat SAR, κατά συνέπεια
πρέπει να διαθέτουν ανάλογη διαμόρφωση
και εξοπλισμό.

Σύμφωνα με πληροφορίες, επιτελείς
που συμμετείχαν στην αξιολόγηση των νέ-
ων ελικοπτέρων παρουσίασαν με κάθε λε-
πτομέρεια και προσμετρώντας κάθε παρά-
γοντα τις προτάσεις των «μνηστήρων», με
την Airbus, τη Leonardo και τη Lockheed
Martin να προτείνουν στην Αθήνα τα καλύ-
τερα ελικόπτερα παγκοσμίως.

Από πλευράς Lockheed Martin προτά-
θηκε το UH-60M Blackhawk, η Airbus
πρότεινε τα ελικόπτερα Η225Μ, Η175Μ και
Η160Μ, ενώ η ιταλική Leonardo το AW-
139. Τα στελέχη της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας πέρασαν από το... μικροσκόπιο όλα τα
ελικόπτερα, αναζητώντας την καλύτερη
δυνατή επιλογή σύμφωνα με τα τεχνικά,
επιχειρησιακά, βιομηχανικά και οικονομι-
κά κριτήρια που είχε θέσει το Γενικό Επιτε-
λείο Αεροπορίας.

Στην κορυφή της λίστας μπήκε από την
αρχή το ιταλικό ελικόπτερο AW-139, λαμ-
βάνοντας υπόψη τις ανάγκες της HAF, τα
τεχνικά πλεονεκτήματα του ελικοπτέρου
και τη μετέπειτα υποστήριξη. Εξαιρετικά
σημαντικό φυσικά το γεγονός ότι το ιταλικό
ελικόπτερο ήταν η… value for money επι-
λογή, συνδυάζοντας χαμηλό κόστος κτή-
σης αλλά και συνολικό κόστος κύκλου
ζωής, με την ώρα πτήσης να μην ξεπερνά

τα 1.000 ευρώ και το κόστος συντήρησης
και τεχνικής υποστήριξης να είναι πολύ πιο
χαμηλό από τον ανταγωνισμό. 

Τα πλεονεκτήματα
Οι αριθμοί τις περισσότερες φορές λένε

την αλήθεια. Πάνω από 1.140 ελικόπτερα
AW-139 έχουν πουληθεί σε περίπου 90
χώρες σε κάθε γωνιά του πλανήτη, αγγί-
ζοντας τις 4 εκατομμύρια ώρες πτήσης.
Τουλάχιστον 500 AW-139 έχουν ήδη που-
ληθεί σε διαμόρφωση SAR καλύπτοντας το
53% της παγκόσμιας αγοράς, με τις ώρες
πτήσης να ξεπερνούν το ένα εκατομμύριο.

Αναμφισβήτητα, ένα από τα ισχυρότερα
πλεονεκτήματα του AW-139 αποτελεί η με-
γάλη ταχύτητα που μπορεί να αναπτύξει
και φτάνει τα 165 ΝΜ, δηλαδή άνω των 300
χλμ. την ώρα, κατατάσσοντας το ελικόπτε-
ρο στην κορυφή της κατηγορίας του. Σε

συνδυασμό με τον πολύ σύντομο χρόνο
προετοιμασίας για απογείωση και ανάλη-
ψη αποστολής, το ελικόπτερο της Leonar-
do έχει σημαντικό αβαντάζ σε επιχειρήσεις
Search and Rescue έναντι του ανταγωνι-
σμού.

Ένα ακόμη εξαιρετικά σημαντικό προτέ-
ρημα του AW-139 είναι η αυτονομία και η
ακτίνα δράσης που φτάνει τα 1.250 km, πε-
τώντας για έξι ώρες συνεχόμενα χωρίς
ανεφοδιασμό. Τι σημαίνει αυτό; Ότι το ελι-
κόπτερο μπορεί να απογειωθεί από την
Ελευσίνα, να πάει μέχρι το Ανατολικό Αι-
γαίο, να πραγματοποιήσει αποστολή Έρευ-
νας και Διάσωσης και να επιστρέψει στη
βάση του χωρίς καμία στάση. 

Με πλήρη θωράκιση
Ακόμη, το ιταλικό best seller ελικόπτερο

μπορεί να απογειωθεί με μέγιστο βάρος 7

τόνων και να μεταφέρει έως και 15 επιβά-
τες μαζί με το διμελές πλήρωμά του κάτω
από όλες τις καιρικές συνθήκες και με κα-
τάσταση θαλάσσης 6.

Μεγάλο του πλεονεκτήματα είναι ότι
μπορεί να πετά συνεχώς για μια ώρα έχον-
τας πλήρη απώλεια λαδιού στο κιβώτιο με-
τάδοσης της κίνησης, το οποίο θεωρείται
το πιο κρίσιμο μηχανικό τμήμα για την πτή-
ση του ελικοπτέρου.

Αξίζει να τονιστεί πως τα AW-139 φέρουν
πλήρη θωράκιση, πλήρη συστήματα αυτο-
προστασίας, μειωμένη ακουστική και θερ-
μική υπογραφή του ελικοπτέρου και οπλι-
σμό για εγγύς αυτοπροστασία.

Επίσης, το σύνολο των ελικοπτέρων εξο-
πλίζεται με σύστημα επικοινωνίας Link 16,
που θυμίζουμε πως φέρουν τα μαχητικά F-
16 Viper, τα Rafale, τα F-35 και οι φρεγάτες
Belh@rra, με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπά-
γεται για την επικοινωνία μεταξύ των δυνά-
μεων σε θάλασσα και αέρα. 

SARώνει το «best 
seller» ελικόπτερο

Το AW-139 
με μια ματιά
• Κόστος μονάδας: 21.000.000 USD
• Εμβέλεια: 1.250 χλμ.
• Βάρος: 3.622 kg
• Μέγιστη ταχύτητα: 310 χλμ./ώρα
• Τύπος κινητήρα: Pratt & Whitney
Canada PT6
• Ταχύτητα πτήσης: 306 χλμ./ώρα
• Ημερομηνία πρώτης πτήσης: 3
Φεβρουαρίου 2001

Πώς κατέληξε η Πολεμική Αεροπορία στην αγορά 
14 ιταλικών AW-139 - Οι δυνατότητές του παγκοσμίως 

σε αποστολές έρευνας και διάσωσης

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Σ
ύμφωνα με τα στοιχεία της World Bank, η Τουρ-
κία κατατάσσεται 19η, κατά μέγεθος, οικονομία
διεθνώς και 33η στη διευκόλυνση ανάπτυξης

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Συγκαταλέγεται με-
ταξύ των χωρών-μελών του ΟΟΣΑ που αναπτύχθηκαν
ταχύτατα κατά την 20ετία 2000-2021, σημειώνοντας μέ-
σο ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης κατά κεφαλή εισοδήματος
6%, κατά τρέχουσες τιμές και αγοραστική δύναμη.

Η Τουρκία είναι μέλος των G20 και είχε χαρακτηρι-
σθεί από το ΔΝΤ ως μια από τις επτά αναδυόμενες οικο-
νομίες και συγκαταλέγεται από διεθνείς οργανισμούς
στις βιομηχανοποιημένες χώρες. Βάσει των στοιχείων
του τουρκικού Στατιστικού Ινστιτούτου TUIK, το ΑΕΠ
της Τουρκίας το 2022 παρουσίασε αύξηση 5,6% έναντι
11% το 2021, ανερχόμενο σε 905 δισ. δολάρια. Εν μέσω
πανδημίας, είχε σημειώσει τον υψηλότερο ρυθμό ανά-
πτυξης μεταξύ των χωρών G20. Σημαντικότεροι συντε-
λεστές στην ανωτέρω εξέλιξη ήταν οι υπηρεσίες, ο τρα-
πεζικός κλάδος, η μεταποίηση, οι τηλεπικοινωνίες, η
βιομηχανία και ο αγροτικός τομέας. Οι εξαγωγές αγα-
θών και υπηρεσιών αυξήθηκαν 9,1% και οι εισαγωγές
7,9%. Οι καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών αυ-
ξήθηκαν 19,7%, οι δαπάνες του Δημοσίου 4,9% και οι
ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου 2,9%. Το
μέσο κατά κεφαλήν εισόδημα ανήλθε το 2022 σε 10.655
δολάρια, ενώ σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat το
11,7% των Τούρκων κινδυνεύει από φτώχεια ή κοινωνι-
κό αποκλεισμό.

Η ανάπτυξη της Τουρκίας, το 2022, βασίστη-
κε σε δύο παράγοντες, πρώτον, στις εξαγωγές,
κυρίως προς την ευρωπαϊκή αγορά, η οποία εί-
ναι ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος με 40%
των συνολικών εξαγωγών και δεύτερον, στην
αύξηση των δαπανών διαρκών καταναλωτικών
αγαθών, όπου σε ένα πληθωριστικό περιβάλλον
τα νοικοκυριά προχώρησαν σε αυξημένες δα-
πάνες, προκειμένου να προστατεύσουν την
αξία των αποταμιεύσεων αλλά και την κρίση
κόστους διαβίωσης. Σημειώνεται ότι παρά τις
κρίσεις, τις διεθνείς πληθωριστικές πιέσεις και
τον πόλεμο στην Ουκρανία, ο τουρκικός ιδιωτι-
κός τομέας έδειξε ανθεκτικότητα και προσαρ-
μογή ειδικά στο πλαίσιο της μετατόπισης των παγκό-
σμιων αλυσίδων εφοδιασμού. Όμως, τουλάχιστον μεσο-
πρόθεσμα, η τουρκική οικονομία θα δοκιμαστεί περαι-
τέρω, αναγκάζοντάς τη να επικεντρωθεί στη βελτίωση
της θέσης της στην παγκόσμια ανταγωνιστικότητα και να
εξασφαλίσει βιώσιμη ανάπτυξη. Η συνέχιση της ανά-
πτυξης της Τουρκίας είναι σημαντική για την εσωτερική
σταθερότητά της. Στον τομέα των επενδύσεων, το οικο-
νομικό επιτελείο και η διοίκηση της Κεντρικής Τράπε-
ζας παρουσιάζουν έλλειμμα εμπιστοσύνης, το οποίο
ανατρέπει την ομαλότητα και την αποκατάσταση των
επενδυτικών εισροών στην οικονομία τους.

Η Τουρκία διανύει σημαντική οικονομική επιβράδυν-
ση από το 2018 μέχρι σήμερα, η οποία έχει εξασθενίσει
την εσωτερική ζήτηση. Η άνοδος των επιτοκίων διε-
θνώς, το υψηλό χρέος σε ξένο νόμισμα, η αποδυνάμω-
ση της τουρκικής λίρας και η κατά συνέπεια επιδείνωση
του κόστους διαβίωσης επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό το
εγχώριο επιχειρηματικό περιβάλλον και τις αποφάσεις
και δράσεις των αλλοδαπών εταιρειών. Το 2022, το έλ-

λειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών επιδει-
νώθηκε σημαντικά κατά 5,35%, ανερχόμενο σε 48,7 δισ.
δολάρια, το υψηλότερο που έχει καταγραφεί από το
2018. Το έλλειμμα χρηματοδοτήθηκε σε μεγάλο βαθμό
από εισροές ξένου νομίσματος άγνωστης προέλευσης,
καταχωρίσεις της Κεντρικής Τράπεζας, υπογραμμίζον-
τας πόσο έντονη έχει καταστεί η ανάγκη της Τουρκίας
για ξένες επενδύσεις. Στα αρνητικά, ξεχωρίζουν ο προ-
στατευτισμός με υψηλούς δασμολογικούς συντελεστές
και οι προκλήσεις πρόσθετων τεχνικών εμποδίων ποι-
κίλων μορφών από περιοριστικούς παράγοντες, ειδικά
στα τρόφιμα. Οι αλλοδαποί επιχειρηματίες έχουν ευρύ-
τατα περιθώρια δραστηριοποίησης, όμως ενδέχεται να
αντιμετωπίσουν περιπτώσεις αντιφατικών πολιτικών,
νόμων και κανονισμών και ποικίλων απαιτήσεων τεκ-
μηρίωσης σε κρατικό και τοπικό επίπεδο. Όμως παρά
την οικονομική αβεβαιότητα, η Τουρκία, αν και περί-
πλοκη, είναι μεγάλη αγορά, που μπορεί να απαιτεί προ-

σαρμοστικότητα, αλλά και να προσφέρει ευ-
καιρίες. Η συνεργασία των ξένων επενδυτών
με τον κατάλληλο Τούρκο εταίρο, θεωρείται ως
η πλέον αποτελεσματική μέθοδος για την είσο-
δο, κατανόηση και λειτουργία στην τουρκική
αγορά.

Οι ελληνικές εξαγωγές τροφίμων στην Τουρ-
κία παραμένουν περιορισμένες, ενώ το 2022
στις κυριότερες εξαγωγές τροφίμων σημει-
ώθηκαν ανακατατάξεις, με σημαντικότερη τη
μείωση των εξαγωγών δημητριακών κατά
91,4%, αποσπώντας το υψηλότερο εξαγωγικό
μερίδιο των ελληνικών εξαγωγών τροφίμων

στην Τουρκία. Πρώτη κατηγορία εξαχθέντων ήταν τα
αναψυκτικά, αλκοολούχα, ξίδι και ακολούθησαν, καρ-
ποί και φρούτα, δημητριακά, λίπη, λάδια ζωικά ή φυτικά
και διάφορα παρασκευάσματα διατροφής. Αμελητέες
παρέμειναν οι εξαγωγές ελαιολάδου και τυροκομικών,
κυρίως λόγω της προστασίας της εγχώριας τους παρα-
γωγής. Βάσει της Συμφωνίας Τελωνειακής Ένωσης ΕΕ-
Τουρκίας, όλα τα αγροτικά προϊόντα προέλευσης ΕΕ δα-
σμολογούνται αποτρεπτικά υψηλά στην Τουρκία, ώστε
να μην ανταγωνίζονται τα ομοειδή εγχώρια προϊόντα
τους. Επίσης το 2022, το μερίδιο συμμετοχής της Ελλά-
δας στις συνολικές εξαγωγές μη πετρελαιοειδών προς
την Τουρκία μειώθηκε σε 2,20% σε σχέση με 5,65% το
2021. Οι ελληνικές επενδύσεις στην Τουρκία ξεπερνούν
κατά πολύ τις αντίστοιχες τουρκικές στην Ελλάδα. Σύμ-
φωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, το 2021, το απόθεμα
των ελληνικών επενδύσεων στην Τουρκία ανερχόταν σε
337 εκατ. ευρώ έναντι 316 εκατ. το 2020, παρά το γεγο-
νός ότι σημειώθηκε μικρή μείωση των ελληνικών επεν-
δύσεων στην Τουρκία, της τάξης του 1,4%. Σε επίπεδο
καθαρών ροών ΑΞΕ, τη διετία 2021-22, οι εισροές από

την Ελλάδα στην Τουρκία σημείωσαν πτώση κατά 166
εκατ. ευρώ, ενώ οι τουρκικές εκροές προς την Ελλάδα
αυξήθηκαν κατά 76 εκατ. ευρώ.

Η δυσμενής οικονομική κατάσταση των τελευταίων
ετών έχει πλήξει τις ελληνικές επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στην Τουρκία. Όσες εταιρείες διατη-
ρούν παραγωγικές μονάδες στους κλάδους δομικών
υλικών και τροφίμων παρουσιάζουν μεικτή εικόνα, κα-
θώς αναπλήρωσαν εν μέρει την πτώση της εγχώριας
ζήτησης με αύξηση των εξαγωγών τους και η πτώση της
τουρκικής λίρας έφερε μείωση των λειτουργικών τους
εξόδων. Έτσι, οι αμιγώς εξαγωγικές εταιρείες ευνοή-
θηκαν από την υποτίμηση της τουρκικής λίρας, καθώς
οι τιμές των προϊόντων τους έγιναν πιο ανταγωνιστικές.
Αντίθετη όμως είναι η εικόνα για τις ελληνικές μεταποι-
ητικές επιχειρήσεις στην Τουρκία που χρησιμοποιούν
εισαγόμενες πρώτες ύλες. Η είσοδος ελληνικών επι-
χειρήσεων στη γείτονα δεν είναι εύκολη υπόθεση, αφε-
νός γιατί τα ελληνικά προϊόντα που δύνανται να τύχουν
ευνοϊκής αποδοχής των καταναλωτικών ηθών του μέ-
σου Τούρκου πολίτη, που προτιμά τα εγχώρια προϊόντα,
είναι μόνο όσα συμπληρώνουν τις ανάγκες της τοπικής
παραγωγής και αφετέρου προϊόντα των οποίων το εμ-
πορικό σήμα απολαμβάνει ευρείας αναγνώρισης μετα-
ξύ των Τούρκων καταναλωτών, συνδυάζοντας ποιότητα,
καλή τιμή και δυτικά καταναλωτικά πρότυπα.

Στην παρούσα θετική συγκυρία, η προώθηση ελληνι-
κών προϊόντων και η διεύρυνση των ελληνοτουρκικών
εμπορικών και επενδυτικών συνεργειών δύνανται να
συνοψιστούν αφενός στην παρέμβαση, σε επίπεδο ευ-
ρωπαϊκών θεσμών, στα πλαίσιο των διαπραγματεύσεων
προς επέκταση της Συμφωνίας Τελωνειακής Ένωσης,
ώστε να επιτευχθεί μείωση του προστατευτισμού της
τουρκικής αγοράς, και αφετέρου στην ενθάρρυνση των
ελληνικών εταιρειών να αξιοποιήσουν τα πλεονεκτήμα-
τα των ελληνικών προϊόντων για να επεκτείνουν τη δρα-
στηριοποίησή τους στη γείτονα χώρα. Άλλωστε κατά
την πρόσφατη επίσκεψη του Τούρκου προέδρου στην
Αθήνα οι δύο πλευρές προχώρησαν στην υπογραφή 15
κειμένων που περιλαμβάνουν συμφωνίες, μνημόνια
και κοινές διακηρύξεις. Στην ατζέντα των Μέτρων Οι-
κοδόμησης Εμπιστοσύνης συμπεριλαμβάνονται οι το-
μείς των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, εξαγωγών,
επενδύσεων, οικονομίας και εμπορίου, αγροτικής ανά-
πτυξης και τελωνειακής συνεργασίας. Τα Επιμελητήρια
πιστεύουν πως Ελλάδα και Τουρκία πρέπει να ζουν ει-
ρηνικά και να συνεργάζονται εμπορικά, ενώ δηλώνουν
αρωγοί στην προσπάθεια αύξησης του διμερούς εμπο-
ρίου από τα 5,4 στα 10 δισ. ευρώ, με την προϋπόθεση
πως το εμπορικό ισοζύγιο από ελλειμματικό κατά 389
εκατ. ευρώ θα πρέπει να ξαναγυρίσει σε πλεονασματι-
κό, υπέρ της Ελλάδας.

Ελλάδα και Τουρκία 
μπορούν να ζουν ειρηνικά και
να συνεργάζονται εμπορικά

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Μ
όλις προχθές είχαμε την επέτειο του πολιτειακού
δημοψηφίσματος, της μόνης αυθεντικής και γνή-
σιας αποτύπωσης της λαϊκής βούλησης για το πολι-

τειακό στην Ελλάδα, με την οποία αποκτήσαμε ξανά αβασί-
λευτο δημοκρατικό πολίτευμα. (Για να γίνει μια σύγκριση με
τα προηγηθέντα: Σε αυτό που -δικαίως- θεωρήθηκε ως το λι-
γότερο νοθευμένο δημοψήφισμα του Μεσοπολέμου, εκείνο
του 1924, η «πιο ήπια» από τις στρεβλώσεις του λαϊκού φρο-
νήματος υπήρξε η κατατρομοκράτηση και ενίοτε η σύλληψη
των δικαστικών αντιπροσώπων, οι οποίοι «ανάγκαζαν» τους
εκλογείς· συγκεκριμένα εκείνους που ήθελαν να ρίξουν «φό-
ρα» το ψηφοδέλτιο υπέρ της Δημοκρατίας- να παίρνουν δύο
ψηφοδέλτια και να πηγαίνουν στο ιδιαίτερο…)

Δεδομένου πως η εφημερίδα «Καθημερινή» θα προσφέρει
σύντομα, ως ένθετο, τις βιογραφίες των εστεμμένων αρχηγών
του ελληνικού κράτους, θεωρώ την επέτειο ως ευκαιρία για
μια, επιγραμματική ασφαλώς, αξιολόγηση και των αιρετών
ρυθμιστών του πολιτεύματος…

1. Ναύαρχος Παύλος Κουντουριώτης, 1924-1926, πρώτη
θητεία. Ως εθνικός ήρωας προσέφερε στο προεδρικό αξίωμα
το κύρος και τον απόηχο του θρύλου του. (Αυτός δεν υπήρξε
τόσο άτυχος όσο ο άλλος θρυλικός ναυμάχος των βαλκανικών
αγώνων, ο Νίκος Βότσης που δεν έγινε καν ναύαρχος…)

2. Στρατηγός Θεόδωρος Πάγκαλος, 1926. Ο μόνος Έλληνας
ΠτΔ που αναδείχτηκε απευθείας από τον λαό (αλλά σε προ-
εδρική εκλογή οργανωθείσα υπό καθεστώς δικτατορικό). Η
εκλογή του, ωστόσο, δεν υπήρξε απόλυτα νοθευμένη: «Ραγια-
δισμός των Ελλήνων. Ψήφισαν όλοι Πάγκαλο», έγραψε ο
Ιωάννης Μεταξάς. Πέραν κάποιων γραφικών επιλογών του, το
καθεστώς του ενέπλεξε τη χώρα σε διεθνοπολιτικές περιπέ-
τειες. Την ενίσχυσε, όμως, με ορεινό πυροβολικό που χρησί-
μευσε στο έπος του ’40. 

3. Ναύαρχος Παύλος Κουντουριώτης, 1926-1929, δεύτερη
θητεία. Το 1928 συνέδραμε τον Ελευθέριο Βενιζέλο στον εξευτε-
λισμό του θεσμικού υποστρώματος του πολιτεύματος: Άλλαξε
προεκλογικά τον εκλογικό νόμο με… προεδρικό διάταγμα! Το
1929 αρνήθηκε ανανέωση της θητείας του λόγω ηλικίας.

4. Αλέξανδρος Ζαΐμης, 1929-1935. Παλιός μετριοπαθής
βασιλόφρων. Αν και φιλάργυρος (το είχε δείξει ως ύπατος αρ-
μοστής Κρήτης στη διεκδίκηση των απολαβών του, που του
επέτρεψαν να αποκτήσει στην Αίγινα την ωραιότερη ίσως βίλα
της χώρας, σημερινή ιδιοκτησία Σαλιαρέλη), προτιμήθηκε
από τον Βενιζέλο έναντι του Γεωργίου Καφαντάρη, ίσως επει-
δή δεν εθεωρείτο ισχυρή προσωπικότητα. Του αποδίδεται η
φράση «δεν υπάρχουν επείγοντα ζητήματα, υπάρχουν επει-
γόμενοι άνθρωποι»… Πάντως, συναινετικός, έχαιρε διακομ-
ματικής αποδοχής.

5. Μιχαήλ Στασινόπουλος, 1974-1975. Προσωρινός ΠτΔ,
προσέφερε στο αξίωμα το κύρος που είχε αποκτήσει με τη δι-
καστική στάση του απέναντι στο στρατιωτικό καθεστώς.

6. Κωνσταντίνος Τσάτσος, 1975-1980. Πολλοί τον θεωρού-
σαν «αχυράνθρωπο» του Καραμανλή, που του «ζέσταινε» την
προεδρική καρέκλα. Από τα Απομνημονεύματά του πάντως
συνάγεται πως υπήρχε αντιζηλία μεταξύ των δύο, ο δε Καρα-
μανλής επιχείρησε να μεταθέσει χρονικά την επίσκεψη του
ανώτατου άρχοντα της χώρας στο Παρίσι, για να την κάνει ο
ίδιος ως αρχηγός κράτους.

7. Κωνσταντίνος Καραμανλής, 1980-1985, πρώτη θητεία. Δι-
ευκόλυνε με την παρουσία του στον προεδρικό θώκο, ώστε η
κυβερνητική αλλαγή του 1981 να μην προκαλέσει μείζονες
ανησυχίες για τον διεθνοπολιτικό προσανατολισμό της χώρας.

8. Χρήστος Σαρτζετάκης, 1985-1990. Αποδέχτηκε μια ορια-
κή εκλογή, παρανόμως βασισθείσα σε «έγχρωμα ψηφοδέλ-
τια» (η ψήφος Αλευρά ορθώς υπολογίστηκε). Αμετροέπειες
ύφους, τυπολατρία και η φρικώδης γλώσσα της απόρριψης
της αίτησης χάριτος ενός καταδικασμένου «παθητικού ομο-
φυλόφιλου» γκρέμισαν την εικόνα που είχε διαμορφώσει ως
ανακριτής στην υπόθεση Λαμπράκη. Αξίωσε να παίρνει και
δικαστική σύνταξη, παρά τις ρητές προβλέψεις νόμου.

9. Κωνσταντίνος Καραμανλής, 1990-1995, δεύτερη θητεία.
Κατά τον Γεώργιο Ράλλη, με τη στάση του στο Μακεδονικό -
δάκρυ, αδιαλλαξία- έβλαψε τα πραγματικά συμφέροντα της
χώρας. Συμφωνώ.

10. Κωστής Στεφανόπουλος, 1995-2005. Ταυτίστηκε με τον

ρόλο του και έγινε αποδεκτός σε αυτόν από τον ελληνικό λαό
ως «εθνικός πρόεδρος». Πέτυχε το ακατόρθωτο: να συνδυά-
ζει ανθρώπινη ταπεινότητα και θεσμικό μεγαλείο.

11. Κάρολος Παπούλιας, 2005-2015. Διακριτικός και επαρκής.
12. Προκόπης Παυλόπουλος, 2015-2020. Με αμετροέπειες

θρησκευτικές (δημόσιες γονυκλισίες, αναρίθμητες εικόνες στο
προεδρικό γραφείο) και εθνικιστικές (διαρκείς «αυστηρές προει-
δοποιήσεις» προς τον εξ Ανατολών γείτονα), μάλλον δεν προστά-
τευσε την αναγκαία στον θεσμό εικόνα σοβαρότητας. Μέτρο της
επικινδυνότητας του ρητορικού υπερεθνικισμού του, τα όσα συ-
νέβησαν στη συζήτησή του με τον Ερντογάν.

13. Κατερίνα Σακελλαροπούλου, 2020-. Αν και στερούμενη
πολιτικής εμπειρίας, δείχνει άτομο ευθύνης και χρέους, επι-
τελεί δε τα καθήκοντά της με απόλυτη ευσυνειδησία. ( Ίσως,
μολονότι πρώην δικαστής, το σοβαρότερο λάθος το έκανε
παίρνοντας θέση στην -παραγεγραμμένη- «υπόθεση Μπεκα-
τώρου».) 

Βέβαια το τελευταίο χαρακτηριστικό, της ευσυνείδητης εκ-
πλήρωσης των καθηκόντων, που χαρακτηρίζει την τελευταία
πρόεδρο, δεν έλειψε και στους περισσότερους προκατόχους
της, κάτι που συνέβαλε ώστε το δημοκρατικό πολίτευμα του
1974 -σε αντίθεση προς αυτό του 1924- να εμπεδωθεί στις συ-
νειδήσεις των Ελλήνων. Σε αυτό προφανώς και συνεισέφεραν
η ανόθευτη γενέθλια πράξη του -το δημοψήφισμα της 8ης Δε-
κεμβρίου του 1974- αλλά και η μη αμφισβήτησή του από τον
τελευταίο βασιλιά και την οικογένειά του, όπως και η μη ίδρυ-
ση φιλοβασιλικού κόμματος. 

* Κάποιοι επιστήμονες θεωρούν τη Δημοκρατία του Μεσο-
πολέμου ως «δεύτερη» και αυτή της Μεταπολίτευσης «τρί-
τη», επιφυλάσσοντας τον χαρακτηρισμό της «πρώτης»
στην καποδιστριακή περίοδο. Όπως και άλλοι -Ελεφάντης,
Μποτόπουλος κ.λπ.- δεν υιοθετώ αυτή την αρίθμηση…

Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγγραφέας
του έργου «Χωρίς Στέμμα, η Αβασίλευτη του Μεσοπολέ-
μου», που κυκλοφορεί τις επόμενες ημέρες από τις εκδό-
σεις Πατάκη.

Οι Δημοκρατίες μας και οι πρόεδροί τους*

Τ
ο τελευταίο σημερινό μας tip αναφέρεται στην περί-
πτωση που ένας πολιτικός βρίσκεται στα μανταλάκια
των ΜΜΕ για μια λανθασμένη δήλωσή του, που έχει

αναπαραχθεί με αστραπιαία ταχύτητα από όλα τα μέσα. Δή-
λωση που χαρακτηρίστηκε απάνθρωπη, κυνική και πολιτι-
κής αθλιότητας. Άστοχες πολιτικές δηλώσεις που γίνονται
αντικείμενο σχολιασμού, πολιτικού καβγά, συντροφικών
μαχαιρωμάτων, με αποτέλεσμα την αποπομπή του πολιτι-
κού προσώπου από την κυβέρνηση ή από το κόμμα, γίνον-
ται συχνά. Δεν έχει σημασία αν ο πολιτικός που εκστόμισε
τη φράση είναι ικανός, αποτελεσματικός, παίρνει πρωτο-
βουλίες, κάνει έργο, αρκεί μια λέξη ή φράση να τον καταδι-
κάσει στα μάτια της κοινωνίας και να τον στήσουν στα δύο
μέτρα οι συνάδελφοί του για πυροβολισμό. Στη δημόσια
σφαίρα, δεν αναγνωρίζεται ούτε ο πρότερος έντιμος βίος
ούτε η γνώση του αντικειμένου ούτε η θετική εικόνα δίκην
προθέσεων. Το δημόσιο πρόσωπο καταδικάζεται και η κα-
ριέρα του κατεδαφίζεται!

Αποτέλεσμα, το πολιτικό πρόσωπο να έχει ερμητικά
κλειστά το στόμα ή να καταφεύγει στη γνωστή και ασφαλή
ξύλινη γλώσσα. Αυτό τον προβληματισμό αντιμετωπίζουν

τα γνωστά μας tips πολιτικής επικοινωνίας κάθε Τρίτη. Με
τον οδηγό «Ευ Πολιτεύεσθαι» έχετε ακόμη 333+1 tips για
να αφήσετε χωρίς φόβο την ελεύθερη σκέψη σας να ξεδι-
πλωθεί και να διαπρέψετε. 

1. Στην πολιτική όπως και στη χαρτοπαιξία, όταν η τρά-
πουλα έχει μοιραστεί, ο μόνος τρόπος για να κερδίσετε την
παρτίδα είναι να την αλλάξετε. Διαφορετικά θα βγείτε χα-
μένοι. 

2. Όταν η πολιτική ενός κόμματος δεν είναι αρεστή όπως
όταν το φαγητό είναι άνοστο, η ανάγκη καρυκεύματος είναι
αναπόφευκτη. Από αλάτι και πιπέρι, μέχρι αρχηγό…

3. Η χρησιμοποίηση πολυφορεμένων κλισέ δεν στοιχει-
οθετεί πολιτική πρόταση. Δείχνουν απλά την αδυναμία
ενός πολιτικού προσώπου στην ουσία της πολιτικής.

4. Οι πολιτικοί, ιδιαίτερα της αντιπολίτευσης, απλώς πε-
ριγράφουν τα προβλήματα, έχοντας αδυναμία να προτεί-
νουν λύσεις. Όμως, οι πολίτες λύσεις περιμένουν, από πε-
ριγραφές και κριτικές προβλημάτω, χόρτασαν! 

5. Στην πολιτική, ο μεγαλύτερος δάσκαλος είναι η απο-
τυχία.

6. Όταν πριν παραγγείλεις στο εστιατόριο κοιτάζεις τον

τιμοκατάλογο με τις τιμές, δεν το κάνεις μόνο από περιέρ-
γεια! Σημείο των καιρών.

7. Όλοι μιλάνε για κοινό βηματισμό αλλά εννοούν προς
τη δική τους κατεύθυνση!

8. Στην πολιτική δεν υπάρχουν ούτε μάντεις ούτε προφή-
τες και οιωνοσκόποι, γιατί τα πράγματα δεν εξελίσσονται
πάντα γραμμικά αλλά γεωμετρικά, με ανατροπές, απρόβλε-
πτα, άγνωστες εξελίξεις και πολλές εκπλήξεις.

9. Στην πολιτική πολλές φορές το ερώτημα είναι όχι μό-
νο τι θα γίνει αύριο αλλά τι θα μείνει από αυτό που θα γίνει
αύριο!

10. Το σύνθημα «αλλαγή» δεν είναι αφήγημα, είναι δια-
χρονική κοσμοθεωρία.

11. Η φράση από το στόμα και η σφαίρα από τη θαλάμη
του όπλου, όταν φύγουν, δεν γυρίζουν πίσω, δεν μαζεύον-
ται. Το πράγμα δεν διορθώνεται. 

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες
και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email:
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο
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I
σως να είναι πρωτόγνωρη για την παγκόσμια πολιτική
ιστορία η εξέλιξη δύο κομμάτων εξουσίας και κυβέρ-
νησης στην Ελλάδα από το 2009 έως το 2023. 

Ένα κόμμα κυβέρνησης και εξουσίας, το ΠΑΣΟΚ, να πη-
γαίνει από το 44% στο 4% σε μόλις πέντε χρόνια και ένα άλ-
λο, ο ΣΥΡΙΖΑ, στο ίδιο χρονικό διάστημα να ανδρώνεται
στα ποσοστά του 35%, το 2015 να γίνεται κυβέρνηση και 8
χρόνια αργότερα να πλησιάζει στον αφανισμό.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι αυτό δεν μπορεί να είναι μόνο
πολιτικό φαινόμενο, αλλά να συνοδεύεται από κοινωνικές
συνθήκες και αλλαγές πέραν του κανονικού και της καθη-
μερινότητας, μιας και είναι προφανής η απότομη μετατό-
πιση ψηφοφόρων και πολιτικών μεταξύ τους. 

Η δική μου ανάγνωση είναι ότι αυ-
τές οι δύο μαζικές και ταχύτατες με-
τατοπίσεις ψηφοφόρων και πολιτι-
κών έγιναν, με μαθηματική ακρίβεια,
για τους ακριβώς αντίθετους λόγους.

Με τα ψέματα συσπειρώθηκαν πο-
λίτες και πολιτικοί με το ένα κόμμα
και με τις αλήθειες έγινε ακριβώς το
αντίθετο.

Ενδεικτικά θα πω ότι με το «λεφτά
υπάρχουν» το 2009 το ΠΑΣΟΚ κέρδι-
σε την εξουσία και με τις αλήθειες
του «μαζί τα φάγαμε» και «ή αλλά-

ζουμε ή βουλιάζουμε» το 2012 την έχασε.

Ενώ με τα ψέματα του «Go back Madam Merkel» και το
«σκίσιμο των μνημονίων» ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε την εξουσία
το 2015 και το 2019 την έχασε, από την αλήθεια και την επι-
βολή της σκληρής πραγματικότητας στην περίοδο 2015-
2019 και την καθ’ ολοκλήρου διάψευση του αφηγήματος
του 2015.

Οι εξελίξεις λοιπόν από το 2009 έως το 2019, με την αν-
τίστροφη εξέλιξη δύο μεγάλων κομμάτων εξουσίας, πρέ-
πει να προβληματίσει ιστορικούς, πολιτικούς αλλά και
απλούς πολίτες.

Αλήθειες και ψέματα, λοιπόν, από το 2009 μέχρι το 2019
ανεβοκατέβασαν την απήχηση των δύο κομμάτων με τα-
χύτητες που προκάλεσαν ίλιγγο και έντονο προβληματι-
σμό σε όσους την παρακολουθούσαν.

Με τα ψεύτικα τα λόγια τα μεγάλα κέρδιζαν λαϊκή απή-
χηση και εξουσίες και με την επιβολή της σκληρής πραγ-
ματικότητας τις έχαναν. Και αυτό γιατί εξομοίωναν τα ψέ-
ματα με την ελπίδα και την αλήθεια με τον τρόμο.

Αυτή είναι η αλήθεια.

«Δεν έφταιγαν αυτοί, τόσοι ήταν», είπε κάποια στιγμή ο
Μανόλης Αναγνωστάκης, και πόσο δίκιο είχε, αν αποδώ-
σουμε τη φράση αυτή στο πολιτικό μας σύστημα και στους
ηγέτες της περιόδου αυτής, που μόνο ηγέτες δεν ήταν από
ό,τι αποδείχθηκε από την ιστορία.

Οφείλω όμως να διαχωρίσω τα ψέματα του 2009 από
αυτά του 2015.

Το «λεφτά υπάρχουν» είχε μεγάλη δόση αλήθειας, αν
λάβουμε υπόψη τα 120 δισ. που ταξίδεψαν από τις τράπε-
ζες τα πρώτα δύο χρόνια της κρίσης. Αλλά ο τρόπος που
ειπώθηκε, η χρονική στιγμή που ειπώθηκε και ο τρόπος
που μεταφράστηκε και χρησιμοποιήθηκε από τα media το
κατατάσσουν στα ψέματα που κέρδισαν την εξουσία.

Τα ψέματα του 2015 και το τότε αφήγημα του ΣΥΡΙΖΑ δεν

έχουν προηγούμενο, θεωρώ σε παγκόσμιο επίπεδο. Και
αυτό γιατί ειπώθηκαν σε μια πολύ κρίσιμη περίοδο για τη
χώρα και οι τότε «ηγέτες» ήξεραν τα προβλήματα της ελ-
ληνικής οικονομίας και κατ’ επέκταση της κοινωνίας. Η
περίπτωση αυτού του αφηγήματος δεν ήταν μια απλή πε-
ρίπτωση καταστροφικού λαϊκισμού, αλλά ο ορισμός του.

Θα πρέπει να διδάσκεται στα πανεπιστήμια, ένα κόμμα τι
να μην κάνει και ένας λαός τι να μην ακούει.

Ήταν όμως η μόνη ευκαιρία που είχαν να κερδίσουν την
εξουσία, την οποία βέβαια και δεν ήξεραν μετά τι να την
κάνουν. Εκμεταλλευόμενοι την άγνοια και τη δυστυχία του
κόσμου, και με την έλλειψη γνώσης και του αισθήματος
της ευθύνης που ποτέ δεν είχαν, έβαλαν τη χώρα σε μια
απίστευτη περιπέτεια διακινδυνεύοντας τα πάντα.

Και το μεγαλύτερο έγκλημα του ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν ούτε
καν αυτό. Δεν ήταν η προχειρότητα της διαχείρισης όλων
των τότε κρίσιμων θεμάτων. 

Το μεγαλύτερό τους έγκλημα ήταν ότι εξακολούθησαν να
διοχετεύουν στην κοινωνία το δηλητήριο που προκάλεσε
όλες τις παθογένειες των προηγούμενων δεκαετιών και όλα
αυτά που μας έφτασαν στην κρίση του 2009. Τη λογική του
«ώχου καημένε», του «δος ημίν σήμερον», του «κάποιος άλ-
λος φταίει για όλα», και τη λογική της «εύκολης λύσης».
Πράγμα το οποίο εξακολουθούν να κάνουν μέχρι σήμερα.

Σαν παρένθεση θα πω ότι η ενδιάμεση κυβέρνηση Σα-
μαρά - Βενιζέλου είναι κυριολεκτικά ο μόνος λόγος που
είμαστε ακόμα στο ευρώ και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν
ήταν όμως αρκετή, εν μέσω μιας τεράστιας κρίσης, να πεί-
σει τον εξασθενημένο τότε λαό να παραμείνει σε τροχιά
συμμόρφωσης της οικονομίας και της κοινωνίας.

Ο λόγος που κάνω αυτήν την αναδρομή είναι για να πω
ότι οι εξελίξεις που βλέπουμε σήμερα στον ΣΥΡΙΖΑ, εμένα
τουλάχιστον, όχι μόνο δεν μου προκαλούν έκπληξη, αλλά
τις θεωρώ σαν φυσική συνέχεια ενός κόμματος που δεν
είχε ποτέ τις βάσεις και τις αξίες που χρειάζεται ένας πο-
λιτικός οργανισμός για να επικοινωνεί και να εκφράζει την
κοινωνία και τα πραγματικά της προβλήματα.

Δεν θα αναφερθώ στην παντελώς κενή μεταπολίτευση
της περιόδου 2019-2023, γιατί και αυτήν τη θεωρώ απολύ-
τως φυσική συνέχεια της διακυβέρνησής τους.

Ανδρώθηκαν από τον θυμό του κόσμου και αφανίζονται
από τη διαχρονική τους αναξιοπιστία, εν μέσω του δικού
τους θυμού λόγω των εκλογικών αποτελεσμάτων και εξε-
λίξεων.

Τίποτα λιγότερο τίποτα περισσότερο.

Θεωρώ ότι η περίοδος της κυριαρχίας του απόλυτου
λαϊκισμού και της ψεύτικης ελπίδας έχει περάσει, και ελ-
πίζω και ανεπιστρεπτί.

Δεν έφταιγαν αυτοί, 
τόσοι ήταν

του
Κώστα 
Αγγελάκη

Aggelakis@pro-visions.gr

www.pro-visions.eu
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Α
πό την έναρξη του πολέμου μεταξύ Χαμάς και Ισ-
ραήλ στις 7 Οκτωβρίου ο Πούτιν ασκεί κριτική
στο Ισραήλ καταγγέλλοντας την ανθρωπιστική

«καταστροφή» και ζητώντας τη δημιουργία παλαιστινια-
κού κράτους.

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν χαρακτήρισε τους
Ουκρανούς ηγέτες «ηλίθιους και νεοφασίστες», επαινών-
τας παράλληλα τη ρωσική πολεμική βιομηχανία, καθώς ο
Ρώσος υπουργός Εξωτερικών εκλήθη να απαντήσει για τη
στάση που τηρεί η Μόσχα στον πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και
Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας, ζητώντας κατάπαυση του
πυρός, ενώ μαίνεται η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.

«Έχουν τρελαθεί τελείως ή, για να το θέσω απλούστερα,
έχουν γίνει εντελώς θρασύτατοι», φαίνεται να λέει ο Πού-
τιν για την ουκρανική ηγεσία σε ένα βίντεο που δημοσιεύ-
τηκε χθες, με τον Ρώσο πρόεδρο να κρατά ένα ποτήρι σαμ-
πάνια κατά τη διάρκεια μιας συνάντησης στο Κρεμλίνο με
Ρώσους στρατιωτικούς που πολεμούν στην Ουκρανία.

Ο Πούτιν ισχυρίστηκε ότι ο Ουκρανός πρόεδρος Βολον-
τίμιρ Ζελένσκι χειροκρότησε εσκεμμένα έναν πρώην ναζι-
στή, μια αναφορά σε ένα περιστατικό που συνέβη τον πε-
ρασμένο Σεπτέμβριο κατά την επίσκεψη του Ουκρανού
προέδρου στον Καναδά. Τότε, παρουσία του Ζελένσκι, ο
πρόεδρος της Βουλής των Κοινοτήτων του Καναδά κάλεσε
τους βουλευτές να χειροκροτήσουν τον 98χρονο Ουκρανό
βετεράνο Γιαροσλάβ Χούνκα. Σύμφωνα όμως με εβραϊκές
οργανώσεις, ο Χούνκα πολέμησε με τη 14η Μεραρχία Εθε-
λοντών των Waffen SS. Το συμβάν προκάλεσε σκάνδαλο
οδηγώντας στην παραίτηση του προέδρου της Βουλής.

«Δεν είμαστε υποκριτές»
Ο Πούτιν θεώρησε το περιστατικό ως απόδειξη της νεο-

φασιστικής στάσης της σημερινής ηγεσίας του Κιέβου. Στη
συνάντηση που είχε με τους Ρώσους στρατιωτικούς ο πρό-
εδρος επαίνεσε τη αμυντική βιομηχανία της χώρας. «Πα-
ράγει πολλές φορές περισσότερο σε σύγκριση με όταν ξε-
κίνησε ο πόλεμος (σ.σ.: η ρωσική εισβολή στην Ουκρα-
νία)», είπε ο Πούτιν.

Παράλληλα, σε συνέντευξη που παραχώρησε στο ειδησε-
ογραφικό δίκτυο Al Jazeera ο Ρώσος υπουργός Εξωτερι-
κών ρωτήθηκε αν η στάση της Μόσχας είναι υποκριτική με
το να ασκεί κριτική υπερασπιζόμενη τους Παλαιστινίους, εν
μέσω του πολέμου Ισραήλ - Χαμάς, ενώ την ίδια ώρα η Ρω-
σία διεξάγει τον πόλεμο της στην Ουκρανία. Ο Λαβρόφ
απάντησε ότι ούτε ο ίδιος ούτε η Ρωσία είναι υποκριτές.

Η Ρωσία ψήφισε την Παρασκευή υπέρ ενός ψηφίσματος
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ που ζητούσε «άμεση
κατάπαυση του πυρός» για ανθρωπιστικούς λόγους στη
Λωρίδα της Γάζας, αλλά οι ΗΠΑ άσκησαν βέτο στο ψήφι-
σμα. Για τη στάση αυτή της Ρωσίας μάλιστα ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου εξέφρασε τη «δυ-
σαρέσκειά» του στον Πούτιν σε τηλεφωνική επικοινωνία
που είχαν οι δύο ηγέτες. Κατά την επικοινωνία αυτή ο Νε-
τανιάχου επέκρινε «την επικίνδυνη συνεργασία μεταξύ
Ρωσίας και Ιράν», βασικό υποστηρικτή της Χαμάς και της
λιβανέζικης Χεζμπολάχ, μετά την επίσκεψη του Ιρανού
προέδρου Εμπραχίμ Ραΐσι στη Μόσχα την Πέμπτη.

Από την έναρξη του πολέμου μεταξύ Χαμάς και Ισραήλ
στις 7 Οκτωβρίου ο Πούτιν ασκεί κριτική στο Ισραήλ καταγ-
γέλλοντας την ανθρωπιστική «καταστροφή» και ζητώντας
τη δημιουργία παλαιστινιακού κράτους.

Στη συνέντευξή του ο Ρώσος ΥΠΕΞ τόνισε ότι η Δύση
προσπαθεί να εξαντλήσει τη Ρωσία στην Ουκρανία προμη-

θεύοντας όπλα και ότι αν είναι να πραγματοποιηθούν ειρη-
νευτικές συνομιλίες, τότε ο πρόεδρος της Ουκρανίας θα
πρέπει να ακυρώσει ένα δικό του προεδρικό διάταγμα.

«Εναπόκειται στους Ουκρανούς να αναγνωρίσουν πόσο
βαθιά βρίσκονται μέσα στην τρύπα που τους έβαλαν οι
Αμερικανοί», ανέφερε ο Λαβρόφ όταν ρωτήθηκε αν ο πό-
λεμος στην Ουκρανία βρίσκεται σε τέλμα.

Τι απάντησε για το αν θα τελειώσει ο πόλεμος
Όταν ρωτήθηκε ποιες είναι οι πιθανότητες της διπλωμα-

τίας να επιφέρει κατάπαυση του πυρός ή ειρήνη στην Ου-
κρανία, είπε: «Θα πρέπει να επικοινωνήσετε με τον Ζελέν-

σκι, γιατί πριν από ενάμιση χρόνο υπέγραψε ένα διάταγμα
που απαγορεύει κάθε διαπραγμάτευση με τον Πούτιν».

Ο Λαβρόφ τόνισε ότι μια ειρηνευτική συμφωνία μεταξύ
Ουκρανίας και Ρωσίας είχε σχεδόν επιτευχθεί στην Κων-
σταντινούπολη τον Μάρτιο και τον Απρίλιο του 2022 με βά-
ση την ιδέα της ουκρανικής ουδετερότητας. «Αυτή η συμ-
φωνία ματαιώθηκε-ακυρώθηκε επειδή οι Αμερικανοί και
οι Βρετανοί αποφάσισαν ότι αν ο Πούτιν είναι έτοιμος να
την υπογράψει, τότε ας τον εξαντλήσουν περισσότερο
(...)», είπε ο Λαβρόφ.

Αναφορικά με τον πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, ο
επικεφαλής της ρωσικής διπλωματίας τόνισε ότι η Μόσχα
ζητά μια διεθνή αποστολή παρακολούθησης να μεταβεί
στη Λωρίδα της Γάζας για να αξιολογεί την ανθρωπιστική
κατάσταση. «Καταδικάσαμε έντονα την τρομοκρατική
επίθεση εναντίον του Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου», τόνισε ο
Λαβρόφ. «Ταυτόχρονα δεν πιστεύουμε ότι είναι αποδεκτό
να χρησιμοποιηθεί αυτό το γεγονός για τη συλλογική τι-
μωρία εκατομμυρίων Παλαιστινίων με αδιάκριτους βομ-
βαρδισμούς».

Γιατί ο Πούτιν αποκάλεσε
«ηλίθιους νεοφασίστες»
τους Ουκρανούς ηγέτες

Κρατώντας ένα ποτήρι σαμπάνια 
θυμήθηκε το χειροκρότημα 

του Ζελένσκι στον 98χρονο Ουκρανό
Γιαροσλάβ Χούνκα, ο οποίος είχε πολεμήσει

στο πλευρό των Waffen SS
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Μ
ετά το αμερικανικό βέτο στο σχέδιο
απόφασης του Συμβουλίου Ασφα-
λείας που καλούσε να κηρυχθεί

άμεσα «ανθρωπιστική κατάπαυση του πυ-
ρός» στη Λωρίδα της Γάζας, παίρνει τη σκυτά-
λη η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, που θα συ-
νεδριάσει σήμερα κατόπιν αιτήματος του Ορ-
γανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας και της
ομάδας των αραβικών κρατών. Την ίδια ώρα η
πίεση που δέχεται η κυβέρνηση του Νετανιά-

χου δεν προέρχεται μόνο
από τη διεθνή κοινότητα, κα-
θώς στο εσωτερικό του
ασκείται πίεση από τις οικο-
γένειες των περίπου 137
ομήρων που παραμένουν

στη Γάζα να επιδιώξει τουλά-
χιστον μια νέα συμφωνία εκε-

χειρίας, προκειμένου να εργαστεί για την
απελευθέρωση των αιχμαλώτων. 

Μέχρι σήμερα πάνω από 100 όμηροι ελευ-
θερώθηκαν κατά τη διάρκεια της εβδομαδι-
αίας κατάπαυσης του πυρός που ξεκίνησε
στις 24 Νοεμβρίου. Τουλάχιστον 20 όμηροι
πιστεύεται ότι σκοτώθηκαν μετά την απαγω-
γή τους, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της ισ-
ραηλινής κυβέρνησης Έιλον Λέβι. Ο αριθμός
αυτός ενισχύει τις ανησυχίες για την τύχη των
υπολοίπων. Προς το παρόν πάντως η αμερι-
κανική κυβέρνηση υποστηρίζει, τουλάχιστον
δημόσια, την ισραηλινή κυβέρνηση, παρά τις
επικρίσεις στο εσωτερικό, και διέψευσε ότι
έθεσε χρονοδιάγραμμα για το Ισραήλ να τερ-
ματίσει τον πόλεμο. «Αυτή είναι δική τους
σύγκρουση», όπως είπε ο αναπληρωτής
σύμβουλος εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ
Τζον Φάινερ. 

Πάνω από 18.000 οι νεκροί Παλαιστίνιοι 
Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ απέκλεισε το

ενδεχόμενο η διεθνώς υποστηριζόμενη Πα-
λαιστινιακή Αρχή, η οποία διαχειρίζεται τμή-
ματα της κατεχόμενης από το Ισραήλ Δυτικής
Όχθης, να αναλάβει τη Γάζα υπό την τρέχου-
σα ηγεσία της, γεγονός που τον φέρνει σε
διαφωνία με τους Αμερικανούς αξιωματού-
χους που υποστηρίζουν την ιδέα.

Στη Γάζα, όπως καταγράφουν τα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, οι βομβαρδισμοί μετα-
τρέπουν σε συντρίμμια ολόκληρες συνοικίες
και ο πληθυσμός προσπαθεί απελπισμένα να
ξεφύγει κινούμενος προς τον νότο. Σύμφωνα
με τον ΟΗΕ, 1,9 εκατ. άνθρωποι υπέστησαν

βίαιο εκτοπισμό, με άλλα λόγια το 85% του
πληθυσμού έχει αναγκαστεί να εγκαταλείψει
το σπίτι του. Ο ισραηλινός στρατός έχει διατά-
ξει τον άμαχο πληθυσμό της Λωρίδας της Γά-
ζας να πάει σε «ασφαλείς ζώνες» για να ξε-
φύγει από τις εχθροπραξίες.

Τουλάχιστον 18.205 άνθρωποι έχουν σκοτω-
θεί από τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς στη
Λωρίδα της Γάζας σύμφωνα με τη Χαμάς.

Τα στοιχεία που ανακοίνωσε το υπουργείο
Υγείας του παλαιστινιακού ισλαμιστικού κι-
νήματος και όπως γνωστοποίησε ο εκπρό-
σωπος Ασράφ αλ Κόντρα, αφορούν το διά-

στημα από τις 7 Οκτωβρίου. Επίσης, η κυ-
βέρνηση της Χαμάς, που ελέγχει τη Γάζα από
το 2007, εκτιμά ότι 49.645 άνθρωποι έχουν
τραυματιστεί.

Το… κοινό Ιράν και Ισραήλ
Από το διεθνές συνέδριο της Ντόχα, ο

υπουργός Εξωτερικών του Ιράν Χοσεΐν Αμι-
ραμπντολαχιάν δήλωσε ότι το μόνο κοινό
ανάμεσα στο Ιράν και το Ισραήλ είναι ότι και οι
δύο χώρες δεν πιστεύουν σε μια λύση δύο
κρατών. Στη διάρκεια του φόρουμ στο Κατάρ,
ο Αμιραμπντολαχιάν επανέλαβε την πρόταση
του Ιράν για τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος
για να καθοριστεί η τύχη της Παλαιστίνης, στο
οποίο να επιτρέπεται να ψηφίσουν μόνον αυ-
τοί που ζούσαν εκεί πριν από το 1948 που εί-
ναι το έτος ίδρυσης του Ισραήλ. 

Ο Βρετανός Τζάστιν Κραμπ, απόστρατος
αξιωματικός και ειδικός σε θέματα τρομοκρα-
τίας, επεσήμανε ότι έγιναν σκληρές μάχες στο
βόρειο κομμάτι της Γάζας, αλλά η επικράτηση
του Ισραήλ ήταν πιο εύκολη από ό,τι αναμενό-
ταν: «Η επιχείρηση “Βόρεια Γάζα” μάλλον ήταν
πιο εύκολη από ό,τι περιμέναμε. Οι Ισραηλινοί
είχαν υπολογίσει ότι πολλοί Παλαιστίνιοι, με-
ταξύ αυτών και μαχητές της Χαμάς, θα έφευ-
γαν από τη Βόρεια Γάζα με προορισμό τον νότο
και κυρίως την πόλη Χαν Γιούνις, που θεωρεί-
ται πολιτικό προπύργιο της Χαμάς. Το Ισραήλ
πάντα εστίαζε στη Χαν Γιούνις. Είναι μια επιχεί-
ρηση που κορυφώνεται σταδιακά».

ΟΗΕ και ΗΠΑ βάζουν στη… 
μέγγενη τον Νετανιάχου

Πιέσεις για νέα συμφωνία εκεχειρίας και από τις οικογένειες 
των 137 ομήρων που παραμένουν στη Γάζα

Χαμάς: Κανείς δεν θα φύγει ζωντανός αν…
Η Χαμάς από την πλευρά της προειδοποίησε ότι κανένας από τους ομήρους που

κρατούνται στη Λωρίδα της Γάζας δεν θα φύγει «ζωντανός» αν δεν προηγηθεί
διαπραγμάτευση και αν δεν «ικανοποιηθούν οι όροι» της.

«Ούτε ο φασίστας εχθρός και η αλαζονική διοίκησή του ούτε οι υποστηρικτές
του θα μπορέσουν να πάρουν ζωντανούς τους αιχμαλώτους χωρίς να υπάρξει
ανταλλαγή και διαπραγμάτευση χωρίς να ικανοποιηθούν οι όροι της αντίστα-

σης», τόνισε ο Αμπού Ουμπέιντα, ο εκπρόσωπος των Ταξιαρχιών Εζεντίν αλ
Κάσαμ, του ένοπλου βραχίονα της Χαμάς. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ους καθοδηγητές που «όπλισαν» τα
χέρια των χούλιγκαν αναζητούν οι
Αρχές που ασχολούνται με τις έρευ-

νες για την άγρια επίθεση που έγινε την πε-
ρασμένη Πέμπτη στην περιοχή του Ρέντη,
έξω από το γήπεδο του Ολυμπιακού στο
βόλεϊ, με αποτέλεσμα να τραυματιστεί σο-
βαρά ένας αστυνομικός. Η «Political» απο-
καλύπτει και μέρος των συνομιλιών των
χούλιγκαν σε μηνύματα πριν την άγρια
συμπλοκή τους με τους ενστόλους που εί-

χε ως αποτέλεσμα ο 31 ετών
αστυνομικός να εξακολου-
θεί να νοσηλεύεται σε κρί-
σιμη αλλά σταθερή κατά-
σταση.

Μετά τη σύλληψη του
18χρονου που ομολόγησε
ότι ήταν εκείνος που πέτα-

ξε τη ναυτική φωτοβολίδα ευθείας βολής
σε βάρος των ανδρών των ΜΑΤ, οι έρευνες
επεκτείνονται στον εντοπισμό και άλλων
χούλιγκαν που συμμετείχαν στην αιματη-
ρή επίθεση με βόμβες μολότοφ αλλά και
αντικείμενα σε βάρος των αστυνομικών.
Στις έρευνες συμμετέχουν άνδρες του Αν-
θρωποκτονιών αλλά και της ΕΥΠ, οι οποίοι
προσπαθούν να συνδέσουν κομμάτια του
παζλ και να ταυτοποιήσουν στελέχη του
οπαδικού πυρήνα που είχαν εμπλοκή στην
επίθεση.

Πρόλαβε και άλλαξε κινητό
Ανάμεσα σε 18 άτομα που είναι στο κά-

δρο και σε ασφυκτικό κλοιό αναζητούν αρ-
χικά τον καθοδηγητή και τους «ομαδάρ-
χες» για την επίθεση στις διμοιρίες έξω
από το γήπεδο «Μελίνα Μερκούρη». Ένα
από τα βασικά στοιχεία τα οποία έχουν χα-
θεί είναι το κινητό του 18χρονου, ο οποίος

κατάφερε μέσα σε λίγες ώρες από τη στιγ-
μή που αφέθηκε ελεύθερος να εξαφανίσει
τόσο τη συσκευή του τηλεφώνου του όσο
και την κάρτα SIM. Τοποθέτησε νέα κάρτα
με τον ίδιο αριθμό θέλοντας έτσι να εξαφα-
νίσει τις συνομιλίες που είχε με τους καθο-
δηγητές. Οι συνομιλίες με τους καθοδηγη-
τές θα οδηγούσαν πολύ πιο εύκολα στα

ηγετικά στελέχη, που όπως φαίνεται «διέ-
ταξαν» και «οργάνωσαν» την επίθεση
στους αστυνομικούς. Σίγουρα ο 18χρονος
πήρε τις απαραίτητες οδηγίες για αυτές τις
ενέργειες και αυτό ενισχύει τις υποθέσεις
που αφορούν τις έρευνες για εγκληματική
οργάνωση που είχε προσχεδιάσει όλα όσα
συνέβησαν.

Σύμφωνα με πληροφορίες, δεν αποκλεί-
εται η έκδοση νέων ενταλμάτων σύλληψης
για άτομα τα οποία ερευνάται αν έλαβαν
μέρος στα αιματηρά επεισόδια.

Ένα ακόμη βασικό στοιχείο που έχουν
στα χέρια τους οι έμπειροι αξιωματικοί εί-
ναι τα μηνύματα που έχουν ανταλλάξει
οπαδοί με αγνώστους αριθμούς. Τηλεφω-
νικοί αριθμοί που ανήκουν σε αλλοδαπούς
-τα λεγόμενα πακιστανικά- θα διασταυρω-
θούν με τηλεφωνικούς αριθμούς γνωστών
οπαδών και αφού ελεγχθούν, θα ενσωμα-
τωθούν στις έρευνες.

Ήδη στα χέρια των αστυνομικών υπάρ-
χουν συγκεκριμένα μηνύματα SMS σε διά-
φορες εφαρμογές, τα οποία αξιολογούν-
ται, αλλά υπάρχουν και κωδικοποιημένα
μηνύματα σε εφαρμογή που είναι επί πλη-
ρωμή και παρέχει κάποια έξτρα ασφάλεια.

«Θα την πέσουμε στους μπάτσους 
μετά τον αγώνα, συνάντηση έξω»
Τέσσερα άτομα φέρονται να είναι εκείνα που έστελναν τα μηνύματα στους
«ομαδάρχες» και τους ενημέρωναν πώς θα κινηθούν όταν θα αρχίσουν οι φα-
σαρίες (επεισόδια) που είχαν σχεδιάσει. Τα εισιτήρια για τον αγώνα τα είχαν
προμηθευτεί από συνδέσμους και σε συγκεκριμένες εφαρμογές είχαν δοθεί
οδηγίες για το πώς θα κινηθούν. Μάλιστα σε κάποιο σημείο της κατάθεσής του ο
18χρονος περιγράφει πώς τους οδήγησαν στο σημείο με τα πολεμοφόδια, προ-
κειμένου να «οπλιστούν» για την προσχεδιασμένη επίθεση στους αστυνομικούς.
«Θα την πέσουμε στους μπάτσους μετά τον αγώνα, συνάντηση έξω», ήταν ένα από
τα μηνύματα τα οποία έχουν εντοπιστεί από τους αστυνομικούς.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «POLITICAL»
Πώς εμπλέκεται ο μάνατζερ γνωστού
τράπερ στα επεισόδια στου Ρέντη
Την εμπλοκή του μάνατζερ γνωστού τράπερ
στα επεισόδια που έγιναν στου Ρέντη εξε-
τάζουν οι Αρχές, όπως αποκαλύπτει απο-
κλειστικά η «Political». 
Σύμφωνα με τα έγγραφα που δημοσιεύου-
με σήμερα, οι Αρχές έφτασαν στα ίχνη του
18χρονου, ο οποίος ομολόγησε την πράξη
του, ενώ προσήγαγαν και ακόμη ένα άτομο.
Πληροφορίες αναφέρουν πως εξετάστηκε από τις Αρχές και
ανέφερε πως μετέβη στο γήπεδο προκειμένου να μεταφέρει
τα πανό που θα έμπαιναν στις εξέδρες, όμως τόνισε πως απο-
χώρησε πριν αρχίσουν τα επεισόδια. 
Παράλληλα, επισήμανε στους αστυνομικούς πως κατά την
ολιγόλεπτη παραμονή του εκεί άτομα από τον περίγυρό του
είπαν πως επρόκειτο να γίνουν επεισόδια από κάποιους οπα-
δούς που θα έκαναν σκόπιμες επιθέσεις κατά αστυνομικών. 

Από τον μάνατζερ του τράπερ ελήφθη βιολογικό υλικό καθώς
και δείγματα καταλοίπων από τα δάχτυλά του προς ανίχνευ-
ση πυρίτιδας. 
Οι αστυνομικοί από όλες τις υπηρεσίες ελέγχουν κάθε μαρ-
τυρία και καταγγελία. 

Ψάχνει τους ηθικούς 
αυτουργούς-στελέχη 
του οπαδικού πυρήνα που είχαν
εμπλοκή στη δολοφονική 
επίθεση κατά του αστυνομικού -
Έρχονται νέα εντάλματα, 
18 άτομα στο… κάδρο 

ΠΟΥ ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ 

Η ΕΛΑΣ βγάζει την…
κουκούλα από 

τους καθοδηγητές
των χούλιγκαν 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη ΟΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΤΩΝ ΑΡΧΗΓΩΝ
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Φλωρίδης για 
οπαδική βία: 
«Να ξεκουνηθεί 
η δικαιοσύνη»

Αυστηρό μήνυμα προς τους δι-
καστικούς λειτουργούς να «ξεκου-
νηθούν», ώστε να αντιμετωπιστούν
δραστικά τα φαινόμενα βίας σε
αθλητικούς χώρους, απηύθυνε ο
υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης, μετά τα έκτροπα στου
Ρέντη και τον σοβαρότατο τραυμα-
τισμό του αστυνομικού. Σε δηλώ-
σεις του στο Open ο κ. Φλωρίδης
κάλεσε δικαστές και εισαγγελείς
να εφαρμόσουν στην πράξη τις
διατάξεις του αθλητικού νόμου.
«Πρέπει να ξεκουνηθεί η δικαιο-
σύνη και να εφαρμόσει το υφιστά-
μενο πάρα πολύ αυστηρό πλαίσιο
για αυτές τις περιπτώσεις. Εάν συ-
νεχιστεί αυτή η συμπεριφορά
αθλητικών παραγόντων να διοχε-
τεύουν το μίσος ή μέσων ενημέρω-
σης να συντηρούν το μίσος, τότε
πρέπει να εφαρμοστεί ο υφιστάμε-
νος νόμος που προβλέπει φυλακή,
όχι αναστολές. Ο νόμος λέει ότι αν
καταδικαστείς για εμπρηστικές δη-
λώσεις ή για δηλώσεις μίσους που
υποκινούν τη βία, η ποινή που θα
σου επιβληθεί δεν έχει ανασταλτι-
κό αποτέλεσμα, ούτε η έφεση έχει
ανασταλτικό αποτέλεσμα. Είναι ο
ειδικός αθλητικός νόμος του
2022», σημείωσε με έμφαση ο
υπουργός Δικαιοσύνης.

«Η κοινωνία δεν πρέπει να νιώ-
θει απροστάτευτη. Κανείς δεν πρό-
κειται να μπει σε καθεστώς προ-
στασίας. Δεν μπορεί μια χώρα να
είναι έρμαιο από ομάδες, οι οποίες
θεωρούν ότι ζουν σε ένα καθεστώς
ατιμωρησίας», τόνισε ο κ. Φλωρί-
δης σε δηλώσεις του στον ΣΚΑΪ,
σχολιάζοντας τις πρωτοβουλίες
που έλαβε ο πρωθυπουργός για
την πάταξη των φαινομένων βίας
στους αθλητικούς χώρους.

Λ. Κοντ.

«Δεν ήμουν ο μοναδικός
που πέταξε φωτοβολίδα»
Α

μίλητος με το κεφάλι του καλυμμέ-
νο με κουκούλα οδηγήθηκε στην
ανακρίτρια Πειραιά ο 18χρονος

που φέρεται να έχει ομολογήσει ότι πέταξε
ναυτική φωτοβολίδα προς
το σημείο όπου βρισκόταν
ο άτυχος 31χρονος αστυ-
νομικός έξω από το γήπε-
δο «Μελίνα Μερκούρη»
στην περιοχή του Ρέντη, το
βράδυ της περασμένης
Πέμπτης. Συνοδευόμενος
από τον συνήγορό του

Απόστολο Λύτρα, ο νεαρός κατηγορούμε-
νος ζήτησε και έλαβε προθεσμία για με-
θαύριο, Πέμπτη, ώστε να προετοιμάσει την
απολογία του.

«Είναι σοκαρισμένος, είναι πάρα πολύ
στεναχωρημένος, ζητάει συγγνώμη για την
ενέργειά του σε κάθε περίπτωση ανεξάρτη-
τα από το εάν τραυματίστηκε ο αστυνομικός
από τη φωτοβολίδα που πέταξε ο ίδιος ή όχι.
Και η οικογένειά του, είναι συγκλονισμένοι,
θέλουν με οποιονδήποτε τρόπο να είναι
κοντά στον αστυνομικό και αυτό που εύχον-
ται είναι η υγεία του να είναι καλά», δήλωσε
ο Απόστολος Λύτρας στους δημοσιογρά-
φους και έδωσε ένα πρώτο στίγμα της υπε-
ρασπιστικής γραμμής που θα ακολουθήσει.

Είδε κάποια χαρακτηριστικά
του ατόμου που του την έδωσε

Σύμφωνα με την υπεράσπιση, ο 18χρονος
στην προανακριτική του κατάθεση στους
αστυνομικούς παραδέχθηκε ότι πέταξε τη

φωτοβολίδα προς το μέρος του αστυνομι-
κού, χωρίς όμως να είναι σε θέση να γνωρί-
ζει εάν είναι αυτή που προκάλεσε τον σο-
βαρότατο τραυματισμό του ένστολου. «Κα-
ταρχάς πρόθεσή του ήταν να πετάξει τη φω-
τοβολίδα ψηλά, δεν είχε ξαναπετάξει ποτέ
φωτοβολίδα, ούτε ήξερε. Μου είπε και για
μια δεύτερη φωτοβολίδα προς το μέρος του
αστυνομικού, χωρίς να μπορεί να είναι σε
θέση να γνωρίζει αν η δική του φωτοβολίδα
είναι αυτή που τραυμάτισε τον αστυνομικό.
Είπε όμως το χρώμα της φωτοβολίδας που
κρατούσε ο ίδιος ότι ήταν πορτοκαλί και
από εκεί και μετά περιμένουμε να δούμε τα
στοιχεία της δικογραφίας, να δούμε εάν η
συγκεκριμένη φωτοβολίδα ήταν εκείνη
που τραυμάτισε», ανέφερε ο κ. Λύτρας.

Σε ό,τι αφορά το πρόσωπο που έδωσε
στον 18χρονο τη ναυτική φωτοβολίδα, ο κα-
τηγορούμενος αναμένεται να υποστηρίξει
ότι δεν γνωρίζει ποιος είναι ούτε μπορεί να
περιγράψει το πρόσωπό του, καθώς φο-
ρούσε full face κουκούλα, όμως έχει συγ-
κρατήσει άλλα χαρακτηριστικά, τα οποία θα
περιγράψει στην ανακρίτρια. « Ένας που
του την έδωσε με καλυμμένα τα χαρακτηρι-
στικά του είπε πώς μπορεί να χρησιμοποι-
ήσει αυτή τη φωτοβολίδα και έγινε δυστυ-
χώς αυτό που έγινε. Δεν τον γνωρίζει, ξέρει
κάποια χαρακτηριστικά του τα οποία στη

διάρκεια της απολογίας του θα τα αναφέρει
στην κυρία ανακρίτρια», σημείωσε ο δικη-
γόρος του 18χρονου.

Βαρύ το κατηγορητήριο
Σε βάρος του νεαρού κατηγορούμενου

ασκήθηκε ποινική δίωξη για μία σειρά από
βαριά αδικήματα: Απόπειρα ανθρωποκτο-
νίας, Έκρηξη από την οποία μπορεί να προ-
κύψει κίνδυνος για άνθρωπο από κοινού με
άγνωστους δράστες, Κατοχή εκρηκτικών
και εμπρηστικών υλών από την οποία μπο-
ρεί να προκύψει κίνδυνος για άνθρωπο από
κοινού με άγνωστους δράστες, Διατάραξη
οικιακής ειρήνης από κοινού, Βιαιοπραγία
από κοινού, Κατοχή βεγγαλικών, κροτίδων
και γενικά εύφλεκτων υλικών από κοινού.

Παράλληλα, έχει ασκηθεί ποινική δίωξη
για ηθική αυτουργία στις παραπάνω πρά-
ξεις από άγνωστους δράστες, ενώ όλα τα
παραπάνω αδικήματα τιμωρούνται με την
επιβαρυντική περίσταση που προβλέπεται
στον αθλητικό νόμο, δηλαδή χωρίς να δίνε-
ται αναστολή.

Η υπεράσπιση του 18χρονου σημειώνει
ότι ο νεαρός κατηγορούμενος δεν είναι ορ-
γανωμένος οπαδός, δεν ανήκει σε οποιον-
δήποτε σύνδεσμο ομάδας και δεν έχει προ-
σαχθεί, κατηγορηθεί ή τιμωρηθεί για οποι-
αδήποτε αιτία.

Τι υποστηρίζει ο 18χρονος κατηγορούμενος, σύμφωνα 
με τον δικηγόρο του - Την Πέμπτη η απολογία του

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Γράφει η Ανδρονίκη Ζαφειρίου

Π
οινική δίωξη σε βαθμό κακουρ-
γήματος άσκησε ο εισαγγελέας
στον 37χρονο ιδιοκτήτη των

τριών τσομπανόσκυλων που κατασπάρα-
ξαν ζωντανή την 50χρονη Ελισάβετ στη
Νεοχωρούδα.

Ο 37χρονος έφτασε χθες λίγο πριν από
τις 11 στο Δικαστικό Μέγαρο Θεσσαλονί-
κης και ενώ είχε σχηματιστεί δικογραφία
από την ΕΛΑΣ για ανθρωποκτονία από
αμέλεια, ο εισαγγελέας έκρινε ότι η κατη-
γορία έπρεπε να μετατραπεί σε ανθρωπο-
κτονία από ενδεχόμενο δόλο.

Το μεσημέρι της Κυριακής σε περιοχή
της Νεοχωρούδας τρία σκυλιά ξέφυγαν
από την επίβλεψη του ιδιοκτήτη τους, πή-
δηξαν στη διπλανή αυλή σπιτιού και επιτέ-
θηκαν στην 50χρονη, η οποία τραυματί-
στηκε θανάσιμα και υπέκυψε στα τραύμα-
τά της ακαριαία. Στο σημείο κλήθηκε και
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, αλλά είχε ήδη κα-
ταλήξει.

Σύμφωνα με τον συνήγορο του κατηγο-
ρούμενου, ο 37χρονος είναι συντετριμμέ-
νος για τον θάνατο της 50χρονης Ελισάβετ
και υποστηρίζει πως τα σκυλιά δεν ήταν
επιθετικά αλλά σωστά εκπαιδευμένα και
τα είχε ως φύλακες στο σπίτι του, καθώς
στην περιοχή του Ωραιοκάστρου γίνονται
συχνά διαρρήξεις.

Στο μεταξύ, σοκάρουν τα ευρήματα από
την ιατροδικαστική εξέταση που διενερ-
γήθηκε στη σορό της 50χρονης. Η μητέρα
δύο παιδιών έφερε πάνω από 50 τραύμα-
τα στο κορμί της, με τα περισσότερα να
εντοπίζονται στα άκρα, ειδικά στα χέρια.
Η εικόνα που αντίκρισαν οι ιατροδικαστές
σε θύμα επίθεσης από ζώα είναι πολύ
σπάνια, με τα τραύματα σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις να ξεπερνούν και τα τρία εκα-
τοστά.

Ο κωφάλαλος κηπουρός
Αναφορικά με το πώς έγινε το τραγικό

συμβάν, ο δικηγόρος του 37χρονου Χρή-
στος Πατούνας δήλωσε πως «είχε τα σκυ-
λιά στην αυλή του σπιτιού του, που έχει

περίφραξη δύο μέτρα. Δυστυχώς χωρίς
να το αντιληφθεί τα σκυλιά άνοιξαν μια μι-
κρή τρύπα 30 εκατοστών, όπως διαπίστω-
σε και η Αστυνομία, από την οποία και διέ-
φυγαν. Δεν ήταν υποχρεωμένος βάσει νό-

μου να έχει δεμένα τα σκυλιά, καθώς
υπήρχε περίφραξη». Ο 37χρονος ζήτησε
και έλαβε προθεσμία να απολογηθεί την
ερχόμενη Τετάρτη και μέχρι τότε παραμέ-
νει υπό κράτηση.

Φίλη της 50χρονης αποκάλυψε πώς κα-
τάφεραν τα σκυλιά να φτάσουν στο σπίτι
της γυναίκας: «Τα σκυλιά λένε ότι είναι δε-
σποζόμενα, άγρια κατά ομολογία εδώ των
κατοίκων. Ήταν πάνω σε μια στάνη και τα
έφερε αυτός εδώ γιατί το σπίτι είναι μόνο
του και έμπαιναν μετανάστες και το έκλε-
βαν. Τα είχαν για να προφυλάσσουν το οι-
κόπεδο και το σπίτι και έτσι ξέφυγαν».

Ο πρώην σύζυγός της, μιλώντας στην
ΕΡΤ, δήλωσε ότι δεν είναι η πρώτη φορά
που τα συγκεκριμένα σκυλιά ξέφυγαν από
τον ιδιοκτήτη και κυνηγούσαν κόσμο: «Ξέ-
φυγαν σκυλιά από τον γείτονα, τρία τερά-
στια, άγρια. Κλάδευε μέσα η πρώην σύζυ-
γος, είμαστε χωρισμένοι, έξω ήταν ο κη-
πουρός, κωφάλαλος είναι ο άνθρωπος.
Μπήκαν μέσα, τη φάγανε. Ήρθαν τρία
ασθενοφόρα, έκαναν ΚΑΡΠΑ, αλλά δεν
την έσωσαν. Τα σκυλιά είναι από σπίτι.
Έχουν φύγει πολλές φορές και κυνήγησαν
πολλές φορές κόσμο, δεν είναι η πρώτη
φορά». 

Η 50χρονη, η οποία καταγόταν από την
Ημαθία, ζούσε στην περιοχή για πάνω από
20 χρόνια, ενώ επί χρόνια διατηρούσε βι-
βλιοπωλείο στο Ωραιόκαστρο.  Τα τελευ-
ταία χρόνια εργαζόταν και ήταν μέτοχος
σε βιομηχανία κατασκευής συστημάτων
εξατμίσεων, ενώ είχε έντονο το αίσθημα
της προσφοράς και του εθελοντισμού.

Τι έδειξε η ιατροδικαστική εξέταση - Κακουργηματική δίωξη
ασκήθηκε στον 37χρονο ιδιοκτήτη των σκυλιών 
που κατασπάραξαν τη γυναίκα στη Νεοχωρούδα

Ξεκινά το εορταστικό ωράριο: Ποιες Κυριακές θα είναι ανοιχτά τα καταστήματα
Από σήμερα ξεκινάει το εορταστικό ωράριο της πε-

ριόδου των Χριστουγέννων για τα εμπορικά καταστήμα-
τα. Σύμφωνα με το εορταστικό ωράριο, τα εμπορικά κα-
ταστήματα θα είναι ανοιχτά καθημερινά από τις 9 το
πρωί μέχρι τις 9 το βράδυ και τα Σάββατα από τις 9 το
πρωί έως τις 6 το απόγευμα. 

Την Κυριακή 17 Δεκεμβρίου καθώς και τις δύο παρα-
μονές Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς, που φέτος
πέφτουν Κυριακή, τα καταστήματα θα είναι επίσης
ανοιχτά.

Το προαιρετικό ωράριο λειτουργίας των καταστημά-
των για τις Κυριακές είναι από τις 11 έως τις 20.00, εκτός
από την παραμονή της Πρωτοχρονιάς 31 Δεκεμβρίου
που θα είναι από τις 9 έως τις 18.00.

Τα καταστήματα θα είναι κλειστά τη Δευτέρα 25 και
την Τρίτη 26 Δεκεμβρίου, καθώς και τη Δευτέρα 1 Ια-
νουαρίου αλλά και την Τρίτη 2 Ιανουαρίου.

Ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών Σταύ-
ρος Καφούνης, με αφορμή την ανακοίνωση του εορτα-
στικού ωραρίου, δήλωσε πως «η σημαντικότερη περίο-
δος για το εμπόριο ξεκινά και στα στολισμένα καταστή-
ματα στο κέντρο και στις συνοικίες της Αθήνας, εργαζό-
μενοι και καταστηματάρχες περιμένουν τους κατανα-
λωτές με ράφια γεμάτα προϊόντα και εξαιρετικές τιμές.
Ας ευχηθούμε οι άγιες μέρες, παρά τις δυσκολίες που
αντιμετωπίζουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, να επιβε-
βαιώσουν τις προσδοκίες και να υποδεχτούμε το νέο
έτος με χαμόγελο και αισιοδοξία». 

Πάνω από 50 δαγκωματιές
στο σώμα της 50χρονης...
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Κάθε μεγάλη 
διαδρομή  ξεκινά
από ένα 1ο βήμα

Αξιώνοντας τεχνολογίες αιχμής φιλι-
κές στο περιβάλλον, η Περιφέρεια Πε-
λοποννήσου δημιουργεί συνθήκες αει-
φορίας και ανάπτυξης για τον τόπο κά-
νοντας έργα εμβληματικά για πόλεις
και χωριά καθαρά…

Η Περιφέρεια Πελοποννήσου υλο-
ποίησε ένα εμβληματικό έργο για τον
τόπο μας και για το μέλλον των παιδιών
μας. Με τη λειτουργία των τριών μονά-
δων διαχείρισης απορριμμάτων σε Πα-
λαιόχουνη, Σκάλα και Καλλιρρόη και
των δύο σταθμών μεταφόρτωσης σε
Νέα Κίο και Σπαθοβούνι διαχειρίζεται
απορρίμματα από τους 26 δήμους της
Περιφέρειας Πελοποννήσου ορθολογι-
κά και με τις πλέον σύγχρονες και φιλι-
κές στο περιβάλλον μεθόδους. Παράλ-
ληλα, ζητά από τον καθένα μας να συμ-
βάλει σε αυτή την προσπάθεια μεγιστο-
ποιώντας το αποτέλεσμά της για ένα
μέλλον πιο φιλικό για τον πλανήτη μας.

Στο πλαίσιο της προβολής του έργου,
η Περιφέρεια Πελοποννήσου έδωσε
πρωταγωνιστικό ρόλο στα παιδιά. Με το
Φεστιβάλ Ανακύκλωσης στις μεγάλες
πόλεις της περιφέρειάς μας και με τις
επισκέψεις σχολείων από όλη την Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου στην Παλαι-
όχουνη Αρκαδίας στόχευσε η νέα γενιά
να μυηθεί μέσω της βιωματικής μάθη-
σης στη νέα κουλτούρα που θα οδηγή-
σει στην επόμενη μέρα που τόσο έχει
ανάγκη ο τόπος μας. 

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ 
ΚΑΤΣΟΥΡΗ

Αποφυλακίστηκαν
άλλοι 10 Κροάτες

οπαδοί της Ντιναμό
Εκτός φυλακής αναμένεται

να βρεθούν το αμέσως προσε-
χές διάστημα ακόμη 10 Κροάτες
κατηγορούμενοι για τα αιματη-
ρά επεισόδια στη Νέα Φιλαδέλ-
φεια τον περασμένο Αύγουστο.
Με διάταξη των ανακριτών που
ερευνούν την υπόθεση, έγιναν
δεκτές οι αιτήσεις αποφυλάκι-
σης, τις οποίες υπέβαλαν οι κα-
τηγορούμενοι αμέσως μετά τις
συμπληρωματικές απολογίες
τους. Αφήνονται ελεύθεροι με
τον περιοριστικό όρο της απα-
γόρευσης εισόδου στην Ελλάδα
για παρακολούθηση αθλητικών
αγώνων, ενώ παράλληλα τους
επιβλήθηκε εγγυοδοσία ύψους
1.000 ευρώ. Συνολικά μέχρι σή-
μερα έχουν γίνει δεκτές 40 αι-
τήσεις αποφυλάκισης Κροατών
οπαδών της Ντιναμό Ζάγκρεμπ,
ενώ εκκρεμούν προς κρίση πε-
ρισσότερες από 50, για τις οποί-
ες θα εκδοθούν διατάξεις τις
επόμενες μέρες. Ήδη αρκετοί
από τους Κροάτες κατηγορού-
μενους που έλαβαν αποφυλακι-
στήριο την περασμένη Παρα-
σκευή έχουν επιστρέψει στην
πατρίδα τους.

Αράχοβα: Τελειώνει
το θρίλερ με το χάσκι-

Ποια η νέα εκδοχή
Γ

ια την υπόθεση θανάτωσης του σκύ-
λου στην Αράχοβα μίλησε ο υφυπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Κώστας

Κατσαφάδος, αναφέροντας μεταξύ άλλων
πως σύντομα θα υπάρξουν ανακοινώσεις.

« Έχουν ήδη έχουν ανέβει στην Αράχοβα
εδώ και αρκετές μέρες ανώτατοι αξιωματικοί
της Ασφάλειας και του Εγκληματολογικού.
Έχουν πάρει μαρτυρι-
κές καταθέσεις από
όλους τους περίοικους,
έχουν εξετάσει βιντεο-
ληπτικό υλικό και σύν-
τομα θα υπάρχουν ανα-
κοινώσεις γύρω από
αυτή την υπόθεση», εί-
πε χθες στην ΕΡΤ ο
υφυπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη για την
υπόθεση θανάτωσης του
σκύλου. «Εξετάζονται εν-
δελεχώς και έχουμε κα-
ταλήξει στο ποια είναι η
αιτία που έχασε τη ζωή
του ο συγκεκριμένος
σκύλος», προσθέτοντας
ότι οι αξιωματικοί της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας πολύ
σύντομα θα κάνουν ανακοίνωση.

Απαντώντας ο κ. Κατσαφάδος σε ερώτηση
για το αν θα «καθαρίσει» το όνομα της Αρά-
χοβας που βρέθηκε στο επίκεντρο λόγω κα-
ταγγελιών για προσπάθεια απόκρυψης του
ενόχου, ο κ. Κατσαφάδος είπε χαρακτηριστι-
κά: «Πιστεύω ότι θα καθαρίσει».

Θύμα αγέλης σκύλων;
Την ίδια ώρα, μια δεύτερη ιατροδικαστι-

κή εξέταση προκαλεί διχογνωμία σχετικά

με τον θάνατο του σκύλου στην Αράχοβα.
Σύμφωνα με αυτήν, εξετάζεται το σενάριο
ο σκύλος να έπεσε θύμα επίθεσης από
αγέλη αδέσποτων και να μην κακοποιήθη-
κε από μεταλλικό αντικείμενο.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το ενδεχόμε-
νο αυτό δεν αποκλείεται, καθώς και στις ει-
κόνες από κάμερες ασφαλείας της περιο-

χής φαίνεται το χάσκι
να περπατά μαζί με
αγέλη σκύλων. Επίσης,
στο υλικό που ερεύνη-
σαν διεξοδικά οι αστυ-
νομικοί φαίνεται και ο
Όλιβερ τραυματισμέ-
νος. Αυτό είναι ένα νέο
ενδεχόμενο που εξε-
τάζουν και οι αστυνο-

μικές αρχές, ενώ παράλ-
ληλα συνεχίζονται οι
έλεγχοι μέσω καμερών
ασφαλείας.

Να σημειωθεί ότι κατε-
πείγουσα έρευνα για τον
εντοπισμό του δράστη και
την απόδοση ποινικών ευ-
θυνών σε βάρος του για

τον άγριο βασανισμό του σκύλου είχε ζητή-
σει στις 4 Δεκεμβρίου με παραγγελία της η
αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Αναστα-
σία Μασούρα, η οποία έχει την εποπτεία των
εισαγγελικών αρχών για την προστασία των
ζώων. Η ανώτατη εισαγγελική λειτουργός
απευθύνθηκε στην Εισαγγελία Λιβαδειάς,
όπου υπάγεται η Αράχοβα, προκειμένου να
την ενημερώσει άμεσα για την εξέλιξη και τα
αποτελέσματα της έρευνας.

Ίσως και σήμερα 
οι απαντήσεις για το πώς
πέθανε ο Όλιβερ, όπως
δήλωσε ο υφυπουργός
Προστασίας του Πολίτη
Κώστας Κατσαφάδος
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Από τη θέση του... οδηγού
Ένα ακόμη ολοκαίνουργιο ηλεκτροκί-
νητο πούλμαν προστέθηκε στον στόλο
του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης
για να εξυπηρετήσει ανάγκες των συλ-
λόγων και των δημοτών ως προς τις με-
τακινήσεις τους εκτός πόλης. Ο δήμαρ-
χος Γιάννης Κωνσταντάτος στο... τιμόνι
της προσπάθειας έχει καταφέρει ο δή-
μος του να είναι ο πρώτος στη χώρα που
έχει ηλεκτροκίνητη δημοτική συγκοι-
νωνία, αφήνοντας το δικό του περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα. 

Καλοί οιωνοί
Εξαιρετικά εποικοδομητική χαρα-

κτήρισε ο δήμαρχος Κρωπίας Δημή-
τρης Κιούσης τη συνάντηση με τον
νεοεκλεγέντα περιφερειάρχη Νίκο
Χαρδαλιά. «Οι οιωνοί είναι πολύ κα-
λοί και πιστεύω ότι θα πορευτούμε
στον σωστό δρόμο την επόμενη πεν-
ταετία», ανέφερε ο δήμαρχος ικανο-
ποιημένος από τα θέματα που έπε-
σαν στο τραπέζι προς επίλυση από
τον κ. Χαρδαλιά. 

Αντιπεριφερειάρχης-
θύμα χάκερ

Εκατοντάδες emails εστάλησαν
από τον λογαριασμό του αντιπεριφε-
ρειάρχη ΠΕ Κιλκίς Ανδρέα Βεργίδη
προς ανυποψίαστους πολίτες με κα-
κόβουλο λογισμικό. O αντιπεριφε-
ρειάρχης επικοινώνησε με τις αρμό-
διες αρχές αλλά και με τους παραλή-
πτες που κινδύνευσαν από υποκλο-
πή δεδομένων.

«Όχι» από
Βασιλόπουλο 

Αρνητικότατος είναι ο δήμαρχος
Καλαμάτας Θανάσης Βασιλόπουλος
στο ενδεχόμενο κατάργησης του
Εφετείου Καλαμάτας, σύμφωνα με
πόρισμα της ομάδας εργασίας για
τον δικαστικό χάρτη της χώρας.
«Συντασσόμαστε με τους δικηγό-
ρους και με όλους όσοι πιστεύουν
και υποστηρίζουν ότι πρέπει το
Εφετείο να μείνει στην πόλη μας»,
ξεκαθάρισε ο δήμαρχος.

Restart της «κάρτας δημότη» 
από Αποστολόπουλο

Έναν θεσμό στήριξης της τοπι-
κής αγοράς και των δημοτών
επαναφέρει ο Δήμος Παπάγου-
Χολαργού με στόχο να αμβλυν-
θεί ο ανταγωνισμός με τα πολυ-
καταστήματα, να τονωθεί η τοπι-
κή οικονομία και να εξασφαλι-
στούν προνομιακές τιμές. Η
«κάρτα δημότη» μετρά 2.000 δη-
μότες, με τη δημοτική αρχή του
Ηλία Αποστολόπουλου να βάζει
πλώρη για περισσότερες εγγρα-
φές και αύξηση των επιχειρήσεων που συμμετέχουν.

Ε
νωτικά και με πάσα
επισημότητα η Νέα
Δημοκρατία ανακοί-

νωσε την υποστήριξή της στον
νυν πρόεδρο της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας, τον
δήμαρχο Αμπελοκήπων-Με-
νεμένης Λάζαρο Κυρίζογλου,
για τις προσεχείς εκλογές της
ΚΕΔΕ. Η συμφωνία έκλεισε
μέσα στο Σαββατοκύριακο
έπειτα από συνάντηση των
Κυρίζογλου και Κωνσταντέλ-
λου -ο δήμαρχος 3Β είχε εκ-
φράσει την επιθυμία να είναι υποψήφιος- μαζί με τον υφυπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λι-
βάνιο, τον υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργώ Γιάννη Μπρατάκο, τον γγ Αυτοδιοίκησης Διο-
νύση Χατζηδάκη και τη γραμματέα Πολιτικής Επιτροπής Μαρία Συρεγγέλα. «Η Κεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) έχει πρόεδρο τον έμπειρο αυτοδιοικητικό Λάζαρο Κυρίζο-
γλου, δήμαρχο Αμπελοκήπων-Μενεμένης, ο οποίος εξελέγη πρόσφατα με ομόφωνη από-
φαση των παρατάξεων του Διοικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ. Η Νέα Δημοκρατία στηρίζει
την υποψηφιότητά του στις επόμενες εκλογές της ΚΕΔΕ», ανέφερε η σχετική ανακοίνωση.

Τι συζητήθηκε στη συνάντηση 
Καιρίδη - Μουτζούρη; 

Το κατώφλι του υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου πέρασε για πρώτη φορά ο περιφερειάρχης
Βορείου Αιγαίου Κωνσταντίνος Μουτζούρης. Ο
υπουργός Δημήτρης Καιρίδης υποδέχτηκε τον πε-
ριφερειάρχη και επί τάπητος τέθηκαν η βίζα και το
Μεταναστατευτικό. Ο περιφερειάρχης ευχαρίστησε
για άλλη μια φορά τον υπουργό για την καθοριστική
συμβολή του στην ικανοποίηση του πάγιου αιτήμα-
τος των νησιωτών τής παροχής βίζα για την επίσκε-
ψη Τούρκων πολιτών σε νησιά του Αιγαίου. Ο κ. Και-

ρίδης από μεριάς του παραδέχτηκε το βάρος που έχουν επωμιστεί τα νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου, ιδίως η Λέσβος και η Σάμος, από τη μεταναστευτική πίεση, ενώ ξεκαθά-
ρισε ότι η ελληνική Πολιτεία θα είναι πάντα δίπλα στις τοπικές κοινωνίες για την ασφά-
λεια και την οικονομική τους ευημερία. Αμφότεροι συμφώνησαν σε στενή συνεργασία
με στόχο την εξυπηρέτηση τόσο του περιφερειακού όσο και του εθνικού συμφέροντος.

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος Αττικής

δεσμεύτηκε να βγάλει
μέχρι τα τέλη Γενάρη
εβδομήντα οδοκαθαριστές
στους δρόμους της πόλης
προκειμένου να τη φέρει στα...
ίσια της;

Μέχρι τη Νάξο έφτασε 
ο Μυλωνάκης

Στις κερκίδες του Δημοτικού
Αθλητικού Κέντρου Νάξου μαζί με
τον δήμαρχο Δημήτρη Λιανό «τσα-
κώσαμε» τον νεοεκλεγέντα δήμαρ-
χο Αγίας Παρασκευής Γιάννη Μυ-
λωνάκη για να παρακολουθήσει την
ομάδα καλαθοσφαίρισης της Αγίας
Παρασκευής κόντρα στον Παννα-
ξιακό. Πανταχού παρών ο νέος δή-
μαρχος!

Σκέψεις προσέλκυσης
επισκεπτών

Τη διαδρομή του δάσους Κουβα-
ρά ακολούθησε ο νέος δήμαρχος
Σαρωνικού Δημήτρης Παπαχρή-
στος, περπατώντας στα μονοπάτια
μαζί με την ομάδα «Επτάλοφος
Κουβαρά» και τον αντιδήμαρχο
Κώστα Γκίκα. Ο νεοεκλεγείς δή-
μαρχος το επόμενο διάστημα δε-
σμεύτηκε να δημιουργηθεί σήμαν-
ση και να καταγραφούν οι διαδρο-
μές ώστε να είναι διαθέσιμες
στους επισκέπτες και να αξιοποι-
ηθεί μια ομολογουμένως εξαιρετι-
κή τοποθεσία. 

Τριαξονικό...
ανακύκλωσης 
στο Λαύριο

Το δικό του κινητό Πράσινο Ση-
μείο απέκτησε ο Δήμος Λαυρεωτι-
κής. Ένας τριαξονικός τράκτορας με
οκτώ ρευμάτα ανακύκλωσης θα γυ-
ρίζει στην πόλη ενισχύοντας τη δια-
λογή στην πηγή των απορριμμάτων
και βοηθώντας τους δημότες να
δουν πιο… ζεστά τη διαδικασία.

Με τον Λάζαρο Κυρίζογλου η ΝΔ
στις εκλογές της ΚΕΔΕ



ΤΡΙΤΗ 12 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ29
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Τ
ριπλή επιτυχία που θα απογει-
ώσει την οικονομία και θα ενι-
σχύσει το θετικό σήμα προς τις

αγορές πέτυχε η Ελλάδα στα τελευταία
συμβούλια των υπουργών Οικονομι-
κών της Ευρωζώνης και της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Η Ελλάδα πέρασε τις εξε-
τάσεις για τον προϋπολογισμό του
2024 και την αναθεώρηση του προ-
γράμματος χρηματοδότησης μέσω του
Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ οι αμυντικές
δαπάνες θα εξαιρεθούν κατά τον υπο-
λογισμό του υπερβολικού ελλείμμα-
τος. Ειδικότερα:

1 Το συμβούλιο των υπουργών Οι-
κονομικών της Ευρω-
ζώνης έκρινε τον προ-
ϋπολογισμό 2024 ως
πλήρως ευθυγραμμι-
σμένο με τις κατευθυν-
τήριες γραμμές της πο-
λιτικής του. Μάλιστα, η
Ελλάδα αποτελεί μια
από τις επτά χώρες ο
προϋπολογισμός των

οποίων ήταν... άψογος! Επιπλέον, συνε-
χίστηκε η συζήτηση για την ανάπτυξη
των ευρωπαϊκών κεφαλαιαγορών με τη
συμμετοχή του γγ του ΟΟΣΑ Ματίας
Κόρμαν, ο οποίος στην παρέμβασή του
έκανε ειδική αναφορά στο νέο πλαίσιο
φερεγγυότητας της Ελλάδα ως «υπό-
δειγμα» και «διεθνώς καλή πρακτική».

2 Στο συμβούλιο των υπουργών
Οικονομικών της Ευρωπαϊκής

Ένωσης εγκρίθηκαν τα αναθεωρημένα
Σχέδια Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
13 χωρών, μεταξύ των οποίων και της
Ελλάδας, η οποία με αυτό τον τρόπο θα
λάβει πρόσθετη χρηματοδότηση 5,7
δισ. ευρώ. Ο συνολικός προϋπολογι-
σμός του «Ελλάδα 2.0» ανέρχεται πλέ-
ον σε 36 δισ. ευρώ έως το 2026. Μάλι-
στα, ο επίτροπος Οικονομίας Πάολο
Τζεντιλόνι έκανε θετικές αναφορές στη
συμπερίληψη μεταξύ άλλων δράσεων
και έργων με περιβαλλοντικό χαρακτή-
ρα, αλλά και οροσήμων μέσω των οποί-

ων προωθούνται μεταρρυθμίσεις για
την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

3 Επιτεύχθηκε σύγκλιση απόψε-
ων μεταξύ των υπουργών Οικο-

νομικών των χωρών-μελών της ΕΕ
σχετικά με την εξαίρεση των αμυντι-
κών δαπανών από τη διαδικασία υπο-
λογισμού των υπερβολικών δημοσιο-
νομικών ελλειμμάτων. Επιπλέον, συνε-
χίστηκαν οι διαπραγματεύσεις για το
νέο πλαίσιο δημοσιονομικών κανόνων
που θα αντικαταστήσει το υφιστάμενο
Σύμφωνο Σταθερότητας, κατά τη διάρ-

κεια των οποίων σημειώθηκε περαιτέ-
ρω σύγκλιση των διιστάμενων απόψε-
ων σε επιμέρους θέματα. Οι συζητή-
σεις θα συνεχιστούν το προσεχές διά-
στημα με στόχο την επίτευξη οριστικής
συμφωνίας. 

Κωστής Χατζηδάκης
Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης δή-
λωσε χαρακτηριστικά ότι «είχαμε τρεις
πολύ θετικές εξελίξεις για τη χώρα
μας» και στάθηκε στο γεγονός ότι το

πάγιο αίτημα των ελληνικών κυβερνή-
σεων για εξαίρεση των αμυντικών δα-
πανών από τη διαδικασία υπολογισμού
του υπερβολικού δημοσιονομικού ελ-
λείμματος συγκεντρώνει πλέον τη συ-
ναίνεση των κρατών-μελών και αυτό
είναι μια πολύ σημαντική είδηση για
την Ελλάδα. Σύμφωνα με τον κ. Χατζη-
δάκη, ανεξάρτητα από αυτές τις θετι-
κές εξελίξεις, «η κυβέρνηση θα συνε-
χίσει να εργάζεται με σοβαρότητα και
μεθοδικότητα συνδυάζοντας τη δημο-
σιονομική πειθαρχία με τις αναπτυξια-
κές πολιτικές έτσι ώστε η Ελλάδα να
κεφαλαιοποιήσει και να μεγιστοποι-
ήσει τη σημαντική πρόοδο που έχει
επιτευχθεί τα τελευταία τεσσεράμισι
χρόνια». 

Την επόμενη εβδομάδα, με τη σύνταξη του Ια-
νουαρίου, θα λάβουν οι δικαιούχοι όλων των κα-
τηγοριών τα νέα αυξημένα ποσά κατά 3% που
προβλέπονται με βάση το πλαίσιο της εισοδημα-
τικής πολιτικής τής κυβέρνησης. 

Σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση
των υπουργών Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη,
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφίας
Ζαχαράκη και του υφυπουργού Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Αθανάσιου Πετραλιά,
την οποία υπέγραψε ο υφυπουργός Εργασίας

Πάνος Τσακλόγλου, από 1ης/1/2024 προβλέ-
πονται τα εξής:

1. Η εθνική σύνταξη αυξάνεται από τα 413,76
ευρώ στα 426,17 ευρώ.

2. Το ανώτατο όριο για τις κύριες συντάξεις
αυξάνεται από 4.965,12 ευρώ σε 5.114,04 ευρώ. 

3. Το ανώτατο όριο για τις επικουρικές συντάξεις
αυξάνεται από 1.489,54 ευρώ σε 1.534,21 ευρώ.

4. Το κατώτατο όριο σύνταξης λόγω θανάτου
και λόγω εργατικού ατυχήματος ή επαγγελμα-
τικής νόσου αυξάνεται από 387,90 ευρώ σε

399,54 ευρώ.
5. Η βασική σύνταξη του π. ΟΓΑ αυξάνεται από

387,90 ευρώ σε 399,54 ευρώ.
6 . Η σύνταξη χηρείας αν ο θανών είχε συμ-

πληρώσει 20 χρόνια αυξάνεται σε 416,17 ευρώ
από 413,76 ευρώ, αν είχε συμπληρώσει 19 έτη
στα 420,84 από 408,58 ευρώ, αν είχε 18 έτη στα
415,51 από 403,41 ευρώ, με 17 έτη στα 410,19 από
398,24 ευρώ, με 16 έτη στα 404,86 από 393,07
ευρώ και αν ο θανών είχε έως 15 έτη ασφάλισης,
αυξάνεται στα 399,54 από 387,90 ευρώ.

Πώς διαμορφώνονται οι συντάξεις από 1ης Ιανουαρίου

Ψήφο εμπιστοσύνης και νέα δημοσιονομικά δεδομένα 
φέρνουν οι αποφάσεις Eurogroup και Ecofin

Τριπλό success story για
την ελληνική οικονομία

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Το σήμα εκκίνησης για την καταβολή των επιδο-
τήσεων στους δικαιούχους του προγράμματος
«Φωτοβολταϊκά στη στέγη» έδωσε ο ΔΕΔΔΗΕ με
σχετική ανακοίνωσή του. Οι πληρωμές αφορούν
ωφελούμενους που έχουν εγκριθεί οριστικά οι αι-
τήσεις ένταξης στο πρόγραμμα, έπειτα από ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας ελέγχου τους. 

Υπενθυμίζεται ότι με την ολοκλήρωση της αίτησης
ένταξης και την υποβολή των σχετικών δικαιολογη-
τικών στην πλατφόρμα του ΔΕΔΔΗΕ το ποσό που αν-
τιστοιχεί στην επιδότηση δεσμεύεται από τον προ-
ϋπολογισμό του προγράμματος. Έτσι, μετά τον έλεγ-
χο των δικαιολογητικών, ανοίγει ο δρόμος για την

παροχή του μέρους της χρηματοδότησης της επέν-
δυσης που αναλογεί στη στήριξη του προγράμματος.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι, από τον έλεγχο των

έως τώρα ολοκληρωμένων αιτήσεων, σχεδόν στο σύ-
νολο των «φακέλων» έχουν ανακύψει προβλήματα -
κυρίως λόγω της έλλειψης κάποιων από τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά. Όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή
του ο διαχειριστής, σε περίπτωση που κατά τον έλεγ-
χο διαπιστώνονται πιθανές ελλείψεις ή απαιτούμενες
διορθώσεις, θα πραγματοποιείται ενημέρωση των
ωφελούμενων μέσω αποστολής ηλεκτρονικού μηνύ-
ματος στο email που έχει δηλωθεί κατά την υποβολή
της αίτησης σύνδεσης για να συμπληρωθούν οι ελλεί-
ψεις ή για την παροχή τυχόν διευκρινίσεων επί των
υποβληθέντων δικαιολογητικών και παραστατικών.

Μ. Μαστ.

«Φωτοβολταϊκά στη στέγη»: Ξεκίνησε η καταβολή της ενίσχυσης στους δικαιούχους

Μ
ε προσφορές και αντιπροσφο-
ρές συνεχίζονται οι διαπραγμα-
τεύσεις ανάμεσα στη ΔΕΠΑ Εμ-

πορίας και την Gazprom με αντικείμενο
τροποποιήσεις στην υφιστάμενη σύμβα-

ση αλλά και αξιώσεις της
ρωσικής πλευράς. Ση-
μειώνεται ότι η διαδικα-
σία της διαπραγμάτευ-
σης έχει ξεκινήσει από
τα τέλη του 2022, ενώ αρ-
μόδιες πηγές με γνώση
των διεργασιών διατυ-
πώνουν πλέον την εκτί-

μηση ότι «υπάρχουν πιθανότητες συμ-
φωνίας». 

Ειδικότερα, πηγές του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας διατυπώ-
νουν μεγαλύτερη αισιοδοξία σε σχέση με
το προηγούμενο διάστημα, αναφέροντας
ότι υπάρχει στον ορίζοντα προοπτική να
βρεθεί μια λύση. Υπενθυμίζεται ότι η
διαπραγμάτευση μεταξύ της ελληνικής
και της ρωσικής πλευράς αφορά τη σε
ισχύ σύμβαση που έχουν υπο-
γράψει οι δύο εταιρείες για την
προμήθεια αερίου έως το 2026.
Από την πλευρά της η ΔΕΠΑ
διεκδικεί αρκετά βελτιωμένη
τιμή για το 2024 και αναθεώρη-
ση προς τα κάτω αναδρομικά
της τιμής από την 1η/1/2023, εν
αντιθέσει με τους Ρώσους που
αξιώνουν αποζημιώσεις βάσει
της γνωστής ρήτρας «take or
pay». Με βάση τη συγκεκριμέ-
νη φόρμουλα σύμβασης, η Gazprom ζη-
τά αποζημίωση για τη μη απορρόφηση
ενός μικρού μέρους των συμφωνημένων
ποσοτήτων, δηλαδή 17 TWh.

Γιατί η ελληνική πλευρά δεν
δέχεται τις αιτιάσεις των Ρώσων

Χρειάζεται να σημειωθεί ότι η ελληνι-
κή πλευρά δεν αναγνωρίζει τις ρωσικές
αιτιάσεις, υποστηρίζοντας ότι η μη απορ-

ρόφηση των συγκεκριμένων ποσοτήτων
έγκειται σε «παραβίαση» της σύμβασης
από την πλευρά της Gazprom και όχι σε
υπαιτιότητα της ΔΕΠΑ.

Αναλυτικότερα, η σύμβαση προβλέ-
πει την υποχρέωση της ρωσικής εται-
ρείας να προμηθεύει τη ΔΕΠΑ σε τέτοια
τιμή ώστε να έχει ανταγωνιστικό πλεο-
νέκτημα στην ελληνική αγορά, δηλαδή
στη χαμηλότερη τιμή έναντι άλλων

συμβολαίων προμήθειας.
Ωστόσο, όπως επισημαίνεται από αρ-

μόδιες πηγές, αυτό δεν συμβαίνει εδώ
και καιρό. Επί μήνες, τόσο το LNG όσο
και το αέριο που προμηθεύει η ρωσική
εταιρεία σε τουλάχιστον έναν πελάτη της
στην Ελλάδα είχαν τιμές χαμηλότερες
από αυτές στις οποίες πωλούσε η Gaz-
prom στη ΔΕΠΑ, με αποτέλεσμα να αίρε-
ται στην πράξη το όποιο ανταγωνιστικό

πλεονέκτημα, που οδήγησε εντέλει στη
μη απορρόφηση των ποσοτήτων που
προαναφέρθηκαν.

Η κίνηση της ΕΕ
Σε κάθε περίπτωση, η πολιτική ηγεσία

του ΥΠΕΝ, σε συνέχεια και της συνολι-
κότερης ευρωπαϊκής στρατηγικής, υπο-
γραμμίζει την πρόθεση πλήρους απε-
ξάρτησης από ρωσικό αέριο. 

Σε μια τελευταία εξέλιξη, όπως ανέφε-
ρε δημοσίευμα της «Financial Times»
την περασμένη Παρασκευή, η ΕΕ σχε-
διάζει να θεσπίσει τη δυνατότητα κάθε

κράτους-μέλους να μπορεί να
απαγορεύσει στις ρωσικές
εταιρείες να αποκτούν δυνα-
μικότητα σε αγωγούς και τερ-
ματικά. Η πρόταση θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει βάση,
ώστε οι ευρωπαϊκοί ενεργει-
ακοί όμιλοι να αποχωρήσουν
από τα συμβόλαια με την Gaz-
prom δίχως να πληρώσουν
αποζημιώσεις, όπως δήλωσε
υψηλόβαθμος Ευρωπαίος

αξιωματούχος. Θα επιτρέπει τα κράτη-
μέλη να περιορίσουν μερικώς ή ολικώς
την πρόσβαση των ρωσικών εταιρειών,
ώστε να προστατεύσουν τα ζωτικά ενερ-
γειακά τους συμφέροντα, αναφέρεται
στο κείμενο.

Τόσο το Ευρωκοινοβούλιο όσο και το
Συμβούλιο αναμένεται να εγκρίνουν το
εν λόγω σχέδιο σε πρώτη φάση την Πα-
ρασκευή.

Έπειτα από έναν χρόνο
σκληρών διεργασιών 
είναι κοντά σε μια συμφωνία
για τροποποιήσεις 
στη σύμβαση που έχουν
υπογράψει οι δύο εταιρείες

«Φως στο τούνελ» 
της διαπραγμάτευσης

μεταξύ ΔΕΠΑ-Gazprom 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Κ
εντρικός ομιλητής στο χριστου-
γεννιάτικο δείπνο της Ένωσης
Ελλήνων Τραπεζιτών (EEE) του

Ηνωμένου Βασιλείου, που πραγματο-
ποιήθηκε το Σάββατο 9 Δεκεμβρίου στο
Λονδίνο, ήταν o αντιπρόεδρος του ΔΣ
και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου
Intrakat και partner της Thrivest Hol-
dings Αλέξανδρος Εξάρχου.

Η Ελλάδα επέστρεψε στον χάρτη
Ο κ. Εξάρχου απηύθυνε ομιλία ενώπιον

περίπου 300 ατόμων για την επένδυση
της Thrivest Holding στον τραπεζικό το-
μέα της Ελλάδας και της Winex Invest-
ments στην Intrakat, καθώς και για τις
προοπτικές της Ελλάδας. Ο CEO της In-
trakat εξέφρασε την αισιοδοξία του για
την οικονομία της χώρας, επισημαίνοντας
ότι έδειξε αξιοσημείωτη αντοχή και προ-
σελκύει πλέον σημαντικές επενδύσεις.
«Η Ελλάδα επέστρεψε στον χάρτη. Έχου-
με σταθερότητα και οι προοπτικές της οι-
κονομίας κινούνται πολύ καλά», υπο-
γράμμισε και έκανε εκτενή αναφορά στις
επενδύσεις της Thrivest Holding στον
τραπεζικό κλάδο της χώρας.

Ο κ. Εξάρχου εξιστόρησε το χρονικό
της εισόδου του επενδυτικού σχήματος
αρχικά στην Παγκρήτια Τράπεζα (είχε
αποφασίσει να απορροφήσει το ελληνικό
δίκτυο της HSBC) και στη συνέχεια στην
Attica Bank. Ήταν η διοίκηση της Attica
Bank, όπως σημείωσε, που έπεισε την
ομάδα των μετόχων της Thrivest να εμ-
πλακεί στο εγχείρημα δημιουργίας του
5ου τραπεζικού πυλώνα, επενδύοντας σε
δύο τράπεζες που αντιμετώπιζαν χρόνια
προβλήματα, με στόχο μέσα από αυτή την
επένδυση και τη συνένωση των δυνάμε-
ών τους να ξεπηδήσει μια νέα, υγιής και
ισχυρή τράπεζα, σύμφωνα με το φι-
λόδοξο business plan που είχε πα-
ρουσιάσει.

Ο επικεφαλής της Intrakat παρα-
δέχτηκε ότι επρόκειτο για ενέργεια
που χαρακτηρίστηκε αδιανόητη την
εποχή εκείνη εξαιτίας των μεγάλων
μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων
των συγκεκριμένων τραπεζών,
ωστόσο η δρομολόγηση και η νομο-
θέτηση του «Ηρακλή 3» επιβεβαίωσαν
τελικά την ορθότητα του αρχικού σχεδια-
σμού των μετόχων της Thrivest και τον
αναπτυξιακό σχεδιασμό της διοίκησης
της Attica Βank.

Ο νέος «Ηρακλής»
Τόνισε μάλιστα ότι ο νέος «Ηρακλής»

δεν θα διευκολύνει μόνο την εφαρμογή
του επενδυτικού σχέδιο της Thrivest και
την εξυγίανση των μη συστημικών τραπε-
ζών, αλλά θα ωφελήσει εμμέσως και τις

συστημικές τράπεζες, υπογραμμίζοντας
τη σημαντική στήριξη που παρείχε η ελ-
ληνική κυβέρνηση για τη θέσπιση της λύ-
σης αυτής.

«Όταν αποφασίσαμε να επενδύσουμε
στον τομέα αυτόν, οι φίλοι μας μάς έλεγαν

ότι είμαστε τρελοί και ότι θα χά-
σουμε χρήματα. Αντίθετα, εμείς
διακρίναμε από νωρίς ότι τα
πράγματα είχαν αρχίσει να κι-
νούνται στην Ελλάδα. Και ήμα-
σταν βέβαιοι ότι κεφάλαια και
επενδυτές θα επέστρεφαν στη
χώρα», τόνισε ο κ. Εξάρχου.

Ο επικεφαλής της Intrakat
ανέτρεξε και στην είσοδο της

Winex Investments στο μετοχικό κεφά-
λαιο της κατασκευαστικής εταιρείας, η
οποία είχε αρχικά αντιμετωπιστεί με δυ-
σπιστία εξαιτίας της πολύ δύσκολης δε-

καετίας που είχε διανύσει ευρύτερα ο
κλάδος των κατασκευών στην Ελλάδα.

Ο κ. Εξάρχου επισήμανε ότι εγκαίρως η
μετοχική ομάδα είχε προβλέψει την επι-
στροφή των κατασκευών στην ανάπτυξη
και για αυτό τοποθετήθηκε αποφασιστικά
στην Intrakat, η οποία, ενάμιση χρόνο με-
τά την ανάληψη καθηκόντων από τη νέα
διοίκησή της, έχει επιστρέψει στην κερ-
δοφορία, έχει δει την κεφαλαιοποίησή
της στο Χρηματιστήριο να εκτοξεύεται
στα 600 εκατ. ευρώ -μια αύξηση κατά
200% περίπου-, έχει επιτύχει την αύξηση
του ανεκτέλεστου στα 5 δισ. ευρώ (μετά
και την εξαγορά της Άκτωρ), ενώ έχει πο-
λύ μικρό δανεισμό.

Νέο περιβάλλον 
που προσελκύει επενδύσεις

«Η επενδυτική μας ιστορία αποδει-

κνύει ότι η Ελλάδα αλλάζει», σημείωσε
και μίλησε για ένα νέο περιβάλλον που
προσελκύει επενδύσεις και προσφέρει
τόσο κυβερνητική σταθερότητα όσο και
προοπτικές επιτυχίας. «Η Ελλάδα δεν
ήταν “νεκρή”. Επιβίωσε και σήμερα θα
δείτε ότι το να επενδύσει κανείς στην Ελ-
λάδα είναι ό,τι καλύτερο μπορεί να κάνει
σήμερα ένας επενδυτής στην Ευρώπη»,
πρόσθεσε.

Κοινή διαπίστωση της συνάντησης αυ-
τής ήταν ότι η οικονομική συγκυρία για
την Ελλάδα είναι εξαιρετική, καθώς εκτι-
μάται ότι η χώρα θα συνεχίσει να κινείται
δυναμικά στο ορατό μέλλον παρά το γενι-
κότερο κλίμα αβεβαιότητας που επικρα-
τεί στην Ευρώπη. 

Βασικοί παράγοντες για την εκτίμηση
αυτή είναι τα επικείμενα μεγάλα έργα του
Ταμείου Ανάκαμψης, η συνέχιση της θε-
τικής ροής των επενδύσεων, καθώς και η
δημοσιονομική και επενδυτική σταθερό-
τητα. 

Επιπλέον, η Ελλάδα έχει ανακτήσει την
επενδυτική βαθμίδα που συνεπάγεται
πολλαπλά οφέλη για την οικονομία και
γνωρίζει σημαντική τόνωση της οικονο-
μικής δραστηριότητας.

Πόλος έλξης για επενδυτές η χώρα, σύμφωνα 
με τον αντιπρόεδρο του ΔΣ και CEO του Ομίλου Intrakat 

και partner της Thrivest Holdings, ο οποίος ήταν ο κεντρικός
ομιλητής στο χριστουγεννιάτικο δείπνο της EEE 
στο Ηνωμένο Βασίλειο το Σάββατο στο Λονδίνο 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ
«Εξαιρετική η οικονομική
συγκυρία για την Ελλάδα»
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Σύμφωνα με τη διεθνή πλατφόρμα αναζήτησης τι-
μών και πληροφοριών για ξενοδοχεία, trivago, η
οποία συγκρίνει τις τιμές 700.000 ξενοδοχείων από
περισσότερες από 200 ιστοσελίδες ξενοδοχειακών
κρατήσεων, η ελληνική πρωτεύουσα φιγουράρει στη
λίστα με τις πιο οικονομικές πόλεις διεθνώς για δια-
κοπές σε ό,τι αφορά την ξενοδοχειακή διαμονή τον
μήνα Δεκέμβριο.

Οι παραδοσιακοί προορισμοί διατηρούν υψηλά τις
τιμές τους, αντίθετα πέφτουν σε προορισμούς που δεν
προσελκύουν το διεθνές ταξιδιωτικό ενδιαφέρον για
διακοπές τα Χριστούγεννα. 

Στα ξενοδοχεία της Αθήνας, η on-line τιμή ανά δια-
νυκτέρευση σε δίκλινο δωμάτιο για τον Δεκέμβριο
κατά μέσο όρο διαμορφώνεται στα 121 ευρώ, έναντι

129 ευρώ τον Νοέμβριο και 113 ευρώ τον Δεκέμβριο
του 2022.

Στο Άμστερνταμ η μέση τιμή είναι 200 ευρώ τον τρέ-
χοντα μήνα έναντι 204 ευρώ τον Δεκέμβριο του 2022,
στη Βαρκελώνη 173 ευρώ έναντι 155 ευρώ, στο Βερο-
λίνο 151 ευρώ έναντι 145 ευρώ, στις Βρυξέλλες 193
ευρώ, στα ίδια επίπεδα με τον αντίστοιχο μήνα του
2022, στο Δουβλίνο 209 ευρώ, έναντι 212 ευρώ, στην
Κωνσταντινούπολη 108 ευρώ έναντι 125 ευρώ, στη Λι-
σαβόνα 161 ευρώ έναντι 158 ευρώ, στο Λονδίνο 281
ευρώ έναντι 279 ευρώ.

Στη Μαδρίτη 192 ευρώ έναντι 174 ευρώ, στο Παρίσι
232 ευρώ έναντι 245 ευρώ, στη Ρώμη 190 ευρώ έναντι
202 ευρώ, στη Βιέννη 200 ευρώ έναντι 190 ευρώ, στη
Βαρσοβία 107 ευρώ έναντι 100 ευρώ και στη Ζυρίχη
280 ευρώ έναντι 255 ευρώ.

Ρ. Σαβ. 

Τrivago: Ελκυστικός οικονομικά προορισμός η πρωτεύουσα τον Δεκέμβριο

Α
ποκαθίσταται η σιδηροδρομική κυ-
κλοφορία στη γραμμή Αθήνα -
Θεσσαλονίκη, που είχε διακοπεί

εξαιτίας των καταστροφών που προκλήθη-
καν από τις κακοκαιρίες «Daniel» και
«Elias», όπως έχει ήδη αναφέρει η «P» στα
ρεπορτάζ της.

Το πρώτο εμπορευματικό τρένο ξεκίνησε
το δρομολόγιό του την Κυριακή 10 Δεκεμ-
βρίου και έτσι το ταχύτερο δυνατό θα απο-

συμφορηθούν τα εμπορευ-
ματικά κέντρα, και στις 16
Δεκεμβρίου, ημέρα Σάββα-
το, θα αρχίσουν τα δρομο-
λόγια και των επιβατικών

αμαξοστοιχιών.
Τα προβλήματα που προ-

κάλεσαν στην υποδομή οι
κακοκαιρίες είχαν ως αποτέλεσμα την κα-
τάρρευση του δικτύου στο τμήμα μεταξύ Δο-
μοκού και Μεζούρλου, κοντά στη Λάρισα, σε
μια απόσταση 35 χιλιομέτρων.

Πρόκειται για την πρώτη και προσωρινή
φάση της αποκατάστασης με μονή ηλε-
κτροκινούμενη γραμμή στο εν λόγω τμή-
μα. Η δεύτερη φάση, που θα σημάνει και
την οριστική αποκατάσταση του σιδηρο-
δρομικού δικτύου με διπλή ηλεκτροκι-
νούμενη γραμμή μεταξύ Δομοκού και Λά-
ρισας θα ξεκινήσει τους πρώτους μήνες
του νέου έτους παράλληλα με τις εργασίες
στα τμήματα Λάρισα - Βόλος και Παλαι-
οφαρσάλο - Καλαμπάκα, αλλά και της
τουριστικής γραμμής του Πηλίου.

Ολοκληρώθηκαν με επιτυχία τα τεστ
Σημειώνεται ότι με την ολοκλήρωση των

εργασιών της προσωρινής αποκατάστασης
της γραμμής καθόδου στο τμήμα από Δομο-
κό μέχρι Λάρισα με ηλεκτροκίνηση πραγμα-

τοποιήθηκαν από τον ΟΣΕ, με καταγραφικό
τρένο, οι προβλεπόμενες μετρήσεις, ώστε
να πιστοποιηθεί η γραμμή προτού δοθεί σε
κυκλοφορία, όπως απαιτούν οι σχετικοί κα-
νονισμοί. 

Από την επεξεργασία των μετρήσεων η
γραμμή μετρήθηκε ως κατάλληλη για ταχύ-
τητες μέχρι και 160 χιλιόμετρα ανά ώρα.
Εντούτοις, η ταχύτητα εκμετάλλευσης ορί-
ζεται στα 80 χιλιόμετρα ανά ώρα, λόγω των
εργασιών αποκατάστασης της γραμμής
ανόδου. Επίσης, έγινε έλεγχος και της
γραμμής επαφής, καθώς και όλων των εγ-
καταστάσεων που σχετίζονται με την ηλε-
κτροκίνηση.

Τα κονδύλια για την ανάταξη του ελληνι-
κού σιδηροδρόμου έχουν εξασφαλιστεί.
Υπενθυμίζεται πως έχει ήδη υπογραφεί
συμβατική συμφωνία του ελληνικού Δημο-
σίου με τον ΟΣΕ, η οποία προβλέπει σημαν-
τική αύξηση της ετήσιας χρηματοδότησης
από τα 45 εκατ. ευρώ στα 75 εκατ. ευρώ,
προκειμένου ο Οργανισμός να υλοποιήσει
τις απαιτούμενες παρεμβάσεις για την κα-
λύτερη λειτουργία των τρένων. Επίσης, με
διοικητική πράξη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, αποσύρθηκε η προσφυγή που είχε κα-
τατεθεί, τον Φεβρουάριο του 2023, από την
Κομισιόν κατά της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο και έτσι διευκολύνθηκε η χρη-
ματοδότηση του ΟΣΕ από το ελληνικό Δη-
μόσιο.

Με αυτόν τον τρόπο άρθηκαν τα νομικά
και γραφειοκρατικά κωλύματα της σύμβα-
σης μεταξύ ΟΣΕ και ελληνικού Δημοσίου
και επιπλέον προβλέπονται εξειδικευμένοι
τεχνικοί δείκτες για την ποιοτική παρακο-
λούθηση του έργου του Οργανισμού, τα
οποία αφορούν την ορθή λειτουργία και
συντήρηση του σιδηροδρόμου.

Ξανά στις… ράγες το Αθήνα-Θεσσαλονίκη

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το ερχόμενο Σάββατο επανεκκινούν 
τα δρομολόγια των επιβατικών 

αμαξοστοιχιών, ενώ από προχθές, Κυριακή, 
λειτουργούν τα εμπορευματικά τρένα



Ι
σχυρή ώθηση στον πρωτογενή
τομέα αναμένεται να δώσει ο τρι-
πλασιασμός του συνολικού πο-

σού των μικροδανείων που θα δί-
νονται σε επιχειρηματίες αγρότες,
καθώς ανοίγει ο δρόμος για τη χο-
ρήγηση άμεσων πιστώσεων 3.000-
25.000 ευρώ. 

Με την υπογραφή του υπουργού
αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Νίκου Παπαθανά-
ση ενεργοποιείται προηγούμενη

απόφαση του υπουρ-
γού Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων
Λευτέρη Αυγενάκη
και του υφυπουργού
Διονύση Σταμενίτη
για την αύξηση του
προϋπολογισμού του
Ταμείου Μικρών Δα-

νείων Αγροτικής Επιχειρηματικό-
τητας (ΤαΜιΔΑΕ) σε 61,5 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ ο αρχικός προϋπολογισμός
ήταν 21,5 εκατ. ευρώ. Η αύξηση κα-
τά 40 εκατ. ευρώ αφενός αντικατο-
πτρίζει την έμπρακτη στήριξη της
κυβέρνησης προς τις επιχειρήσεις
του αγροδιατροφικού τομέα και κυ-
ρίως σε αυτές που έχουν πληγεί
από φυσικές καταστροφές. Είναι
χαρακτηριστικό ότι οι αρχικά διαθέ-

σιμοι πόροι του Ταμείου εξαντλή-
θηκαν σε λιγότερο από έξι μήνες.

Οι ωφελούμενοι του ΤαΜιΔΑΕ εί-
ναι επαγγελματίες αγρότες, νομικά
πρόσωπα με κύρια δραστηριότητα
τη γεωργία, νέοι γεωργοί, αναγνω-
ρισμένα συλλογικά σχήματα αγρο-
τών και μικρομεσαίες μεταποιητι-
κές επιχειρήσεις με τελικό προϊόν
γεωργικό.

Από 2 έως 5 έτη η αποπληρωμή
Το Ταμείο παρέχει δάνεια από

3.000 έως 25.000 ευρώ με χρόνο
αποπληρωμής από 2 έως 5 έτη, ενώ
ήδη εξετάζεται το ενδεχόμενο ο χρό-
νος αποπληρωμής να επιμηκυνθεί.
Σε κάθε δάνειο το 50% χορηγείται
από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανά-
πτυξης (ΠΑΑ) μέσω του Ταμείου και
είναι άτοκο και το υπόλοιπο 50% από
τις συνεργαζόμενες τράπεζες. Επι-
πλέον, το ΠΑΑ μέσω του Ταμείου πα-
ρέχει επιδότηση επιτοκίου διάρ-
κειας δύο ετών για το τμήμα του δα-

νείου που παρέχεται από τις τράπε-
ζες. Τα ανωτέρω έχουν ως αποτέλε-
σμα οι ωφελούμενοι να έχουν μηδε-
νικό επιτόκιο για τα δυο πρώτα χρό-
νια αποπληρωμής του δανείου τους
και για το υπόλοιπο διάστημα να
έχουν επιτόκιο μόνο για το 50% του
συνολικού τους δανείου, δηλαδή για
εκείνο το μέρος του στο οποίο συμ-
μετέχει η τράπεζα.

Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών
Νίκος Παπαθανάσης τόνισε ότι η
απόφαση του Ταμείου Μικρών Δα-
νείων Αγροτικής Επιχειρηματικότη-
τας έρχεται να προστεθεί στις πο-
λυεπίπεδες πρωτοβουλίες της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη για τη στήριξη
της επιχειρηματικότητας, κυρίως
των μικρών και μεσαίων επιχειρή-
σεων σε κρίσιμους κλάδους για την
εθνική οικονομία, όπως ο πρωτογε-
νής τομέας. Ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρης
Αυγενάκης δήλωσε ότι «ο πρωτογε-
νής τομέας αποτελεί βασικό πυλώ-
να της ελληνικής οικονομίας και για
τον λόγο αυτό προχωρήσαμε σε ση-
μαντική αύξηση ύψους 186,05% του
προϋπολογισμού του Ταμείου Μι-
κρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρη-
ματικότητας».
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Τριπλασιάζεται 
ο προϋπολογισμός 
του προγράμματος 

στα 61,5 εκατ. ευρώ 

UBS: Εκτόξευση
ζήτησης για τα
ελληνικά ομόλογα
Εκτόξευση της ζήτησης για τα ελληνι-
κά ομόλογα λόγω ένταξής τους στους
διεθνείς δείκτες βλέπει η UBS, δίνον-
τας ψήφο εμπιστοσύνης στην ελληνι-
κή οικονομία. Σύμφωνα με έκθεσή
της, οι ελληνικοί κρατικοί τίτλοι ανα-
μένεται να δεχθούν σημαντική στήρι-
ξη και από το μέτωπο της οικονομίας,
ενώ η μείωση του δείκτη του ελληνι-
κού χρέους θα είναι ταχύτατη, κατά
60% από τα υψηλά του 2020. Φέτος, το
χρέος θα υποχωρήσει στο 159% του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος, το
2024 στο 152% και το 2025 στο 144%.
Όσον αφορά την ανάπτυξη, ο ελβετι-
κός επενδυτικός οίκος προβλέπει
σταθερή άνοδο του ΑΕΠ κατά 3% τα
επόμενα δύο χρόνια. 
Το ελληνικό δημόσιο χρέος θεωρείται
πλέον επενδυτικού βαθμού και, ως εκ
τούτου, είναι επιλέξιμο για τον κορυ-
φαίο δείκτη Bloomberg Euro Aggre-
gate Treasury Bond Index (και άλ-
λους δείκτες). Σύμφωνα με τη UBS,
αυτό είναι ένα σημαντικό ορόσημο για
το ελληνικό χρέος, καθώς πολλοί διε-
θνείς επενδυτές χτίζουν τα χαρτοφυ-
λάκια ομολόγων τους με βάση τους
σχετικούς δείκτες και θα μπορούσε
να οδηγήσει σε αύξηση της ζήτησης
για ελληνικά ομόλογα. Η προσθήκη
της Ελλάδας στους δείκτες σημαίνει
ότι όλα τα βάρη όλων των άλλων χω-
ρών στον δείκτη θα υποχωρήσουν κα-
τά 1%, ενώ η UBS αναμένει ότι η ονο-
μαστική διάρκεια των ελληνικών ομο-
λόγων τον δείκτη θα είναι περίπου
7,02 έτη και όταν συμπεριληφθούν
στον δείκτη, αναμένεται να αυξήσουν
οριακά τη συνολική διάρκειά του. Τέ-
λος, συστήνει στους επενδυτές να
αγοράσουν τους ελληνικούς τίτλους,
παρά το γεγονός ότι αυτοί έχουν υπε-
ραποδώσει σε σχέση με τον περασμέ-
νο Οκτώβριο, καθώς διαπιστώνει ότι
υπάρχει σημαντικό περιθώριο περαι-
τέρω ανόδου.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Εύκολα χαμηλότοκα δάνεια 
€3.000-€25.000 σε αγρότες
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Σ υνεχίζεται το stock picking στο
ελληνικό χρηματιστήριο, με το

βλέμμα των ενεργών παικτών να εί-
ναι στραμμένο στις διεθνείς αγορές. 

Να σημειωθεί πως, σύμφωνα με
τα στοιχεία του νέου AXIANumbers
Νοεμβρίου 2023, τον προηγούμενο
μήνα δημιουργήθηκαν 2.580 νέοι
λογαριασμοί πελάτη και εγγεγραμ-
μένων διαμεσολαβητών, σε σχέση με
2.186 νέους λογαριασμούς τον
Οκτώβριο, ενώ οι συλλογικοί λογα-
ριασμοί πελατείας στο σύνολό τους
(Μερίδες Εγγεγραμμένων Διαμεσο-
λαβητών και Μερίδες Ασφαλειών)
κατέχουν 2,17 δισ. ευρώ (2,69% της
συνολικής αξίας χαρτοφυλακίου). 

Οι αλλοδαποί δικαιούχοι μερίδων
πραγματοποίησαν εισροές ύψους

1.162,81 εκατ. ευρώ κατά τον μήνα
Νοέμβριο, σε αντίθεση με τους ημε-
δαπούς δικαιούχους μερίδων, οι

οποίοι πραγματοποίησαν εκροές
ύψους 1.162,81 εκατ. ευρώ τον Νοέμ-
βριο.

ΧΑ: Αγοραστές οι ξένοι τον Νοέμβριο

Η Titan Global Finance Plc, θυγατρική της Titan Ce-
ment International SA (TCI), ολοκλήρωσε με επιτυχία
ιδιωτική τοποθέτηση νέας έκδοσης ομολογιών με την
εγγύηση της TCI, συνολικής αξίας 150 εκατ. ευρώ με
ετήσιο επιτόκιο 4,25% και λήξη τον Ιούνιο του 2029. Οι
ομολογίες θα εκδοθούν στην ονομαστική τιμή τους
και θα διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο της Ιρ-
λανδίας (Euronext Dublin). Τα κεφάλαια που αντλή-
θηκαν από την έκδοση των ομολογιών θα χρησιμοποι-
ηθούν για την κάλυψη γενικών εταιρικών αναγκών,
περιλαμβανομένης της αποπληρωμής δανειακών
υποχρεώσεων για το έτος 2024. Όπως ανακοινώθηκε
τον προηγούμενο μήνα, ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ πέτυχε ισχυ-

ρή αύξηση πωλήσεων (1.892 εκατ. ευρώ) και κερδοφορίας (EBITDA 397 εκατ. ευρώ) στους πρώτους εννέα μή-
νες του έτους. Η δυναμική αυτή συνεχίστηκε και κατά το τέταρτο τρίμηνο και με βάση τις μέχρι τώρα θετικές
προοπτικές και τη βελτίωση των περιθωρίων κέρδους, ο όμιλος αναμένεται, για το σύνολο του 2023, να σημει-
ώσει πωλήσεις άνω των 2.500 εκατ. ευρώ και EBITDA άνω των 500 εκατ. ευρώ.

Σταθερό κύκλο εργασιών, περιορισμό των ζημιών
πριν και μετά από φόρους και λειτουργικά κέρδη
(EBITDA) εμφάνισαν τα Ελληνικά Ταχυδρομεία κατά
τη χρήση του 2022, έναντι του 2021. Τα μεγέθη, όπως
εξηγούν κύκλοι της εταιρείας, επηρεάστηκαν από
την κυβερνοεπίθεση που προκάλεσε σημαντική κα-
θυστέρηση στην εφαρμογή του σχεδίου μετασχημα-
τισμού και περιόρισε τα έσοδα, με αποτέλεσμα τα οι-
κονομικά αποτελέσματα να επηρεαστούν κατά 1,16
εκατ. ευρώ. Σε ενοποιημένο επίπεδο, ο κύκλος ερ-
γασιών μειώθηκε οριακά κατά 0,1%, σε 299,1 εκατ.
ευρώ και τα αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBIT-
DA) ανήλθαν σε κέρδη ύψους 475 χιλ. ευρώ έναντι ζημιών 114,9 εκατ. ευρώ το 2021. Επίσης, ο Όμιλος ΕΛΤΑ εμ-
φάνισε ενοποιημένες ζημίες προ φόρων ύψους 19,7 εκατ. ευρώ (από -134,7 εκατ. ευρώ).

ΕΛΤΑ: Καθαρές ζημίες 28 εκατ. ευρώ το 2022

Νέα εξαγορά φαρμάκου 
από τη Lavipharm

Την εξαγορά του φαρμάκου Flagyl για
την ελληνική αγορά ανακοίνωσε η
Lavipharm σε συνέχεια της εξαγοράς
των Lonarid και Lonalgal την 1η Δεκεμ-
βρίου. Όπως ανέφερε η εταιρεία σε σχε-
τική ανακοίνωση στο χρηματιστήριο,
υπεγράφη συμφωνία με τη Sanofi για την
εξαγορά του φαρμακευτικού προϊόντος
Flagyl® για την ελληνική αγορά. Η διά-
θεση του προϊόντος από τη Lavipharm
αναμένεται να ξεκινήσει με την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας μεταφοράς της
άδειας κυκλοφορίας του, εντός του β’ τρι-
μήνου 2024. Οι ιστορικές πωλήσεις του
φαρμακευτικού προϊόντος στην Ελλάδα
ανέρχονται στο ποσό των 1,4 εκατ. ευρώ
περίπου ετησίως (χονδρικές τιμές). Η συ-
ναλλαγή θα χρηματοδοτηθεί με ίδια κε-
φάλαια της Lavipharm.

Άνοιξε τις πόρτες του
το 1ο Grand Μασούτης 
στη Γλυφάδα

Με εντυπωσιακά εγκαίνια και πλήθος
κόσμου άνοιξε τις πόρτες του το 1ο Grand
Μασούτης της Αττικής στη Γλυφάδα, στη
λεωφόρο Βουλιαγμένης 79 & Βενεζουέ-
λας. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, Grand Μασούτης είναι το μον-
τέλο μεγάλων καταστημάτων της Διαμαν-
τής Μασούτης ΑΕ που προσφέρουν πε-
ρισσότερες υπηρεσίες και κωδικούς
προϊόντων. Λειτουργούν άλλα 14 Grand
Μασούτης σε περιοχές της Ελλάδας όπου
δραστηριοποιείται η εταιρεία, όμως είναι
η πρώτη φορά που ανοίγει τέτοιο κατά-
στημα στην Αττική. 

Διαθέσιμες στα Google Pay 
και Garmin Pay οι κάρτες 
της Attica Bank

Τη δυνατότητα ανέπαφων πληρωμών
μέσω του ψηφιακού πορτοφολιού
Google Pay™ για όλες τις κάρτες έκδο-
σής της παρέχει η Att ica BankΑΤΤ
+1,70%, επιτρέποντας στους πελάτες της
να πραγματοποιούν τις αγορές τους, εύ-
κολα και γρήγορα, χρησιμοποιώντας μό-
νο το Android κινητό ή το Wear OS «έξυ-
πνο» ρολόι τους. Αντίστοιχα, οι κάτοχοι
Garmin smartwatch μπορούν επίσης να
χρησιμοποιήσουν το ψηφιακό πορτοφόλι
Garmin Pay™, απολαμβάνοντας μια εμ-
πειρία πληρωμών συμβατή με την αγάπη
τους για τα σπορ και τις δραστηριότητες
στη φύση.

Titan: Προβλέψεις για EBITDA πάνω από 500 εκατ. το 2023
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Συνεργασία με τη Workable
ανακοίνωσε ο Όμιλος SoftOne

Ο Όμιλος Εταιρειών Softone, κορυφαίος πά-
ροχος cloud-based business software στην
Ελλάδα και τη ΝΑ Ευρώπη, ανακοινώνει τη σύ-
ναψη συνεργασίας με τη Workable, κορυφαία
εταιρεία ανάπτυξης και διάθεσης λύσεων δια-
χείρισης προσλήψεων (Applicant Tracking
System - ATS) παγκοσμίως, για τη διασύνδεση
και διάθεση των προϊόντων τους. Στο πλαίσιο
της συνεργασίας, επισημαίνεται σε σχετική
ανακοίνωση, εντάσσεται η σχεδίαση εξειδι-
κευμένων λύσεων recruitment και hiring της
Workable, οι οποίες θα διατίθενται από τον
Όμιλο Softone σε Ελλάδα, Κύπρο, Ρουμανία
και Βουλγαρία, διασυνδεόμενες απρόσκοπτα
με όλες τις υφιστάμενες εφαρμογές διαχείρι-
σης ανθρώπινου δυναμικού της Softone
(HRMS, myWorkplace, Payroll, Ergani LIVE).

Νέες συνεργασίες με ΕΚΠΑ-ΙΤΕ
ανακοίνωσε το CDI της Pfizer

Το Κέντρο Ψηφιακής Καινοτομίας (CDI)
της Pfizer συνεχίζει τη συνεργασία με πανε-
πιστήμια και ερευνητικά κέντρα για την ανά-
πτυξη καινοτομιών που αλλάζουν τη ζωή των
ασθενών. Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώνει δύο
νέες συνεργασίες με: Το Ινστιτούτο Βιοϊατρι-
κών Ερευνών (ΙΒΕ) Ιωαννίνων του Ιδρύματος
Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ), που εδρεύει
στο Ηράκλειο Κρήτης, η οποία έχει ως στόχο
την ανάπτυξη ενός ψηφιακού εργαλείου για
ασθενείς που πάσχουν από ψωριασική αρ-
θρίτιδα. Τη Μονάδα Κληρονομικών και Σπά-
νιων Καρδιαγγειακών Παθήσεων, της Α’ Πα-
νεπιστημιακής Καρδιολογικής Κλινικής του
Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου
Αθηνών (ΕΚΠΑ), με στόχο τη διερεύνηση της
δυνατότητας ανάπτυξης ενός λογισμικού για
τον εντοπισμό των καρδιακών παθήσεων
από αξονικές τομογραφίες χωρίς να έχει
προηγηθεί κλινική εξέταση.

ΕΤΕ: Δάνεια έως 12,5 εκατ. 
με ευνοϊκούς όρους σε ΜμΕ 
Η Εθνική Τράπεζα σε συνεργασία με την Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) ενεργοποιεί τη
διάθεση του προγράμματος «NBG Loan for Entre-
preneurship & Social Impact», συνολικού προ-
ϋπολογισμού ύψους 400.000.000 ευρώ, για τη χρη-
ματοδοτική στήριξη των ελληνικών μικρομεσαίων
επιχειρήσεων (ΜμΕ) και επιχειρήσεων μεσαίας
κεφαλαιοποίησης (Mid-Caps), παρέχοντας ιδιαί-
τερη έμφαση στη χρηματοδοτική στήριξη των επι-
χειρήσεων που προάγουν τη νεανική απασχόληση
στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Δεξιότητες και
Θέσεις Απασχόλησης - Επενδύσεις για τους νέους
(Απασχόληση για Νέους)» της ΕΤΕπ («Skills and
Jobs - Investing for Youth (Jobs for Youth)») κα-
θώς και των επιχειρήσεων που ενθαρρύνουν την
υποστήριξη της ενδυνάμωσης των γυναικών στον
χώρο εργασίας, σύμφωνα με τη στρατηγική του
Ομίλου της ΕΤΕπ για την ισότητα των φύλων και την
οικονομική ενδυνάμωση των γυναικών.

Στρατηγική συνεργασία Intersys 
με Konica Minolta Ελλάς
Με μια κίνηση που υπόσχεται να ενδυναμώσει την
παρουσία της εταιρείας στον τομέα των λύσεων
εκτύπωσης, η Konica Minolta Ελλάς ανακοίνωσε
την έναρξη μιας στρατηγικής συνεργασίας με την
εταιρεία Intersys ΑΕ, που αποτελεί δυναμικό πα-
ράγοντα με 40 χρόνια εμπειρίας στον κλάδο της
εκτύπωσης. Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοί-
νωση η εταιρεία, αυτή η συνεργασία αποτελεί ση-
μαντικό ορόσημο καθώς η Konica Minolta Ελλάς
εντάσσει την Intersys ΑΕ στο δίκτυο συνεργατών
της, δίνοντας πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα προ-
ϊόντων υψηλής ποιότητας, συμπεριλαμβανομέ-
νων των εκτυπωτών, πολυλειτουργικών συ-
σκευών γραφείου (MFPs) καθώς και λύσεων λο-
γισμικού. Η συνεργασία αυτή είναι σχεδιασμένη
να ενισχύσει την πρόσβαση στην υψηλή τεχνολο-
γία εκτύπωσης, προωθώντας την καινοτομία σε
έναν διαρκώς αναπτυσσόμενο χώρο.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Medicon: Διαψεύδει δημοσιεύματα
για πωλήσεις από βασικούς μετόχους

Η διοίκηση του Ομίλου Medicon, στα πλαίσια ενημέ-
ρωσης του επενδυτικού κοινού και σε απάντηση πρό-
σφατων δημοσιευμάτων που υποστηρίζουν ότι οι βασι-
κοί μέτοχοι της εταιρείας προτίθενται να προβούν σε
πώληση των μετοχών τους, ενημέρωσε ότι δεν υπάρχει
μέχρι σήμερα ουδεμία διαπραγμάτευση των βασικών
μετόχων για πώληση μέρους ή του συνόλου των μετο-
χών τους. Με γνώμονα την προστασία και την πληρέστε-
ρη πληροφόρηση του επενδυτικού κοινού, η εταιρεία
Medicon διαβεβαιώνει ότι σε περίπτωση που συντρέξει
γεγονός, η δημοσιοποίηση του οποίου αναμένεται εύλο-
γα να επηρεάσει την τιμή της μετοχής της, θα προβεί η
ίδια άμεσα στη δημοσιοποίησή του, σύμφωνα με την πά-
για τακτική της. Η διοίκηση εφιστά την προσοχή του
επενδυτικού κοινού στα αβάσιμα και ψευδή δημοσιεύ-
ματα που έχουν σκοπό να πλήξουν την εικόνα της μετο-
χής της και τους παροτρύνει να βασίζουν τις επενδυτι-
κές τους αποφάσεις αποκλειστικά στις επίσημες ανα-
κοινώσεις της εταιρείας και στις δημοσιευμένες χρημα-
τοοικονομικές καταστάσεις.

Νέο κατάστημα Pepco σε ακίνητο 
της Premia στην Παιανία

Η Premia Properties ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε το άνοιγ-
μα του νέου καταστήματος Pepco στην Παιανία. Η επί-
σημη έναρξη του καταστήματος πραγματοποιήθηκε
στις 30 Νοεμβρίου. Το κτήριο στο οποίο στεγάζεται το
κατάστημα είναι ιδιοκτησία της Premia και η διάρκεια
του μισθώματος του εν λόγω καταστήματος είναι δέκα
χρόνια. Υπενθυμίζεται ότι η Premia Properties
ΑΕΕΑΠ είχε φτάσει σε συμφωνία με την Pepco, μία
από τις μεγαλύτερες αλυσίδες ρούχων και ειδών σπι-
τιού στην Ευρώπη, για την κατασκευή και ανάπτυξη
ενός καταστήματος, τον Ιανουάριο του 2023. Το νέο
κατάστημα, εμβαδού 555 τμ, βρίσκεται στην οδό Λαυ-
ρίου 76 στην Παιανία, στον 1ο όροφο, με ξεχωριστή
πρόσβαση και είσοδο. Στο ισόγειο του κτηρίου υπάρ-
χει κατάστημα σουπερμάρκετ της αλυσίδας AB Βασι-
λόπουλος, με πάρκινγκ στην επιφάνεια, για την καλύ-
τερη εξυπηρέτηση των πελατών των καταστημάτων.
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Η
κυβέρνηση του Μητσοτάκη σε μια επίδειξη ισο-
πολιτείας εξαιτίας της γνώσης του αντικειμένου
φρόντισε να τιμωρήσει όλες τις ομάδες να παί-

ξουν χωρίς κόσμο για δύο μήνες. Διότι ναι μεν αυτοί που
τραυμάτισαν τον αστυνομικό ήταν οπαδοί του Ολυμπιακού,

αλλά αυτό δεν καθαγιάζει τους υπόλοιπους
χουλιγκάνους των άλλων ομάδων. Για αυτό
και τιμωρήθηκαν όλοι. Και ας φωνάζουν
όλοι μαζί, εκτός από τον Ολυμπιακό, ότι αυ-
τοί δεν φταίνε. 

Μπορεί να μην έφταιγαν στη συγκεκρι-
μένη περίπτωση, αλλά έφταιγαν σε άλλες.
Στη δολοφονία του Μιχάλη, του Άλκη, του
τυμπανιστή της Νέας Φιλαδέλφειας. Ο χου-

λιγκανισμός δεν έχει χρώμα. Άλλωστε, τον περασμένο Αύ-
γουστο, παρουσία του προέδρου της UEFA Αλεξάντερ Τσέ-
φεριν, ο Μητσοτάκης είχε δηλώσει ότι θα κλείσει στους
συνδέσμους. Και δεν αντέδρασε κανείς. Και η παρά φύση
παράμετρος είναι ότι οι λεγόμενες «πρώτες μούρες» γνω-
ρίζονται μεταξύ τους, δεν εξοντώνονται ποτέ, κάνουν
και… μπίζνες με τους πιτσιρικάδες.

Ο Ερασιτέχνης Ολυμπιακός στη συνέντευξη Τύπου υπο-
στήριξε και πάλι ότι τα επεισόδια έγιναν μακριά από το
κλειστό «Μελίνα Μερκούρη» σε απόσταση 500 μέτρων. Ο
Αλαφούζος χαρακτήρισε «ντροπή» τα μέτρα της κυβέρνη-
σης. Και όχι μόνο αυτό. Εκεί που όλοι νόμιζαν ότι είχε
επέλθει συμμαχία με τον Βαγγέλη Μαρινάκη, ο Αλαφού-
ζος υπόγραψε πρόταση μομφής εναντίον του στην προ-
εδρία της Super League 1. Φυσικά μαζί με τον ΠΑΟΚ, την
ΑΕΚ και τον Άρη. Οι άλλες τέσσερις ΠΑΕ που θα υποστηρί-
ξουν τη μομφή είναι η Λαμία, ο Πανσερραϊκός, η Κηφισιά
και ο ΠΑΣ Γιάννινα.

Όσον αφορά το χρονικό διάστημα των δυο μηνών χωρίς
κόσμο, εννοείται ότι συμπεριλαμβάνονται και οι αγώνες
του Κυπέλλου. Αρχές του νέου έτους είναι προγραμματι-
σμένα τα ματς Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός. Όπως βλέπε-

τε στον σχετικό πίνακα, σχεδόν όλα τα ντέρμπι θα γίνουν
χωρίς κόσμο. Ο δε Ολυμπιακός, που είναι τιμωρημένος με
μία αγωνιστική κεκλεισμένων, θα επιστρέψει στην έδρα
του μετά τις 15 Φεβρουαρίου. 

Τα ντέρμπι χωρίς κόσμο
17η αγωνιστική 3-4 Ιανουαρίου

Ολυμπιακός - ΑΕΚ
Άρης - ΠΑΟΚ

18η αγωνιστική 6-7 Ιανουαρίου
ΑΕΚ - Παναθηναϊκός

19η αγωνιστική 13-14 Ιανουαρίου
Άρης - Ολυμπιακός

20ή αγωνιστική 20-21 Ιανουαρίου
ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός

21η αγωνιστική 27-28 Ιανουαρίου
Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός

22η αγωνιστική 3-4 Φεβρουαρίου
ΠΑΟΚ - ΑΕΚ

23η αγωνιστική 10-11 Φεβρουαρίου
ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός

Μπορεί να φταίει ο Ολυμπιακός, 
αλλά και οι άλλοι έχουν επικίνδυνους

χουλιγκάνους που προκάλεσαν

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Δικαιοσύνη για όλους 
τα μέτρα Μητσοτάκη



Μ
ία μέρα μετά τη γιορτή
της, στου Δεκέμβρη τις
9, η Ελληνίδα «γοργόνα»

Άννα Ντουντουνάκη κέρδισε το
χρυσό μετάλλιο στα 50μ. πετα-
λούδα σε 25άρα πισίνα στο Ευρω-
παϊκό Πρωτάθλημα που έγινε στη
Ρουμανία. Και μετά, στην ανά-
κρουση του εθνικού ύμνου, ένα
δάκρυ... κορόμηλο έτρεξε στο μά-
γουλο της Αννούλας. Χαράς.
Έστω και αν μοιράστηκε το χρυσό
με την Ολλανδέζα Τέσα Χέιλε με
χρόνο 25.10. Ήταν πολύ συγκινη-
μένη και απέδειξε ακριβώς τρεις
μήνες μετά τη συμπλήρωση των
28 της χρόνων πως είναι η κορυ-
φαία Ελληνίδα κολυμβήτρια. Αυ-
τό το κορίτσι, με τη στέρεα προ-
σωπικότητα και το πτυχίο Νομι-

κής, γίνεται ένα ανίκητο πλάσμα
μέσα στο νερό και υπόσχεται πολ-

λά για τους Ολυμπιακούς Αγώνες
στο Παρίσι την επόμενη χρονιά.

«Χρυσή» η Άννα Ντουντουνάκη Γαλλικό «stop» 
στους Ισπανούς

Ανήκουστο. Για την πάταξη της βίας ο υπουργός
Εσωτερικών της Γαλλίας Ζεράλντ Νταρμαρέν ανα-
κοίνωσε ότι δεν θα επιτρέψει την είσοδο οπαδών
της Σεβίλλης στη χώρα για την αναμέτρηση με τη
Λανς για τους ομίλους του Champions League
απόψε το βράδυ στο «Φελίξ Μπολάρ». Η απόφαση
του Γάλλου υπουργού είναι συνέχεια της απαγό-
ρευσης εκδρομών αυτό το Σαββατοκύριακο. 

Διακοπή 
για τον θάνατο οπαδού

Αυτός είναι πράγματι ένας σοβαρός λόγος για
να διακοπεί ένα παιχνίδι. Το παιχνίδι Γρανάδα -
Αθλέτικ Μπιλμπάο διακόπηκε στο 17’ γιατί στην
κερκίδα ένας 70χρονος οπαδός της γηπεδούχου
έπαθε καρδιακή προσβολή και έφυγε από τη ζωή.
Οι δυο ομάδες συμφώνησαν αμέσως και ο διαιτη-
τής έφυγε για τα αποδυτήρια. Άλλη χώρα, άλλη
κουλτούρα...

Η UEFA για κεκλεισμένων
των θυρών

Η UEFA ενημέρωσε προχθές Κυριακή μεσημέ-
ρι τις αντιπάλους των ελληνικών ομάδων την Πέμ-
πτη για το ενδεχόμενο να διεξαχθούν τα παιχνίδια
κεκλεισμένων των θυρών μετά τα επεισόδια στου
Ρέντη. Ενημερώθηκαν οι Μακάμπι Χάιφα, Ελσίνκι
και Μπάτσκα Τόπολα, που θα τεθούν αντίπαλες
του Παναθηναϊκού, του ΠΑΟΚ και του Ολυμπια-
κού αντίστοιχα. Η ΑΕΚ θα δώσει εκτός έδρας το
τελευταίο ματς των ομίλων με τον Άγιαξ στο Άμ-
στερνταμ. Είχε προηγηθεί ενημέρωση της ελληνι-
κής κυβέρνησης στην UEFA.

«Πεντάρα» Άιντραχτ
στην Μπάγερν 

Η Άιντραχτ Φρανκφούρτης διέλυσε 5-1 στην
έδρα της την Μπάγερν και έδωσε απάντηση σε
όλους όσοι προσπάθησαν να υποβαθμίσουν τη δι-
πλή νίκη 2-1 μέσα και έξω τού ΠΑΟΚ σε βάρος της
γερμανικής ομάδας στους ομίλους του Confer-
ence League. Όπως είναι γνωστό, ο «δικέφαλος
του Βορρά» έχει ήδη τερματίσει πρώτος στον όμι-
λο και αποφεύγει τα πλέι οφ στην επόμενη φάση.

Ο Μπακασέτας γυρίζει στην ΑΕΚ
«Η ΑΕΚ, η πρώην ομάδα του, ενδιαφέρεται για τον Τάσο Μπακα-

σέτα και ετοιμάζεται να του κάνει προσφορά 1,1 εκατ. ευρώ ετη-
σίως. Η ΑΕΚ, που διεκδικεί το πρωτάθλημα, θέλει να ενισχυθεί εν-
τάσσοντας ξανά στο δυναμικό της το πρώην αστέρι της». Αυτό ανα-
φέρεται σε ποστάρισμα της τουρκικής Τραμπζονσπόρ για τον αρχη-
γό της Εθνικής μας. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Χάλκινος» 
ο Βαζαίος

Μετά τη σπουδαία επιτυχία της Άννας Ντουντουνάκη στα 50μ. πεταλούδα, 
ο Ανδρέας Βαζαίος κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο στον τελικό των 100μ. μεικτής
ατομικής στο Πανευρωπαϊκό της Ρουμανίας με χρόνο 51.91. Ήταν το 10ο προσωπικό 
της καριέρας του στη διοργάνωση. Πρώτος τερμάτισε ο Αυστριακός Μπέρναρντ Ρεϊτσχάμερ
με χρόνο 51.39, ενώ το ασημένιο μετάλλιο κατέκτησε ο Ελβετός Νόε Πόντι με 51.62.



Μ
ε παγκόσμια παρουσία στη μουσική,
την τέχνη και τον πολιτισμό, ο θρύλος
θα παρουσιάσει το καλοκαίρι στην

Αθήνα ένα φαντασμαγορικό ροκ σόου! Ο διάση-
μος σταρ, μουσικός, συγγραφέας, παραγωγός,
ηθοποιός και σχεδιαστής Λένι Κράβιτζ, στο πλαί-
σιο της παγκόσμιας περιοδείας του, θα κάνει μια
στάση στην πρωτεύουσα για να μας «συστήσει»
το εκρηκτικό δωδέκατο άλμπουμ της λαμπερής
καριέρας του με τίτλο «Blue Electric Light».
Με τέσσερα βραβεία Grammy στην κατηγορία
του Καλύτερου Ροκ Τραγουδιστή, ο Αμερικανός
καλλιτέχνης θα δώσει ένα χειμαρρώδες live την
Παρασκευή 2 Αυγούστου στο Athens Olympic
Complex, συμπεριλαμβάνοντας στο ρεπερτόριό
του τη νέα συλλογή τραγουδιών αλλά και κορυ-
φαίες επιτυχίες: Από το «If you can’t say no», το
«I belong to you» και το «Again» μέχρι το διπλά
πλατινένιο «Are you gonna go my way» και το
εμβληματικό «5». Ακολουθώντας τα βήματα του
αείμνηστου Πρινς, ο διαχρονικός ερμηνευτής
θα συνοδεύεται από πολυεθνική μπάντα σε μια
κίνηση υποστήριξης μεικτών φύλων.

Ο άνθρωπος-ορχήστρα
Η επανεμφάνιση του 59χρονου θρύλου της σύγ-
χρονης ροκ στην ελληνική μητρόπολη έπειτα
από δεκαέξι χρόνια είναι το απόλυτο καλοκαιρι-
νό δώρο στους χιλιάδες θαυμαστές του. Η προ-
πώληση ξεκίνησε ήδη και τα εισιτήρια εξανεμί-
ζονται μέρα με τη μέρα.
Τα ταλέντα του ως συγγραφέα, παραγωγού και
βιρτουόζου πολυοργανιστή αντηχούν έντονα στο
νέο άλμπουμ «Blue Electric Light», καθώς έγρα-
ψε και έπαιξε ο ίδιος τα περισσότερα όργανα σε
μια εντυπωσιακή συνεργασία με τον μακροχρό-
νια συνεργάτη του και κιθαρίστα Κρεγκ Ρος.

Ο «ηγέτης» με τη χρυσή σόλο καριέρα
Η φήμη του Κράβιτζ ως «ηγέτη» στο παγκόσμιο
πεντάγραμμο είναι εδραιωμένη για πολλά χρό-
νια! Διατηρεί ανέπαφο τον «χρυσό» τίτλο τού σό-
λο καλλιτέχνη με τις μεγαλύτερες πωλήσεις από
το 1990, που φτάνουν τα 40 εκατομμύρια αντίτυ-
πα παγκοσμίως, ενώ πρόσφατα ήταν υποψή-
φιος για το Hollywood Walk of Fame του 2023.
«Η μαύρη μουσική κληρονομιά μου σημαίνει
πολλά για εμένα και οφείλω την επιτυχία στους
υποστηρικτές μου, οι οποίοι έκαναν αυτό το τα-
ξίδι μαζί μου κατά τη διάρκεια της καριέρας
μου», δήλωσε πρόσφατα για τη μεγάλη και επι-
τυχημένη διαδρομή του.
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Ο Αμερικανός καλλιτέχνης 
θα δώσει ένα χειμαρρώδες live 

την Παρασκευή 2 Αυγούστου 2024 
στο Athens Olympic Complex

Λένι Κράβιτζ: 
Η συναυλία που 
όλοι περιμέναμε!
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Κοσμικό πάρτι 
με αποκαλυπτήρια!

Μ
ε μια φαντασμαγορική γιορτή το «Callas Gastro

Bar» τίμησε την επέτειο των εκατό χρόνων από τη

γέννηση της διάσημης σοπράνο Μαρίας Κάλλας.

Ο επιχειρηματίας και μετρ των αθηναϊκών κοσμικών gala

Τζίμης Σταθοκωστόπουλος επιφύλαξε μια μεγάλη έκπλη-

ξη στους διάσημους προσκεκλημένους του όταν η Μαρία

Κορινθίου και η Νίνα Λοτσάρη έκαναν τα αποκαλυπτήρια

μιας τεράστιας τετραώροφης τούρτας, στολισμένης με

τους σημαντικότερους σταθμούς στην καριέρα της Ελληνί-

δας ντίβας.
Νίνα Λοτσάρη, Τζίμης Σταθοκωστόπουλος, 

Λιάνα Σκουρλή, Μαρία Κορινθίου Γιάννης Γιώτης, Δημήτρης Γιώτης

Γιάννης Καζανίδης, Λιάνα Σκουρλή Εύη Αστεριάδη, Κατερίνα ΤερζοπούλουΧρήστος Λεμονίδης, Νίνα Λοτσάρη Μαρία Κορινθίου, Νίνα Λοτσάρη

«Γέφυρα» ομορφιάς 
σε επίδειξη μόδας ΑμεΑ

Χ αμόγελα και συγκίνηση στην πιο όμορφη γιορτή αγάπης. Παραολυμ-
πιονίκες, διάσημα μοντέλα και εστεμμένες διαγωνισμών ομορφιάς
συμμετείχαν με χαμόγελο και ενθουσιασμό στην έκτη πανελλήνια

επίδειξη μόδας που διοργάνωσε το Σωματείο ΔΥΑΜΕΑ (Δεν Υπάρχουν Άν-
θρωποι Με Ειδικές Ανάγκες, ΜΟΝΟ Άνθρωποι) εντυπωσιάζοντας με τις haute
couture δημιουργίες του κορυφαίου σχεδιαστή μόδας Θοδωρή Τρανούλη.

Άννα Ντέντα Σύλβια Αντώναρου, Στέλλα Ζουλινάκη Πηγή Δεβετζή, Κατερίνα Τζήκα Αλεξάνδρα Σταματοπούλου

Αθηνά Τρανούλη, Πηγή Δεβετζή, Σύλβια Αντώναρου Σοφία Ζαχαράκη, Αθηνά Τρανούλη



Η
ενοχλητική ακμή επηρεάζει την εικόνα
και την ψυχολογία της γυναίκας. Ωστόσο,
νέα στοιχεία προέκυψαν μέσα από το Συ-

νέδριο της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Δερματολο-
γίας και Αφροδισιολογίας (EADV) σχετικά με το
πώς αντιμετωπίζουν οι άλλοι την ακμή όταν τη
βλέπουν σε ένα πρόσωπο.

Η αρνητική αίσθηση που προκαλεί έχει σοβαρό
αντίκτυπο στην ψυχολογία της γυναίκας που πά-
σχει. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον δερματολό-
γο-αφροδισιολόγο δρα Χρήστο Στάμου, βρέθηκε
ότι οι γυναίκες με ακμή βάσει των συμπερασμά-

των του συνεδρίου εμφανίστηκαν να έχουν χαμη-
λότερη αυτοπεποίθηση. Επίσης, ο κοινωνικός πε-
ρίγυρος τις θεωρεί λιγότερο ελκυστικές και ευτυ-
χισμένες.

«Η γυναικεία ακμή παρουσιάζεται σε γυναίκες
άνω των 25 ετών και είτε αποτελεί συνέχεια της
εφηβικής ακμής (ακόμη και με διαστήματα ύφε-
σης και καθαρού δέρματος) είτε είναι πρωτοεμ-
φανιζόμενη. Βέβαια, η πλειονότητα των ασθενών
πάσχει από επίμονη εφηβική ακμή. Οι γυναίκες
με τη συγκεκριμένη δερματοπάθεια επιβαρύνον-
ται ιδιαίτερα συναισθηματικά - ακόμη περισσότε-

ρο από εκείνες που πάσχουν από ψωρίαση ή με-
λάνωμα. 

Η παραμόρφωση του δέρματος που δημιουρ-
γούν οι βλατίδες, οι φλύκταινες, οι μεταφλεγμο-
νώδεις αλλοιώσεις, τα οζίδια, οι κύστεις και οι ου-
λές έχουν αντίκτυπο αρχικά στις ίδιες. Τα συμ-
πτώματα αυξάνουν την πιθανότητα δημιουργίας
μιας αρνητικής εικόνας για την εξωτερική εμφά-
νισή τους και πιθανόν να οδηγήσουν σε μείωση
της αυτοεκτίμησης, συστολή, ντροπή, φόβο, άγ-
χος, κοινωνική απόσυρση και μοναξιά.

Η κατάθλιψη, ακόμη και ο αυτοκτονικός ιδεα-
σμός περιλαμβάνονται στις συνέπειες, ακόμη και
σε περιπτώσεις ασθενών με ήπια συμπτώματα.
Και αυτό γιατί σε αντίθεση με άλλες σοβαρές δερ-
ματικές παθήσεις, οι ασθενείς δεν μπορούν να
καλύψουν τα συμπτώματα, αλλά αυτά είναι ορατά
από όλους πάντα. Και αυτό δημιουργεί έναν εσω-
τερικό στιγματισμό αλλά και κοινωνικό, που εκ-
δηλώνεται από μια αρνητική στάση των άλλων
απέναντί τους», εξηγεί ο δρ Χρήστος Στάμου. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Βάσει των συμπερασμάτων 
του Συνεδρίου της Ευρωπαϊκής 
Ακαδημίας Δερματολογίας
και Αφροδισιολογίας, ο κοινωνικός
περίγυρος θεωρεί όσες πάσχουν 
λιγότερο ελκυστικές και ευτυχισμένες 

Αιτίες και αντιμετώπιση
«Για την εμφάνιση της ακμής σε ενήλικες γυναίκες ευθύνονται γενετικοί αλλά και ορμονικοί
παράγοντες που μπορεί να επιμείνουν ακόμη και μετά τα 50. Η λήψη αντισυλληπτικών αυξάνει
τις πιθανότητες, όπως και η ορμονική αναστάτωση που προκαλείται κατά την έμμηνο ρήση, την
εγκυμοσύνη, την εμμηνόπαυση. Αυτή η ανισορροπία των ορμονών προκαλεί υπερπαραγωγή
σμήγματος, προωθώντας την ανάπτυξη βακτηρίων που προκαλούν ακμή. Το στρες είναι άλλος
ένας παράγοντας κινδύνου, όπως και η πλούσια σε γαλακτοκομικά και ζάχαρη διατροφή. Η θε-
ραπεία της πάθησης συχνά διαφέρει από εκείνη που χρησιμοποιείται κατά την ανήλικη ζωή,
ιδίως σε περιόδους εγκυμοσύνης ή θηλασμού δεδομένης της ακαταλληλότητας ορισμένων
αγωγών. Τότε αλλά και σε οποιαδήποτε άλλη περίοδο ο πλέον κατάλληλος τρόπος αντιμετώπισής
τους είναι η φωτοθεραπεία, η οποία μπορεί να εφαρμοστεί με απόλυτη ασφάλεια τόσο για την έγ-
κυο όσο και για το έμβρυο. Υπάρχουν επίσης φαρμακευτικές αγωγές που είναι κατάλληλες,
όπως και δερμοκαλλυντικά. Επιβοηθητικά λειτουργούν και τα χημικά πίλινγκ, τα οποία αφαι-
ρούν το σμήγμα από τους πόρους και τα νεκρά κύτταρα από το δέρμα. Αντιθέτως, τα αντιβιοτικά,
που ήταν κάποτε η δημοφιλέστερη επιλογή, σήμερα χρησιμοποιούνται περιορισμένα για πολύ
σύντομα χρονικά διαστήματα και μόνο για τον έλεγχο των εξάρσεων, σε ασθενείς που δεν αντεν-
δείκνυται η λήψη τους και δεν τους προκαλούν παρενέργειες», καταλήγει ο δρ Στάμου.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος

Επηρεάζει
την ψυχολογία

η γυναικεία ακμή
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Κριός
(21/3-20/4)
Έντονοι διάλογοι με τους άλλους θα σας
εξαντλήσουν και θα σας κουράσουν αρ-
κετά. Είναι μέρα με έντονες αναφορές
και καταστάσεις που δύσκολα θα μπορέ-
σετε να διαχειριστείτε. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους θα υπάρξουν κά-
ποιες οικονομικές υποθέσεις που μπο-
ρεί να σας δημιουργήσουν εκνευρισμό.
Γενικότερα αυτές τις μέρες η ψυχή σας
θα είναι αρκετά αναστατωμένη με συμ-
περιφορές που δεν περιμένατε από τους
άλλους. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτές τις μέρες θα υπάρχουν έντονοι
προβληματισμοί με τους σημαντικούς
ανθρώπους της ζωής σας. Ίσως να πα-
ρουσιαστούν κάποια προβλήματα που
έχουν ξεκινήσει από τη δική σας ανοχή
με πρόσωπα μέσα στα επαγγελματικά
σας και με άτομα που κατέχουν σημαν-
τική θέση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η καθημερινότητά σας είναι αρκετά έντο-
νη και μάλλον έχετε δώσει πολλή ενέρ-
γεια και χρόνο σε πρόσωπα που δεν θα
έπρεπε. Φροντίστε την υγεία και τη δια-
τροφή σας.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα Λιοντάρια η μέρα σας θα εί-
ναι ανταγωνιστική και κάποιες στιγμές
θα σας είναι δύσκολο να τη διαχειρι-
στείτε. Είναι επίσης πολύ πιθανό να
καταναλώσετε την ενέργειά σας σε λά-
θος εκτίμηση για ένα πρόσωπο ή μια
κατάσταση. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε αρκετά πιεσμένοι αυτήν τη
χρονική στιγμή και νιώθετε ότι κανέ-
νας δεν σας καταλαβαίνει. Φροντίστε
να είστε περισσότερο χαλαροί με
τους άλλους, ακόμη και αν θέλουν να
σας φτάνουν στα όριά σας, γιατί θα
χάσετε πολύ από τη χρήσιμη ενέρ-
γεια που έχετε.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι δύσκολο σήμερα να υπάρχει κα-

τανόηση και καλή συζήτηση. Ίσως μά-

λιστα να βρεθείτε σε έναν καβγά που

στο τέλος θα συμφωνείτε με τους άλ-

λους... διαφωνώντας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σήμερα θα υπάρξουν οικονομικά

θέματα που θα σας κουράσουν και

θα νιώσετε ανασφάλεια με τις υπο-

χρεώσεις που θα πρέπει να τακτο-

ποιήσετε έως το τέλος του χρόνου.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο

συναντά τον Άρη, όπου κάποιες κατα-

στάσεις σε προσωπικό επίπεδο δεν

σας προκαλούν ηρεμία. Ο τρόπος αντί-

δρασής σας είναι έντονος και ίσως εμ-

πλακείτε σε καβγάδες.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Βρίσκεστε σε μεγάλο ανταγωνισμό με

τους άλλους, όπου πολλές καταστά-

σεις σάς αναστατώνουν και σας ταλαι-

πωρούν. Να προσέχετε αυτές τις μέρες

τις κρυφές ενέργειες εις βάρος σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το διάστημα ίσως γίνετε τόσο

άπληστοι με τις κοινωνικές επαφές

που θα σας κουράσουν και θα νιώ-

σετε ότι όλο αυτό μπορεί και να μην

έχει εντέλει ουσία. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απα-

σχολήσουν και πολύ πιθανόν να

έχετε μια μεγάλη επιθυμία να εξου-

σιάσετε κάποιο πρόσωπο. Δυστυ-

χώς θα παρουσιαστούν πολλά προ-

βλήματα με αυτή σας την απόφαση. 
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Η Σελήνη σε σύνοδο με τον Άρη φέρνει στην
επιφάνεια τεράστια αποθέματα ενέργειας που
κάποιες φορές δεν μπορούμε να διαχειριστούμε. Τα

ζώδια του Μεταβλητού Σταυρού (Δίδυμοι, Τοξότες, Παρθένοι
και Ιχθύες) είναι περισσότερο εκτεθειμένοι σε ατυχήματα
και καταστάσεις που δεν μπορούν να διαχειριστούν.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια η προσωπική σας
χρονιά θα έχει μια έντονη αναφορά σε καταστάσεις που
δύσκολα θα μπορέσετε να διαχειριστείτε. Προσέξτε κάθε
νέα πρόκληση όπου θα εγκυμονούν κίνδυνοι.




